


ि�य िव�ा�थ�य�..........

आपके सम� राज�ान अधीन� कम�चार� चयन बोड� �ारा आयो�जत राज�ान पटवार 

भत� पर��ा- 2025  हेतु ग�णत एवं िव�ान क� 6666+ व�ुिन� ��� क� स�ूण� �डी 

गाइड पु�क ��ुत करते हए मुझे अ�� हष� क� अनुभू�त हो रही है। यह पु�क िव�ा�थ�य� ु

क� आगामी पटवार पर��ा क� तैयार� को मजबूत बनाने और पर��ा म� सफलता �ा� करने के 

उ��े से �लखी गई है। यह �डी गाइड नवीनतम पर��ा पैटन� पर आधा�रत है। 

 

यह �डी गाइड पु�क स�ूण� नवीनतम पाठय�म को �ान म� रखकर तैयार क� गई है, 

�जसके तहत ग�णत एवं �रजिनग�  से संबं�धत अ�ायवार व�ुिन� ��� का संकलन िकया 

गया है। इस पु�क म� सरल भाषा म� �ावहा�रक उदाहरण� का समावेश िकया गया है। ये �� 

पर��ा क� ��� से बेहद उपयोगी है और 90 अंक� क� तैयार� के �लए बेहद मह�पूण� है। साथ 

ही इस पु�क म� िवगत पटवार पर��ा- 2021 का ��-प� भी �दया गया है। इस पु�क के 

सभी ��� का �ा�ा�क हल ल� �ासेस के यू-�ूब चैनल पर उपल� है। इस �डी 

गाइड के मा�म से आप पर��ा के पैटन� को समझ सकते ह� और अपनी तैयार� के �लए एक 

बेहतर रणनी�त तैयार कर सकते ह�। इस पु�क को िवषय िवशेष�� ने अपने िव�श� अनुभव 

व कौशल से तैयार िकया ह�। 

�मागद� श�न- ल� �ासेज के ग�णत एवं �रजिनग िवषय िवशेष� �श�क अिनल 

चौधर� के िनद�शन म।�  

पा�साम�ी िनम�ता- अनोपचदं मडंा। 

अंततः यह कहा जा सकता है िक यह पु�क पटवार पर��ा के अ��थ�य� के �लए अ�ंत 

लाभ�द है।

 

ल� प�रवार आपके उ�ल भिव� क� कामना करता है।

आनदं अ�वाल 

िनदेशक, ल� �ासेज

�ी आनदं अ�वाल
िनदेशक 

ल� �ासेज, उदयपुर

ल� �ासेस  ने इस पु�क के त�� तथा िववरण� को उ�चत �ोत� से �ा� िकया है। इस पु�क म� �का�शत सभी �कार क� साम�ी पूण�तः 

त�ा�क िव�ेषण पर आधा�रत है। इस पु�क के िकसी भी भाग और साम�ी को ल� �ासेस क� अनुम�त और जानकार� के िबना अ�� �का�शत 

या ि�� करना अनु�चत है, य�द ऐसा पाया जाता है तो ��� या सं�ान �यं �ज�ेदार है। 
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 राजस्थान प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

   CET (समान पात्रता परिक्षा)   िाजस्थान का इततहास व कला संस्कृतत  

   

 
क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
1. औसत (AVERAGE) 1 – 16 
2. अनुपात एवं समानुपात (RATIO AND PROPORTION) 17 – 33 
3. प्रबतशत (PERCENTAGE) 34 – 51 
4. िाभ और हाबन (PROFIT & LOSS) 52 – 68 
5. साधारण ब्याज (SIMPLE INTEREST) 69 – 83 
6. चक्रवृजि ब्याज (COMPOUND INTEREST) 84 – 97 
7. ऐबिि पिबत (UNITARY METHOD) 98 – 106 
8. क्षेत्रफि तथा पररमाप (AREA & PERIMETER) 107 – 128 
9. आयतन तथा पृष्ठ क्षेत्रफि (VOLUME & SURFACE AREA) 129 – 143 

 
क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
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8. दिशा परीक्षण (Direction Test) 252 – 271 
9. घड़ी परीक्षण (Clock Test) 272 – 279 

10. िैिेण्डर (Calendar) 280 – 293 
11. श्ृंखिा परीक्षण (Series Test) 294 – 309 
12. मैदिक्स परीक्षण (Matrix Test) 310 – 320 
13. इनपुट और आउटपुट (Input And Output) 321 – 332 
14. साथणि क्रम (Logical Sequence) 333 – 346  
15. बनणणय िेना (Making Judgment) 347 – 357 
16. िथन एवं बनष्िषण (Statement and Conclusion) 358 – 368 
17. र्गणणतीय बक्रयाए ँ(Mathematical Operations) 369 – 375 

 
क्र. अध्याय पृष्ठ संख्या 
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– औसत का शाब्दिक अर्थ ‘मध्य मान’ से होता है। िी गई 

संख्याओं का मध्य मान औसत कहलाता है। 
– ककसी सखं्या समूह के सभी तत्वों का योगफल, उस समूह के 

तत्वों की कुल संख्या स ेभाग िेने पर जो मान प्राप्त होता है, उस े
औसत कहते हैं। 

औसत‍का‍सूत्र:  

 औसत‍= jkf'k;kas  dk ;kxs

jkf'k;kas  dh l[a ;k  

 

उदाहरण‍– 
● 15, 18, 27, 22, 43 का औसत बताओ- 
व्याख्या‍:-‍ 
– औसत =  

 =   

TYPE-I 
सरल‍औसत 

– सरल औसत (Simple Average) का मतलब है ककसी 
संख्या समहू की औसत या मध्यमान ज्ञात करना। औसत यह 
िशाथता है कक अगर सभी सखं्याओं को बराबर बााँटा जाए तो 
प्रत्येक संख्या ककतनी होगी। 

उदाहरण‍– 
1. 14, 23, 5, 13, x का औसत 16 है, तो x का मान बताओ- 
व्याख्या‍:-‍ 

 औसत = 
;kxs

l[a ;k
 

 16 =  

 80 = 55 +x 
 X = 25  
2. 2x+3, 7, 9x+2, 4x+1, 2x2+2, 6 का औसत बताओ 

यदद x= 3 है। 
व्याख्या :-‍ 

 औसत = jkf'k;kas  dk ;kxs

jkf'k;kas  dh l[a ;k  

 

 औसत =  

          =  

 x = 3 रखने पर  

 =  

 =  

 =  

3. यदद 8x+8y=72 है, तो x तथा y का औसत बताओ- 
व्याख्या :-‍ 
 8 x + 8 y = 72 
 x + y = 9 

 x तर्ा y का औसत =  

4. दो संख्याओं का औसत P है। इसमें स ेएक संख्या Q है तो 
दूसरी संख्या बताओ- 

व्याख्या :-‍‍ 
 2 सखं्याओं का औसत = P 
 2 सखं्याओं का योग  = 2P 
 पहली संख्या = Q 
 दूसरी सखं्या = 2P – Q 

TYPE-II 
 लगातार‍सम/विषम/क्रमागत‍संख्याओं‍पर‍आधाररत‍प्रश्न 
– जब सखं्याएाँ समान अंतराल पर होती हैं, तो औसत को 

कनकटतम िो संख्याओं के मध्य मान के रूप में कनकाला जा 
सकता है।  

औसत‍का‍त्िररत‍सूत्र: 

  
– प्रर्म n प्राकृत संख्याओं का औसत n +1=

2
 
 
 

 

– प्रर्म n प्राकृत संख्याओं के वगों का औसत   
 =  

– प्रर्म n प्राकृत संख्याओं के घनों का योग 
2n +1= n

2
 
 
 

 

– प्रर्म n प्राकृत सम संख्याओं का औसत = (n+1) 
– प्रर्म n प्राकृत कवषम सखं्याओं का औसत = n 
उदाहरण‍– 
1. प्रथम 100 प्राकृत संख्याओं का औसत बताओ- 
व्याख्या :-‍‍ 
 1 +2 +3 …………….. 100 

 औसत =  =  

2. प्रथम 50 सम संख्याओं का औसत बताओ- 
व्याख्या :-‍‍ 
 2 +4 +6 …………….. 100 

 औसत =  =  

3. 7 के प्रथम 5 गुणजों का औसत बताओ- 
व्याख्या‍:-‍7 के प्रर्म 5 गुणज =  
 7 ×1, 7×2, 7× 3, 7× 4, 7×5 

 औसत = =  

15 +18 + 27 + 22 + 43
5

125 = 25
5

14 + 23 + 5 + 13 + x
5

22x + 3 + 7 + 9x + 2 + 4x +1+ 2x + 2 +6
6

215x + 21+ 2x
6

215×3 + 21 + 2 × 3
6

45 + 21 +18
6

84 = 14
6

x + y 9= = 4.5
2 2

(n+1) (2n+1)
6

+izFke vfUre

2

1+100 101= = 50.5
2 2

+izFke vfUre

2

2 +100 101= = 51
2 2

7 + 35 42= = 21
2 2
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4. 5 लगातार प्राकृत संख्याओं का औसत 50 है, तो इसमें 

सबसे बड़ी संख्या बताओ- 
व्याख्या‍:-‍ 
– औसत का मतलब मध्य मान से होता है। 
 I II III IV V 
 48 49 50 51 52 
 तो सबसे बड़ी संख्या = 52 
5. 7 लगातार सम संख्याओं का औसत 64 है तो इसमें दूसरी 

बड़ी संख्या तथा तीसरी छोटी संख्या का योग बताओ- 
व्याख्या :-‍ 
 ‍I II III IV V VI VII 
 58 60 62 64 66 68 70 
 दूसरी बड़ी संख्या + तीसरी छोटी संख्या 
 68 + 62 = 130 
6. 6 लगातार विषम संख्याओं का औसत 34 है तो इसमें 

सबसे छोटी संख्या बताओ- 
व्याख्या :-                         34 
 ‍‍  

  
 29 31 33 35 37 39  
 सबसे छोटी संख्या = 29 
7. 8 लगातार सम संख्याओं का औसत 25 है, तो प्रथम एि ं

अन्ततम संख्या का गुणनफल बताओ- 
व्याख्या‍:-   
     25 

 
 

 18 20 22 24 26 28 30 32 
 प्रर्म संख्या × अन्ततम संख्या 
 18 × 32 = 576  

TYPE-III 
– यह सूत्र औसत आयु में बिलाव की गणना के ललए बहुत 

उपयोगी ह ैजब ककसी समहू से एक व्यलि बाहर जाता है और 
उसकी जगह दूसरा व्यलि आता है। इस स्थर्कत में, औसत आयु 
पर प्रभाव आने वाले व्यलि और जाने वाले व्यलि की उम्र के 
आधार पर िेखा जाता है। इस ेकवथतार से समझते हैं: 

(1) औसत‍में‍िृद्धि‍होने‍पर: 
– जब समूह में एक नए व्यलि के आने से औसत आयु बढ़ती है, 

तो आने वाले व्यलि की उम्र परुाने व्यलि की उम्र से अधधक 
होगी। इसके ललए कनम्नललब्खत सूत्र का उपयोग ककया जाता है: 

– आने‍िाले‍व्यक्ति‍की‍उम्र = जाने‍िाल‍ेव्यक्ति‍की‍उम्र + 
(समूह‍में‍व्यक्तियों‍की‍कुल‍सखं्या‍× औसत‍में‍िृद्धि) 

– मान लीजजए, ककसी समूह में 10 व्यलियों की औसत आयु 30 
वषथ है। एक व्यलि जजसकी उम्र 28 वषथ है, समूह से चला जाता 
है और उसकी जगह आने वाले व्यलि के कारण औसत आयु 1 
वषथ बढ़कर 31 वषथ हो जाती है। तब: 

– आने वाले व्यलि की उम्र = 28 + (10 × 1) = 28 + 10 = 38 
वषथ 

(2) औसत‍में‍कमी‍होन‍ेपर: 
– जब समूह में एक नए व्यलि के आने स ेऔसत आयु घटती है, 

तो आने वाले व्यलि की उम्र परुाने व्यलि की उम्र से कम होगी। 
इसके ललए कनम्नललब्खत सूत्र का उपयोग ककया जाता है: 

– आने‍िाल‍ेव्यक्ति‍की‍उम्र = जाने‍िाले‍व्यक्ति‍की‍उम्र - 
(समूह‍में‍व्यक्तियों‍की‍कुल‍सखं्या‍× औसत‍में‍कमी) 

– मान लीजजए, ककसी समूह में 8 व्यलियों की औसत आयु 40 
वषथ है। एक व्यलि जजसकी उम्र 42 वषथ ह,ै समहू से चला जाता 
है और उसकी जगह आने वाले व्यलि के कारण औसत आयु 1 
वषथ घटकर 39 वषथ हो जाती है। तब: 

– आने वाले व्यलि की उम्र = 42 - (8 × 1) = 42 - 8 = 34 वषथ 
उदाहरण‍– 
1. वकसी‍10 व्यक्तियों‍के‍समूह‍की‍औसत‍आयु‍25 िषष‍है।‍

यदद‍समूह‍में‍से‍एक‍व्यक्ति‍द्धजसकी‍उम्र‍30 िषष‍है, समूह‍
को‍छोड़कर‍चला‍जाता‍है‍और‍उसके‍स्थान‍पर‍एक‍नया‍
व्यक्ति‍आता‍है, द्धजसस‍ेसमूह‍की‍औसत‍आयु‍1 िषष‍बढ़‍
जाती‍है।‍तो‍नए‍व्यक्ति‍की‍उम्र‍ज्ञात‍करें। 

व्याख्या :-‍‍ 
 आने वाले व्यलि की उम्र=30+(10×1) 
 आने वाले व्यलि की उम्र = 30 + 10 = 40 
 तो नए व्यलि की उम्र 40 वषथ है। 
2. वकसी‍समूह‍में‍8 व्यक्तियों‍की‍औसत‍आयु‍35 िषष‍है।‍यदद‍

एक‍व्यक्ति‍द्धजसकी‍उम्र‍38 िषष‍है, समूह‍स‍ेचला‍जाता‍है‍
और‍नए‍व्यक्ति‍के‍आने‍स‍ेऔसत‍आयु‍2 िषष‍बढ़‍जाती‍
है, तो‍नए‍व्यक्ति‍की‍उम्र‍ज्ञात‍करें। 

व्याख्या :-‍‍ 
 आने वाले व्यलि की उम्र =38+(8×2) 
 आने वाले व्यलि की उम्र = 38 + (8 × 2) = 38 + 16 = 54 
 तो नए व्यलि की उम्र 54 वषथ है। 
3. एक कक्षा में 16 विद्यार्थियों की औसत आयु 20 िषष है। 

इसमें स ेएक 25 िषष का विद्याथी कक्षा छोड़कर चला जाता 
है, तो अब कक्षा की औसत आयु बताओ- 

व्याख्या :-‍‍ 
 योग = औसत × सखं्या 
       = 20 × 16= 320 
 एक 25 वषथ का कवद्यार्ी कक्षा छोड़ने के बाि 
 15 कवद्यार्ी की आयु का योग = 320 - 25 = 295 

 औसत =  295 = 19.66
15

 वषथ 

4. एक कक्षा में 12 विद्याथी तथा 1 अध्यापक का औसत भार 
45 वकलोग्राम है। यदद अध्यापक का भार वनकाल ददया 
जाए तो औसत में 2 वकलोग्राम की कमी आ जाती है, तो 
अध्यापक का भार बताओ। 

व्याख्या:-‍ 
 संख्या × औसत = योग 
 13 × 45 = 585 

12 × 43 = 516 
                       अध्यापक का भार = 69  
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5. 20 संख्याओं का औसत 60 है यदद इसमें से 2 संख्याए ँ87 

तथा 105 वनकाल दी जाए तो शेष संख्याओं का औसत 
बताओ।  

व्याख्या‍:-‍ 
 संख्या  ×  औसत  =  योग  
 20 × 60  = 1200 
 18 संख्याओं का योग = 1200 – 87 – 105 
 = 1008 
 औसत =  

TYPE-IV 
औसत‍में‍िृद्धि/कमी‍सम्बतधी‍प्रश्न 

उदाहरण‍– 
1. 5 लगातार प्राकृत संख्याओं का औसत M है। यदद इसमें 

अगली 4 संख्या और जोड़ दी जाए तो औसत में वकतनी 
िृद्धि हो जाएगी। 

व्याख्या :-‍ 
 औसत M है मतलब M बीच वाली संख्या है। 
 M-2 M-1 M M+1 M+2 
 यदि अगली 4 सखं्या बढ़ा िी जाए तो 
 M-2 M-1 M M+1 M+2 M+3 
 M+4 M+5 M+6 
 औसत =  

 =  

 पहले औसत M र्ा अब M+2 हो गया तो 2 की वृजि हुई ह।ै 
2. 5 लगातार विषम संख्याओं का औसत x है। यदद इसमें 

अगली 3 संख्या और जोड़ दी जाए तो नया औसत क्या 
होगा? 

व्याख्या :-‍‍ 
 5 लगातार कवषम संख्याओं का औसत = x 
 x - 4, x - 2, x, x + 2, x + 4 
 अब अगली 3 संख्या और जोड़ िी जाए तो 
 x-4, x-2, x, x+2, x+4, x+6, x + 8, x + 10 

 नया औसत = = x + 3  

3. 10 संख्याओं का औसत 25 है। इसमें 1 संख्या और जोड़ 
दी जाए तो औसत में 1 की िृद्धि हो जाती है तो जोड़ी गई 
संख्या का मान बताओ- 

व्याख्या :-‍ 
 संख्या ×         औसत = योग 
 10 × 25 = 250 

11 × 26 = 286 
      नई  जोड़ी गई संख्या   = 36 

TYPE-V 
बल्लेबाज‍पर‍आधाररत‍प्रश्न- 

– इस प्रकार के प्रश्नों में बल्लेबाज के औसत थकोर में हुई वजृि या 
कमी के आधार पर गणना की जाती है। इसमें बल्लेबाज की 
औसत रन संख्या, खेले गए मैचों की संख्या, और एक नए मैच 
के थकोर के आधार पर औसत का पता लगाया जाता ह।ै 

 (1) यदि औसत में वृजि हो, तो: 
 नए थकोर = पुरानी औसत + (औसत वृजि × मैचों की संख्या) 
 (2) यदि औसत में कमी हो, तो: 
 नए थकोर = पुरानी औसत − (औसत कमी × मैचों की ) 
उदाहरण‍– 
1. एक‍बल्लेबाज‍न‍े15 मैच‍खेले‍हैं‍और‍उसका‍औसत‍स्कोर‍

40 रन‍ है।‍यदद‍अगले‍ मैच‍में‍ उसने‍ इतने‍ रन‍बनाए‍ वक‍
उसका‍औसत‍2 रन‍बढ़‍गया, तो‍नए‍मैच‍में‍उसने‍वकतन‍े
रन‍बनाए? 

व्याख्या‍:-‍ 
– नए मैच में बनाए गए थकोर का पता लगाने के ललए: 
 नए थकोर=परुानी औसत+(औसत वृजि×मैचों की संख्या) 
 नए थकोर=40+(2×15) 
 नए थकोर=40+30=70 रन 
 तो नए मैच में बल्लेबाज न े70 रन बनाए। 
2. एक‍बल्लेबाज‍ने‍20 मैच‍खेले‍हैं‍और‍उसका‍औसत‍50 

रन‍है।‍अगले‍मैच‍में‍उसने‍इतने‍कम‍रन‍बनाए‍वक‍उसका‍
औसत‍1.5 रन‍कम‍हो‍गया।‍तो‍नए‍मैच‍में‍उसने‍वकतन‍े
रन‍बनाए? 

व्याख्या‍:-‍ 
– नए मैच में बनाए गए थकोर का पता लगाने के ललए: 
 नए थकोर=परुानी औसत−(औसत कमी×मैचों की संख्या) 
 नए थकोर=परुानी औसत−(औसत कमी×मैचों की संख्या) 

नए थकोर=50−(1.5×20) 
 नए थकोर=50−30=20 रन 
 तो नए मैच में बल्लेबाज न े20 रन बनाए। 
3. सचचन के 15 पाररयों का औसत कुछ रन था। 16िीं पारी 

में उसने 140 रन बनाये द्धजसके कारण औसत में 2 की 
िृद्धि हो गई तो 16 िीं‍पारी के बाद का औसत बताओ- 

व्याख्या:-‍ 
– माना 15 पाररयों का औसत = x रन 
 16 पाररयों का औसत = x + 2 
 15 पाररयों का योग + 140 = 16 पाररयों का योग 
 15 × x + 140= 16 × (x + 2) 
 15x +140= 16x+32 
 140-32= 16x-15x  
 X= 108 
 यहााँ पर x, 15 पाररयों का औसत हो 
 तो 16 पाररयों का औसत = x+2  108 +2  110 रन 

1008 = 56
18

M- 2 +M+ 6
2

2M+ 4 = M+ 2
2

x - 4 + x +10 2x +6=
2 2



  
 
 

 Page – 4 

 

         राजस्‍थान‍का‍भूगोल 

                                                                                                                    औसत पटवार (2025) 
TYPE-VI 

आयु‍संबंधी‍प्रश्न- 
उदाहरण‍– 
1. एक पररिार में 5 पुत्रों की औसत आयु 12 िषष है। पुत्रों की 

तथा माता-वपता की औसत आयु 20 िषष है। यदद वपता की 
आयु माता स े 4 िषष अचधक है तो माता-वपता की आयु 
बताओ- 

व्याख्या :-‍ 
– 5 पुत्रों की आयु का योग = 12 × 5 =60 वषथ  
 5 पुत्रों तर्ा माता-कपता की आयु का योग = 20 × 7 =140 वषथ  
 माता-कपता की आयु = 140-60= 80 वषथ 
  कपता की आयु माता से 4 वषथ अधधक ह ै
 माना माता की आयु = x  
 तो कपता की आयु = x + 4  
 कपता + माता 
 x+4+x= 80 
 2x = 76 ,X = 38 
 माता = 38 वषथ, कपता = x + 4= 38 + 4= 42 वषथ 
2. एक पररिार के 5 सदस्यों की 3 िषष पूिष औसत आयु 17 

िषष थी। ितषमान में एक पुत्र होने के बाद भी औसत आयु 
िही है, तो पुत्र की आयु बताओ- 

व्याख्या :-‍‍   
– 3 वषथ पूवथ 5 सिथयों का योग = 17 × 5 = 85 वषथ 
 5 सिथयों का वतथमान योग = 85 + 3 × 5 = 100 वषथ 
 वतथमान में पुत्र पिैा होने के बाि सिथयों की सखं्या 6 हो गई  ह ै

तो 6 सिथयों का योग = 17 × 6= 102 वषथ 
 तो पुत्र की आयु= 102 – 100 = 2 वषथ 
3. शादी के समय एक मवहला तथा उसके पवत की औसत 

आयु 28 िषष है। 3 िषष बाद उनके पास 1 िषष का बच्चा है 
तो अब सार ेपररिार की औसत आयु बताओ- 

व्याख्या :-‍‍ 
– (मकहला + पकत) की आयु का योग = 28 × 2 = 56 
 3 वषथ बाि 3 सिथयों का योग = 56+3+3+1=63 

 औसत = ;kxs

l[;k
 =  

TYPE-VII 
– यदद x विद्यार्थियों‍का‍औसत‍y‍तथा‍y विद्यार्थियों‍का‍औसत‍

x है‍तो‍उनका‍औसत‍होगा‍=   

उदाहरण‍– 
1. x संख्याओं का औसत y है तथा y संख्याओं का औसत 

x है तो सभी संख्याओं का औसत बताओ- 
व्याख्या‍:-‍ 
 संख्या औसत  योग 
 X × y = xy 
 y × x = xy 

     x + y का योग  = 2xy 

 औसत  = ;kxs

l[a ;k
 =    

2. 5 संख्याओं का औसत 6 है तथा 6 संख्याओं का औसत 5 
है, तो सभी संख्याओं का औसत बताओ-  

व्याख्या‍:-‍ 
 संख्या  ×  औसत  = योग  
 5 × 6 = 30 
 6 × 5 = 30 
        11 संख्याओं का योग = 60 

 औसत =  

TYPE-VIII 
औसत‍में‍गुणा‍तथा‍भाग‍सम्बतधी‍प्रश्न 

–  यदि प्रत्येक संख्या को x से गुणा ककया जाये तो औसत भी x से 
गुणा हो जायेगा तर्ा प्रत्येक संख्या को x से भाग दिया जाये तो 
औसत भी पुराने  का 1/x  गुणा हो जायेगा। 

– नया औसत = प्रारंभभक औसत × गुणांक 
उदाहरण‍– 
1. एक‍कक्षा‍में‍12 छात्रों‍का‍औसत‍अंक‍70 है।‍यदद‍प्रत्येक‍

छात्र‍के‍अंक‍को‍3 से‍गुणा‍कर‍ददया‍जाए, तो‍नए‍औसत‍
अंक‍का‍मान‍क्या‍होगा? 

व्याख्या :-‍‍   
– नया औसत = प्रारंभभक औसत × गुणांक = 70×3 = 210 
2. एक‍समूह‍में‍20 व्यक्तियों‍का‍औसत‍िजन‍80 वकलोग्राम‍है।‍

यदद‍प्रत्येक‍व्यक्ति‍के‍िजन‍को‍4 से‍भाग‍ददया‍जाए, तो‍नए‍
औसत‍िजन‍का‍मान‍क्या‍होगा? 

व्याख्या :-‍‍   
 नया औसत = प्रारंभभक औसत/भागांक = 80/4  
 = 20 ककलोग्राम 

TYPE –‍IX 
(A)  वकसी‍समूह‍से‍एक‍व्यक्ति‍के‍बाहर‍चले‍जाने‍के‍बाद‍औसत‍

िजन‍में- 
 (1) िृद्धि‍होने‍पर- 
– जब एक व्यलि के बाहर जाने के बाि समूह के औसत में वृजि 

होती है, इसका मतलब है कक उस व्यलि का वजन औसत से 
अधधक र्ा। 

– जाने वाले व्यलि का वजन = पहले का औसत - (समूह में  
व्यलियों की नई संख्या × औसत में वृजि) 

 (2) कमी‍होने‍पर-‍ 
– जब औसत में कमी होती है, इसका मतलब है कक बाहर जाने वाले 

व्यलि का वजन औसत से कम र्ा। 
– जाने वाले व्यलि का वजन = पहले का औसत + (समूह में व्यलि 

की नई संख्या  × औसत  में कमी) 
(B)  वकसी‍समूह‍में‍एक‍विद्याथी‍के‍सन्म्मक्तलत‍हो‍जाने‍पर‍औसत‍

अंकों‍में- 
 (1) िृद्धि‍होने‍पर‍– 
– आने वाले कवद्यार्ी के अंक  = पहले का औसत + (समूह की नई 

संख्या × औसत में वृजि) 
– जब एक कवद्यार्ी के सम्म्मललत होने के बाि औसत में वृजि होती 

ह,ै इसका मतलब है कक नए कवद्यार्ी के अंक औसत से अधधक हैं। 

63 = 21
3

2xy
x + y

2xy
x + y

60 = 5.45
11
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 (2) कमी‍होने‍पर-‍ 
– जब औसत में कमी होती है, इसका मतलब है कक आने वाले 

कवद्यार्ी के अंक औसत से कम हैं। 
– आने वाले कवद्यार्ी के अंक = पहले का औसत - (समूह की नई 

संख्या × औसत में कमी) 
उदाहरण‍– 
1. एक पररिार में 8 सदस्यों की औसत आयु कुछ िषष है इसमें 

स ेएक 40 िषष का एक आदमी चला जाता है तथा उसके 
स्थान पर एक नया आदमी आ जाता है। द्धजसके कारण 
औसत में 1 िषष की िृद्धि हो जाती है तो नया आन ेिाले 
आदमी की उम्र बताओ- 

व्याख्या :-‍ 
 जाने वाला आिमी = 40 वषथ 
 आने वाले आिमी के कारण 1 वषथ की औसत वृजि हो जाती है 

तो कुल वृजि = 8 ×1= 8 वषथ 
 नए आिमी की उम्र = 40+8 = 48 वषथ 
2. एक‍कक्षा‍में‍10 छात्रों‍का‍औसत‍िजन‍50 वकलोग्राम‍है।‍

यदद‍एक‍छात्र‍बाहर‍चला‍जाता‍ है‍और‍औसत‍िजन‍51 
वकलोग्राम‍हो‍जाता‍है, तो‍बाहर‍जाने‍िाले‍छात्र‍का‍िजन‍
क्या‍होगा? 

व्याख्या‍:-‍ 
 जान ेवाले व्यलि का वजन 
 = 50−(9×1) = 50−9 = 41 ककलोग्राम 
3. एक‍समूह‍में‍12 व्यक्तियों‍का‍औसत‍िजन‍60 वकलोग्राम‍है।‍

यदद‍एक‍व्यक्ति‍बाहर‍चला‍जाता‍है‍और‍औसत‍िजन‍58 
वकलोग्राम‍हो‍जाता‍है, तो‍बाहर‍जाने‍िाले‍व्यक्ति‍का‍िजन‍
क्या‍होगा? 

व्याख्या‍:-‍ 
 जाने वाले व्यलि का वजन = पहले का औसत + (समूह में 

व्यलियों की नई संख्या × औसत में कमी) 
 जान ेवाले व्यलि का वजन 
 = 60+(11×2) = 60+22 = 82 ककलोग्राम 
4.  एक‍कक्षा‍में‍15 छात्रों‍का‍औसत‍अकं‍70 है।‍यदद‍एक‍

नया‍छात्र‍जुड़‍जाता‍है‍और‍औसत‍अकं‍72 हो‍जाता‍है, 
तो‍नए‍छात्र‍के‍अकं‍क्या‍होंग?े 

व्याख्या‍:-‍ 
 आने वाले कवद्यार्ी के अंक = पहले का औसत + (समूह की नई 

संख्या × औसत में वृजि) 
 आन ेवाले कवद्यार्ी के अंक = 70+(16×2) = 70+32 = 

102 अंक 
5. एक‍समूह‍में‍20 व्यक्तियों‍का‍औसत‍अंक‍85 है।‍यदद‍एक‍

नया‍छात्र‍जुड़‍जाता‍है‍और‍औसत‍अंक‍83 हो‍जाता‍है, तो‍
नए‍छात्र‍के‍अंक‍क्या‍होंगे? 

व्याख्या‍:-‍ 
 आने वाले कवद्यार्ी के अंक = पहले का औसत - (समूह की नई 

संख्या × औसत में कमी) 
 आन ेवाले कवद्यार्ी के अंक=85−(21×2) = 85−42 = 43 अंक 

TYPE –‍X 
– एक‍समूह‍में‍ददये‍गये‍दो‍अलग-अलग‍समूह‍के‍औसत‍पर‍

आधाररत‍प्रश्न- 
उदाहरण‍– 
1. एक‍कक्षा‍में‍8 छात्रों‍का‍औसत‍अंक‍75 है‍और‍एक‍दूसरी‍

कक्षा‍में‍12 छात्रों‍का‍औसत‍अंक‍85 है।‍यदद‍दोनों‍कक्षाओं‍
को‍चमला‍ददया‍जाए, तो‍सभी‍छात्रों‍का‍औसत‍अंक‍क्या‍
होगा? 

व्याख्या‍:-‍ 
 पहले समूह की कुल अंक = 8×75 = 600 
 दूसरे समूह की कुल अंक = 12×85 = 1020 
 कुल अंक = 600+1020 =1620 
 कुल छात्र = 8+12 = 20 
 नया औसत = 1620/20 = 81 
2. एक‍समूह‍में‍15 व्यक्तियों‍का‍औसत‍िजन‍70 वकलोग्राम‍है‍

और‍ दूसरे‍ समूह‍ में‍ 25 व्यक्तियों‍ का‍ औसत‍ िजन‍ 80 
वकलोग्राम‍है।‍यदद‍एक‍व्यक्ति‍को‍पहले‍समूह‍से‍ वनकाल‍
ददया‍जाता‍है‍और‍औसत‍िजन‍71 वकलोग्राम‍हो‍जाता‍है, 
तो‍उस‍व्यक्ति‍का‍िजन‍क्या‍था? 

व्याख्या‍:-‍ 
 पहले समूह की कुल वजन =15×70 = 1050 ककलोग्राम 
 दूसरे समूह की कुल वजन = 25×80 = 2000 ककलोग्राम 
 कुल वजन =1050 + 2000 = 3050 ककलोग्राम 
 कुल व्यलि = 15+25 = 40 
 नई कुल संख्या (एक व्यलि को कनकालने के बाि): 
 नई कुल व्यलि = 40−1=39 
 नई कुल वजन = 39×71 = 2769 ककलोग्राम 
 कनकलन ेवाले व्यलि का वजन = 3050 − 2769  
 = 281 ककलोग्राम 

TYPE -XI 
विविध 

उदाहरण‍– 
1. A तथा B का औसत भार 40 Kg है 
 B तथा C का‍औसत‍भार‍50 Kg है‍ 
 C तथा A का‍औसत‍भार‍60 Kg है‍ 
 तो A का भार बताओ- 
व्याख्या :-‍‍ 
 A + B = 40 ×2 =80 
 B + C = 50 ×2 =100 
 C + A = 60 ×2 =120 

     2 (A+B+C)  = 300 
A+B+C= 150 

 अब A का मान चाकहए तो A+B+C में से B+C घटा िेते है। 
 A = (A+B+C) – (B+C) 
    = 150 -100= 50 
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2. 50 लड़कों के एक समूह का औसत भार 80 वकलोग्राम 

गणना की गई लेवकन गलती स ेउसे एक विद्याथी द्धजसका 
भार 63 वकलोग्राम था भूल स े 38 क्तलख ददया तो सही 
औसत बताओ-  

व्याख्या:-‍‍ 
 50 लड़कों का औसत = 80 ककलोग्राम 
            सही   = 63 
             गलत  = 38 

    कम ललखा गया = 25 
तो औसत में वजृि =  

 सही औसत = 80 + 0.5 = 80.5 ककलोग्राम 

3. तीन संख्याओं का औसत 28 है द्धजसमें पहली संख्या दूसरी 
संख्या की दुगुनी है तथा दूसरी संख्या तीसरी संख्या की 
एक वतहाई है तो तीनों संख्याए ँज्ञात कीद्धजए - 

व्याख्या‍:-‍ 

 I  II  III 
2 : 1 : 3 
तीनों का योग = 2 : + 1 : + 3 : = 6 : 
तीनों सखं्याओं का योग = 28 × 3 = 84 

  6 : = 84 
  1 : = 14 
 I (2:) = 2× 14=28 
 II (1:) = 1× 14=14 

III (3:) = 3× 14=42 
 

 

 
1. प्रथम 20 प्राकृत‍संख्याओं‍का‍औसत‍ज्ञात‍कीद्धजए- 
 (a) 10 (b) 11.5 
 (c) 12 (d) 10.5   
2. प्रथम 51 प्राकृत‍संख्याओं‍का‍औसत‍ज्ञात‍कीद्धजए- 
 (a) 25 (b) 26 
 (c) 27 (d) 28 
3. 9 व्यक्ति होटल गए उनमें से आठ न ेअपने भोजन पर 3 रु 

खचष वकए तथा नौिें न ेसभी नौ लोगों के औसत स े2 रु 
अचधक खचष वकए उनके द्वारा कुल खचष की गई राक्तश होगी- 

 (a) 29.25 रु. (b) 30.25 रु. 
 (c) 32 रु. (d) 35 रु.   
4. 10 संख्याओं‍का‍औसत 7 है।‍यदद‍प्रत्येक‍संख्या‍को 12 

से‍गुणा‍वकया‍जाए‍तो‍नया‍औसत‍ज्ञात‍करें- 
 (a) 7 (b) 19 
 (c) 82 (d) 84   
5. तीन साल पहल ेछह सदस्यों के पररिार की औसत आयु 

19 िषष थी। एक लड़के का जतम होने पर पररिार की 
औसत आयु आज भी िही है। लड़के की आयु क्या है? 

 (a) 1 वषथ (b) 1.5 वषथ 
 (c) 2 वषथ (d) 2.5 वषथ   
6. प्रथम 10 सम‍संख्याओं‍का‍औसत‍है। 
 (a) 18 (b) 22 
 (c) 9 (d) 11 
7. 11 पररणामों का औसत 50 है, यदद पहले छह पररणामों 

का औसत 49 है और आखखरी छह पररणामों का औसत 
52 है। छठा पररणाम ज्ञात कीद्धजए-   

 (a) 46 (b) 56 
 (c) 34 (d) 57   

8. 13 संख्याओं का औसत 60 है। उनमें स ेप्रथम 7 का औसत 
57 और आखखरी 7 का औसत 61 है। 7 िीं संख्या ज्ञात 
कीद्धजए-  

 (a) 46 (b) 32 
 (c) 68 (d) 51   
9.  एक कायषशाला में सभी श्रचमकों का औसत िेतन 8000 रु. 

है। 7 तकनीक्तशयनों का औसत िेतन 12000 रु. है और शषे 
का औसत िेतन 6000 रु. है। तो कायषशाला में कुल वकतन े
श्रचमक है? 

 (a) 20 (b) 21 
 (c) 23 (d) 24   
10. 35 संख्याओं का औसत 25 है यदद प्रत्येक संख्या 5 स ेगुणा 

की जाती है, तो नया औसत ज्ञात कीद्धजए- 
 (a) 125 (b) 134 
 (c) 170 (d) 98 
11. 10 संख्याओं का औसत 23 है यदद प्रत्येक संख्या को 4 स े

घटाया जाता है तो नया औसत बताइए- 
 (a) 22 (b) 19 
 (c) 25 (d) 29 
12. प्रथम‍दस‍विषम‍अभाज्य‍संख्याओं‍का‍औसत‍क्या‍होगा? 
 (a) 12.9 (b) 13.8 
 (c) 17  (d) 15.8    
13. प्रथम 10 प्राकृवतक‍संख्याओं‍का‍औसत‍होगा- 
 (a) 5 (b) 5.5 
 (c) 6.5 (d) 6 
14. 10 पाररयों में एक वक्रकेट खखलाड़ी के रनों का औसत 32 

है। अपनी अगली पारी में िह वकतन ेरन बनाए की उसके 
रनों का औसत 4 स ेबढ़ जाए? 

 (a) 76 (b) 79 
 (c) 85 (d) 87 

25 = .5
50

2
⎯⎯

1
3



⎯⎯
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15. 8 व्यक्तियों का औसत िजन 2.5 वकग्रा. बढ़ जाता है जब 

एक नया व्यक्ति, 65 वकलो िाले व्यक्ति को प्रवतस्थापन 
करता है, तो नए व्यक्ति का िजन ज्ञात कीद्धजए- 

 (a) 70 ककग्रा. (b) 75 ककग्रा.  
          (c) 80 ककग्रा. (d) 85 ककग्रा. 
16. 20 से‍अचधक‍प्रथम 5 अभाज्य‍संख्याओं‍का‍औसत‍ज्ञात‍

कीद्धजए- 
 (a) 31.00 (b) 31.01 
 (c) 32.2 (d) 32.00 
17. एक‍कक्षा‍ में 30 विद्याथी‍ हैं।‍ प्रथम 10 विद्यार्थियों‍ का‍

औसत 12.5 िषष‍है।‍अतय 20 विद्यार्थियों‍का‍औसत 13.1 
िषष‍है।‍सम्पूणष‍कक्षा‍की‍औसत‍आयु‍ज्ञात‍करें- 

 (a) 12.5 वषथ (b) 12.7 वषथ  
 (c) 12.8 वषथ (d) 12.9 वषथ 
18.  एक व्यक्ति औसतन रूप से प्रथम चार माह में रु. 1800‍रु.  

प्रवत माह खचष करता है, अगल े आठ माह  2000‍ रु.  
प्रवतमाह खचष करता है एि ंपूरे िषष में 5600 रु. बचाता है। 
उसकी औसत माक्तसक आय ज्ञात करें-   

 (a) 2000 रु. (b)  2200 रु. 
 (c)  2400 रु. (d)  2600 रु. 
19. तीन‍संख्याओं‍का‍औसत 40 है।‍इनमें‍पहली‍संख्या, दूसरी‍

की‍दुगुनी‍है‍और‍दूसरी‍संख्या, तीसरी‍संख्या‍की‍वतगुनी‍
है।‍तदन्ुसार‍सबसे‍बड़ी‍संख्या‍और‍सबसे‍छोटी‍संख्या‍का‍
अंतर‍वकतना‍ह?ै  

 (a) 30         (b) 36          
 (c) 46                    (d) 60   
20. तीन‍संख्याओं‍में‍से, पहली‍सखं्या‍दूसरी‍की‍चौगुनी‍है‍और‍

तीसरी‍की‍वतगुनी‍है।‍यदद‍तीनों‍संख्याओं‍का‍औसत 95 
है, तो‍तीसरी‍संख्या‍है- 

 (a) 76         (b) 60                
 (c) 130              (d) 57   
21. प्रथम 10 अभाज्य‍संख्याओं‍का‍औसत‍होगा- 
 (a) 10 (b) 12.5 
 (c) 12.9 (d) 15.5 
22. 50 पररणामों‍ का‍औसत 30 पररकक्तलत‍ वकया‍ गया‍ था‍

लेवकन‍बाद‍में‍यह‍पता‍चला‍ वक‍गलती‍से‍पररकलन‍के‍
समय 73 के‍बदल े33 ले‍क्तलया‍गया‍था, तो‍सही‍औसत‍
क्या‍होगा? 

 (a) 29.2 (b) 30.8 
 (c) 31.6 (d) 34   
23. एक‍कक्षा‍के 40 छात्रों‍द्वारा‍प्राप्त‍अकंों‍का‍औसत 86 है।‍

यदद 5 सिाषचधक‍अकंों‍को‍वनकाल‍ददया‍जाए‍तो‍औसत‍
एक‍अकं‍कम‍हो‍जाता‍है।‍शीषष 5 छात्रों‍के‍औसत‍अंक‍
बताइए- 

 (a) 92 (b) 96 
 (c) 93 (d) 97   
24. 50 संख्याओं‍का‍औसत 38 है।‍यदद‍दो‍संख्याए ँ45 और 55 

वनकाल‍दी‍जाए,ँ तो‍शेष‍संख्याओं‍का‍औसत‍वकतना‍है?  
 (a) 37.5 (b) 37.9 
 (c) 36.5 (d) 37.0   

25. एक‍वक्रकेट‍खखलाड़ी 10 टेस्ट‍खेलने‍के‍बाद 11 िें‍टेस्ट‍में 
100 रन‍बनाता‍है।‍पररणामस्िरूप‍उसके‍रनों‍का‍औसत 
5 बढ़‍जाता‍है।‍रनों‍का‍ितषमान‍औसत‍वकतना‍है?  

 (a) 45 (b) 40 
 (c) 50 (d) 55   
26. एक‍बल्लेबाज 17 िीं‍पारी‍में 87 रन‍बनाता‍ है‍और‍इस‍

प्रकार‍उसका‍औसत 3 रन‍बढ़‍जाता‍है। 17 िीं‍पारी‍के‍
बाद‍उसका‍औसत‍ज्ञात‍कीद्धजए- 

 (a) 39 (b) 87 
 (c) 90 (d) 84   
27. प्रथम 10 विषम‍संख्याओं‍का‍औसत‍होगा- 
 (a) 11 (b) 10 
 (c) 17 (d) 9 
28. एक वक्रकेट खखलाड़ी की 10 पाररयों का औसत 32 है। 

अगली पारी में उसे वकतने रन बनाने होंग,े द्धजससे उसका 
औसत 4 रन बढ़ जाए- 

 (a) 76 (b) 72 
 (c) 4 (d) 2  
21. प्रथम 17 विषम‍संख्याओं‍का‍औसत‍क्या‍है?  
 (a) 16 (b) 17 
 (c) 18 (d) 19 
30. वकसी कक्षा में, छात्राओं के अकंों का औसत 73 एिं छात्रों 

के अकंों का औसत 71 है। पूरी कक्षा का औसत 71.8 ज्ञात 
हुआ। छात्राओं का प्रवतशत ज्ञात करें- 

 (a) 40% (b) 50% 
 (c) 55% (d) 60% 

Answer key 
1.[d] 2.[b] 3.[a] 4.[d] 5.[a] 
6.[d] 7.[b] 8.[a] 9.[b] 10.[a] 
11.[b] 12.[d] 13.[b] 14.[a] 15.[d] 
16.[c] 17.[d] 18.[c] 19.[d] 20.[b] 
21.[c] 22.[b] 23.[c] 24.[a] 25.[c] 
26.[a] 27.[b] 28.[a] 29.[b] 30.[a] 

♦ ♦ ♦ ♦ 
 

 

सभी‍प्रश्‍नों‍का‍विचियों‍सॉल्‍यूशन‍देखने‍के‍
क्तलये‍QR Code को‍स्‍कैन‍करें 
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1. 4 लड़के‍तथा 3 लड़वकयाँ‍औसत‍रूप‍से 120 रु खचष‍करते‍

हैं।‍यदद‍लड़के‍औसत‍रूप‍से 150 रु खचष‍करते‍हैं, तो‍
लड़वकयों‍का‍औसत‍खचष‍ज्ञात‍करें- 

 (a) 80 रु. (b)  60 रु. 
 (c)  90 रु. (d) 100 रु. 
2. 9 क्रमागत‍ संख्याओं‍ का‍ औसत n हैं।‍ यदद‍ अगली 2 

संख्याओं‍को‍भी‍सन्म्मक्तलत‍वकया‍जाए, तो‍नया‍औसत‍
ज्ञात‍करें- 

 (a) 2 बढ़ जाता है। (b) समान रहता है। 
 (c) 1.5 बढ़ जाता है। (d) 1 बढ़ जाता है।   
3. प्रथम 3 संख्याओं‍का‍औसत, चौथी‍संख्या‍का‍दुगनुा‍है।‍

चारों‍संख्याओं‍का‍औसत 12 हो।‍चौथी‍संख्या‍ज्ञात‍करें- 

 (a) 16 (b) 48

7
 

 (c) 20 (d) 18

7
  

4. चार‍बालकों A, B, C तथा D की‍औसत‍उम्र 5 िषष‍है। A, 
B, D तथा E की‍औसत‍उम्र 6 िषष‍है। C की‍आयु 8 िषष‍
है। E की‍आयु‍ज्ञात‍करें- 

 (a) 12 वषथ  (b) 13 वषथ 
 (c) 14 वषथ (d) 15 वषथ  
5. वकसी‍पररिार‍में 6 पुत्रों‍की‍औसत‍आयु 8 िषष‍है।‍पुत्रों‍तथा‍

माता-वपता‍की‍आयु‍का‍औसत 22 िषष‍है।‍यदद‍वपता‍की‍
आयु‍माता‍की‍आयु‍से 8 िषष‍अचधक‍है।‍माता‍की‍आयु‍
ज्ञात‍करें- 

 (a) 44 वषथ (b) 52 वषथ 
 (c) 60 वषथ (d) 68 वषथ  
6. एक‍ वक्रकेट‍ खखलाड़ी‍की 10 पाररयों‍का‍औसत 32 है।‍

अगली‍पारी‍में‍उसे‍वकतने‍रन‍बनाने‍होंग,े द्धजससे‍उसका‍
औसत 4 रन‍बढ़‍जाए- 

 (a) 76 (b) 72 
 (c) 4 (d) 2  
7. m संख्याओं‍का‍औसत n2 तथा n संख्याओं‍का‍औसत 

m2 है। (m+n) संख्याओं‍का‍औसत‍ज्ञात‍करें- 

 (a) m

n
 (b) m + n 

 (c) mn (d) m - n  
8. 9 क्रमागत‍विषम‍संख्याओं‍का‍औसत 53 है।‍सबसे‍छोटी‍

विषम‍संख्या‍ज्ञात‍करें- 
 (a) 22 (b) 27 
 (c) 35 (d) 45  
9.  तीन‍ क्रमागत‍ सम‍ संख्याओं‍ का‍ योगफल‍ इन‍ तीनों‍

संख्याओं‍के‍औसत‍से 28 अचधक‍है।‍इन‍तीनों‍संख्याओं‍
में‍से‍सबसे‍छोटी‍संख्या‍बताइए- 

  (a) 6 (b) 12 
  (c) 14 (d) 16   

10. 7 क्रमागत‍संख्याओं‍का‍औसत 20 है।‍इनमें‍से‍सबसे‍बड़ी‍
संख्या‍क्या‍है? 

 (a) 20 (b) 23 
 (c) 24 (d) 26   
11. 25 क्रमागत‍विषम‍पूणाांकों‍का‍औसत 55 है।‍इन‍पूणाांकों‍

की‍सिोच्च‍संख्या‍क्या‍है? 
 (a) 79 (b) 105 
 (c) 155 (d) 109   
12. प्रथम 29 सम‍संख्याओं‍का‍औसत‍क्या‍है? 
 (a) 30 (b) 31 
 (c) 32 (d) 33   
13. 8 और 74 के‍बीच‍सभी‍संख्याओं‍का‍औसत‍क्या‍है‍जो 7 

से‍विभाज्य‍हो? 
 (a) 40 (b) 41 
 (c) 42 (d) 43   
14. प्रथम 13 प्राकृवतक‍ संख्याओं‍ के‍ घनों‍ का‍औसत‍ क्या‍

होगा? 
 (a) 196 (b) 364 
 (c) 485 (d) 637   
15. चार‍क्रमागत‍सम‍संख्याओं‍का‍औसत 51 है।‍तो‍तीसरी‍

संख्या‍क्या‍है? 
 (a) 46 (b) 52 
 (c) 54 (d) 56 
16. 5‍छात्रों‍का‍औसत‍भार‍40‍वकग्रा.‍है।‍यदद‍उनमें‍स‍ेएक‍

छात्र‍द्धजसका‍भार‍50‍वकग्रा. है, छोि‍जाता‍है, तो‍शषे‍बचे‍
छात्रों‍का‍औसत‍भार‍होगा- 

  (a) 50 ककग्रा. (b) 37.5 ककग्रा.  
 (c) 30 ककग्रा.  (d) 62.5 ककग्रा.    
17. एक‍छात्र‍के‍अंक‍98‍की‍बजाय‍108‍तु्रदट‍से‍अंवकत‍हो‍

गये।‍इस‍तु्रदट‍के‍कारण‍कक्षा‍के‍औसत‍अंक‍1/5‍बढ‍गये।‍
कक्षा‍में‍छात्रों‍की‍कुल‍संख्‍या‍बराबर‍है- 

  (a) 10 (b) 30  
 (c) 50  (d) 70   
18. A तथा‍B की‍औसत‍आयु‍30‍िषष‍और‍B तथा‍C की‍

औसत‍आयु‍26‍िषष‍है।‍A तथा‍C की‍आयु‍का‍अत‍तर‍है-  
 (a) 2 वषथ  (b) 4 वषथ   
 (c) 6 वषथ (d) 8 वषथ‍    
19. एक‍टीम‍में‍16‍खखलािी‍है‍द्धजनकी‍औसत‍आयु‍6‍माह‍घट‍

जाती‍है‍जब‍एक‍28‍िषीय‍खखलािी‍को‍नए‍खखलािी‍स‍े
बदल‍ददया‍जाता‍है।‍नए‍खखलािी‍की‍आयु‍है- 

 (a) 20 वषथ 
 (b) 22 वषथ   
 (c) 22.6 वषथ 

 (d)
2

22 %
3

वषथ      
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20. एक‍कक्षा‍के‍34‍छात्रों‍का‍औसत‍भार‍46.5‍वकलों‍ग्राम‍

है।‍यदद‍अध्‍यापक‍भार‍और‍जोि‍क्तलया‍जािे‍तो‍औसत‍
भार‍500‍ग्राम‍बढ‍जाता‍है‍अध्‍यापक‍का‍भार‍है- 

   (a) 61 ककग्रा. (b) 62 ककग्रा.  
 (c) 60 ककग्रा.  (d) 64 ककग्रा.    
21. A तथा‍B की‍औसत‍आयु‍20‍िषष‍है, B तथा‍C की‍औसत‍

आयु‍19‍िषष‍है‍तथा‍A और‍C की‍औसत‍आयु‍21 िषष‍है।‍
B की‍आयु‍वकतनी‍है- 

  (a) 18 वषथ  (b) 20 वषथ   
 (c) 21 वषथ (d) 22 वषथ     
22. प्रथम‍पचास‍प्राकृत‍संख्‍याओं‍का‍औसत‍वकतना‍ह-ै 
  (a) 12.50 (b) 21.25  
 (c) 25  (d) 25.5    
23. एक‍वक्रकेट‍मैच‍में‍6‍खखलाचियों‍की‍औसत‍रन‍सखं्‍या‍36‍

थी।‍यदद‍इनमें‍स‍ेएक‍खखलािी‍ने‍16‍रन‍बनाए‍हो‍तो‍शेष‍
खखलाचियों‍की‍औसत‍रन‍सखं्‍या‍वकतनी‍ह-ै 

  (a) 36 (b) 40  
 (c) 42  (d) 38    
24. वनम्‍नक्तलखखत‍में‍से‍कौनसा‍21‍और‍55‍के‍बीच‍की‍सभी‍

अभाज्‍य‍संख्‍याओं‍का‍औसत‍है- 
   (a) 35.85 (b) 36.71  
 (c) 38.00  (d) 39.00   
25. 5‍िषष‍पहले‍एक‍पवत‍और‍उसकी‍पत्‍नी‍की‍औसत‍आयु‍

23‍िषष‍थी, जब‍उनका‍वििाह‍हुआ‍था।‍पवत-पत्‍नी‍और‍
उनके‍बच्‍चे‍की‍औसत‍आयु‍अब‍20‍िषष‍है।‍बच्‍चे‍की‍आयु‍
अब‍वकतनी‍ह-ै 

  (a) 9 मकहने  (b) 1 वषथ   
 (c) 3 वषथ (d) 4 वषथ     
26. 11‍पररणामों‍का‍औसत‍55‍है, यदद‍प्रथम‍छ:‍पररणामों‍का‍

औसत‍52‍और‍अंवतम‍छ:‍पररणामों‍का‍औसत‍57‍हो‍तो‍
छठा‍पररणाम‍होगा- 

 (a) 48  (b) 42  
 (c) 50  (d) 49    
27. एक‍कक्षा‍में‍ 100‍छात्रों‍का‍औसत‍िजन‍46‍ वकग्रा‍ है।‍

लिकों‍और‍लिवकयों‍के‍औसत‍िजन‍क्रमश:‍50‍वकग्रा‍
और‍40‍वकग्रा‍है।‍लिकों‍और‍लिवकयों‍की‍सखं्‍या‍के‍बीच‍
में‍वकतना‍अंतर‍है- 

  (a) 30  (b) 25  
 (c) 20  (d) 10   
28. वक्रकेट‍के‍एक‍खखलािी‍की‍8‍पाररयों‍का‍रन‍औसत‍25‍

था।‍निीं‍पारी‍में‍70‍रन‍बनाए‍तो‍उसका‍अब‍रन‍औसत‍
वकतना‍है- 

  (a) 25 
 (b) 28  
 (c) 30  
 (d) 32   

29. 100‍विद्यार्थियों‍के‍अकंो‍का‍माध्‍य‍40‍पाया‍गया।‍बाद‍में‍
पता‍चला‍वक‍एक‍अकं‍53‍गलती‍स‍े83‍पढ‍क्तलया‍गया‍था‍
तो‍उसकी‍सही‍माध्‍य‍होगा- 

  (a) 40.30 
 (b) 40.70  
 (c) 39.40  
 (d) 39.70    
30. पॉंच‍सखं्‍याओं‍का‍औसत‍7‍है।‍नई‍संख्‍या‍सन्म्मक्तलत‍करन‍े

पर‍आठ‍सखं्‍याओं‍का‍औसत‍8.5‍हो‍जाता‍है।‍तीन‍नई‍
संख्‍याओं‍का‍औसत‍होगा- 

  (a) 9 
 (b) 10.5  
 (c) 11  
 (d) 11.5  
  

Answer key 
1.[a] 2.[d] 3.[b] 4.[a] 5.[c] 
6.[a] 7.[c] 8.[d] 9.[b] 10.[b] 
11.[a] 12.[a] 13.[c] 14.[d] 15.[b] 
16.[b] 17.[c] 18.[d] 9.[b] 20.[d] 
21.[a] 22.[d] 23.[b] 24.[c] 25.[d] 
26.[d] 27.[c] 28.[c] 29.[d] 30.[c] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 

 
 

 
 

सभी‍प्रश्‍नों‍का‍विचियों‍सॉल्‍यूशन‍देखने‍के‍
क्तलये‍QR Code को‍स्‍कैन‍करें 
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1. 11‍संख्‍याओं‍का‍औसत‍ 10.9‍ है‍ यदद‍ 6‍ संख्‍याओं‍का‍

औसत‍10.5‍हो‍तथा‍अंवतम‍6‍संख्‍याओं‍का‍औसत‍11.4‍
हो‍मध्‍य‍संख्‍या‍क्‍या‍होगी- 

  (a) 11 (b) 11.3  
 (c) 11.4  (d) 11.5 
2. 10‍िषष‍पहले‍वपता‍की‍उम्र‍उसकी‍पुत्री‍की‍उम्र‍से‍6‍गनुा‍

थी।‍10‍िषष‍बाद‍वपता‍की‍उम्र‍पुत्री‍की‍उम्र‍की‍दुगुनी‍हो‍
जाएगी,‍ तो‍ वपता‍ ि‍ पुत्री‍ की‍ ितषमान‍आयु‍ वनम्‍न‍ में‍ स‍े
कौनसी‍है- 

  (a) 40 वषथ व 20 वषथ  (b) 40 वषथ व 25 वषथ   
 (c) 40 वषथ व 15 वषथ (d) 30 वषथ व 15 वषथ    
3. एक‍दुकानदार‍ने‍12‍ददनों‍में‍504‍रुपये‍कमाये।‍प्रथम‍4‍

ददनों‍की‍औसत‍आय‍40‍रुपये‍थी।‍शेष‍ ददनों‍ के‍ क्तलये‍
उसकी‍औसत‍आय‍है- 

  (a) 40 रुपये  (b) 41 रुपये   
 (c) 42 रुपये (d) 43 रुपये     
4. एक‍नाि‍के‍नाविकों‍में‍से‍56‍वकग्रा‍भार‍िाले‍नाविक‍के‍

स्‍थान‍पर‍नया‍नाविक‍आन‍ेसे‍उसके‍औसत‍भार‍में‍800‍
ग्राम‍की‍िृद्धि‍हो‍जाती‍है‍नए‍नाविक‍का‍भार‍वकतना‍है- 

 (a) 64 ककग्रा. (b) 62 ककग्रा.  
 (c) 60 ककग्रा.  (d) 58 ककग्रा.    
5. तीन‍ संख्‍याओं‍ का‍ औसत‍ 28‍ है, पहली‍ सखं्‍या‍ दूसरी‍

संख्‍या‍ से‍आधी‍ है‍ तथा‍ तीसरी‍ सखं्‍या‍ दूसरी‍ सखं्‍या‍ स‍े
दुगुनी‍है, तीसरी‍संख्‍या‍क्‍या‍होगी- 

 (a) 18 (b) 24  
 (c) 36  (d) 48    
6. 5‍क्रमागत‍सम‍संख्‍याओं‍A, B, C, D और‍E का‍औसत‍

52‍है।‍B तथा‍E का‍गुणनफल‍वकतना‍ह-ै 
  (a) 2800 (b) 2900  
 (c) 2700  (d) 2810    
7. 3‍के‍प्रथम‍5‍गुणजों‍का‍औसत‍वकतना‍है- 
 (a) 3 (b) 6  
 (c) 9  (d) 12   
8. पॉंच‍सखं्‍याओं‍का‍औसत‍18‍है‍एक‍सखं्‍या‍छोि‍देने‍पर‍

शेष‍का‍औसत‍16‍है, छोिी‍गयी‍संख्‍या‍क्‍या‍है- 
 (a) 25 
 (b) 26  
 (c) 27  
 (d) 30    
9. 120‍छात्रों‍का‍औसत‍प्राप्‍ताकं‍35‍था।‍यदद‍उत्‍तीणष‍हुए‍

छात्रों‍का‍औसत‍प्राप्‍ताकं‍39‍हो‍तथा‍अनुत्‍तीणष‍हुए‍छात्रों‍
का‍औसत‍प्राप्‍तांक‍15‍हो‍तो‍वकतने‍छात्र‍उत्‍तीणष‍हुए- 

  (a) 100 
 (b) 110  
 (c) 115  
 (d) 150    

10. एक‍कक्षा‍के‍16‍लिकों‍का‍औसत‍भार‍50.25‍वकग्रा.‍है‍
शेष‍8‍लिकों‍का‍औसत‍भार‍45.15‍वकग्रा.‍है‍कक्षा‍के‍
सभी‍लिकों‍का‍औसत‍भार‍क्‍या‍होगा- 

 (a) 38.55 ककग्रा. (b) 48 ककग्रा. 
 (c) 48.55 ककग्रा. (d) 47 ककग्रा.   
11. एक‍ सप्‍ताह‍ के‍ प्रथम‍ चार‍ ददनों‍ का‍ औसत‍ तापमान‍

40.20C था‍अंवतम‍चार‍ददनों‍का‍औसत‍तापमान‍41.30C 
तथा‍पूरे‍सप्‍ताह‍का‍औसत‍तापमान‍40.60C हो‍तो‍चौथ‍े
ददन‍का‍तापमान‍वकतना‍ह-ै 

  (a) 38.50C (b) 40.80C  
 (c) 41.30C  (d) 41.80C    
12. वकसी‍छात्रािास‍में‍30‍छात्र‍है।‍10‍छात्र‍और‍आने‍से‍कुल‍

खचष‍60‍रु.‍बढ‍गया‍वकत‍तु‍प्रवत‍व्‍यक्ति‍खचष‍1‍रु.‍कम‍हो‍
गया।‍छात्रािास‍का‍वपछला‍व्‍यय‍वकतना‍था- 

  (a) 300 रु. (b) 320 रु.  
 (c) 340 रु.  (d) 360 रु.    
13. यदद‍A,B,C,D,E तथा‍F छ:‍क्रमागत‍विषम‍सखं्‍याए‍ँ‍हो‍

तो‍इनका‍औसत‍होगा- 

  (a) 
5

2

a +
 (b) 

6

2

a +
  

 (c) 5a +   (d) 6+a    
14. सोनी‍तथा‍टोनी‍की‍औसत‍आयु‍28‍िषष‍है।‍यदद‍मोनी‍की‍

आयु‍भी‍शाचमल‍कर‍ली‍जाए‍तो‍तीनों‍की‍औसत‍आयु‍26‍
िषष‍ही‍रह‍जाती‍है।‍मोनी‍की‍आयु‍है- 

  (a) 24 वषथ  (b) 23 वषथ   
 (c) 22 वषथ (d) 21 वषथ    
15. प्रथम‍80‍प्राकृत‍संख्‍याओं‍का‍औसत‍होगा- 
  (a) 40 (b) 40.5  
 (c) 41  (d) 30.5    
16. 20‍पररणामों‍का‍औसत‍30‍है‍तथा‍अत‍य‍30‍पररणातों‍का‍

औसत‍20‍है।‍सभी‍पररणामों‍को‍चमलान‍ेपर‍औसत‍क्‍या‍
होगा- 

  (a) 24 (b) 50  
 (c) 25  (d) 12    
17. सप्‍ताह‍के‍पहल‍े4‍ददन‍का‍औसत‍तापमान‍38.60C तथा‍

बाद‍में‍4‍ददनों‍का‍औसत‍तापमान‍40.30C है।‍यदद‍सप्‍ताह‍
का‍औसत‍तापमान‍39.10C हो‍तो, चौथ‍ेददन‍का‍तापमान‍
होगा- 

  (a) 36.70C (b) 36.90C  
 (c)  41.90C (d) 38.40C   
18. A, B, C, D चार‍लिकों‍का‍औसत‍भार‍46‍वकग्रा.‍है‍तथा‍

B, C, D और‍E लिकों‍का‍औसत‍भार‍52‍वकग्रा.‍है‍यदद‍
A का‍भार‍38‍वकग्रा.‍हो‍तो‍E लिके‍का‍भार‍वकतना‍होगा- 

 (a) 58 ककग्रा. 
 (b) 59 ककग्रा.  
 (c) 61 ककग्रा.  
 (d) 62 ककग्रा.    
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19. क्रमागत‍ 5‍ विषम‍ संख्‍याओं‍का‍औसत‍ 19‍ है‍ इनमें‍ से‍

अंवतम‍संख्‍या‍कौनसी‍ह-ै 
  (a) 23 (b) 21  
 (c) 19  (d) 17    
20. 50‍संख्‍याओं‍का‍औसत‍38‍है‍यदद‍इनमें‍से‍दो‍सखं्‍याए‍ँ45‍

तथा‍55‍छोि‍दे‍तो‍शषे‍सखं्‍याओं‍का‍औसत‍क्‍या‍होगा- 
  (a) 36.5 (b) 37  
 (c) 37.5  (d) 37.52   
21. नौ‍छात्रों‍के‍समूह‍की‍औसत‍आयु‍16‍िषष‍है, 36 िषष‍की‍

आयु‍ के‍ अध्‍यापक‍को‍ समूह‍ में‍ शाचमल‍ वकए‍जाने‍ पर‍
उनकी‍औसत‍आयु‍में‍वकतनी‍िृद्धि‍हो‍जाएगी- 

  (a) 4 वषथ  

 (b) 1
1

2
 वषथ  

 (c) 1 वषथ 
 (d) 2 वषथ     
22. 100‍संख्‍याओं‍की‍औसत‍गणना‍30‍की‍गई‍परंतु‍बाद‍में‍

ज्ञात‍हुआ‍वक‍23‍तथा‍11‍के‍स्‍थान‍पर‍तु्रदटिश‍क्रमश:‍32‍
तथा‍12‍ले‍क्तलया‍गया।‍सही‍औसत‍क्‍या‍है- 

  (a) 29.4 (b) 29.5  
 (c) 29.8  (d) 29.9    
23. तीन‍लिकों‍की‍औसत‍आयु‍16‍िषष‍है‍यदद‍उनकी‍आयु‍

का‍अनुपात‍4‍:‍5‍:‍7‍हो‍तो‍सबस‍ेछोटे‍लिके‍की‍आयु‍
वकतनी‍है- 

 (a) 8 वषथ  (b) 9 वषथ   
 (c) 12 वषथ (d) 16 वषथ    
24. 19िीं‍ पारी‍ में‍ 98‍ रन‍ बनाकर‍ एक‍ वक्रकेट‍ खखलािी‍की‍

औसत‍रन‍संख्‍या‍में‍4‍रनों‍की‍िृद्धि‍हो‍गई।‍19‍पाररयों‍के‍
बाद‍उसकी‍औसत‍रन‍संख्‍या‍क्‍या‍होगी- 

 (a) 26 (b) 25  
 (c) 24  (d) 23    
25. यदद‍6a+6b = 84 हो‍तो‍a तथा‍b का‍औसत‍क्‍या‍होगा- 
 (a) 6 (b) 7  
 (c) 14  (d) 36    
26. A, B, C का‍साप्‍तावहक‍औसत‍िेतन‍4000‍रु.‍है‍तथा‍B, 

C, D का‍साप्‍तावहक‍औसत‍िेतन‍5000‍रु.‍है‍यदद‍A का‍
साप्‍तावहक‍िेतन‍2750‍रु.‍है‍तो‍D का‍साप्‍तावहक‍िेतन‍
वकतना‍है- 

 (a) 5750 रु. (b) 5280 रु.  
 (c) 4750 रु.  (d) 3800 रु.    
27. 24‍छात्रों‍तथा‍1‍अध्‍यापक‍की‍औसत‍आयु‍16‍िषष‍है, यदद‍

अध्‍यापक‍की‍आयु‍छोि‍दे‍औसत‍आयु‍1‍िषष‍घट‍जाती‍
है।‍अध्‍यापक‍की‍आयु‍वकतनी‍है- 

  (a) 39 वषथ  
 (b) 40 वषथ   
 (c) 41 वषथ 
 (d) 42 वषथ‍    

28. 50‍तक‍की‍सभी‍सम‍प्राकृत‍संख्‍याओं‍का‍औसत‍वकतना‍
है- 

  (a) 24  
 (b) 25  
 (c) 26  
 (d) 27   
29. एक‍पररिार‍के‍7‍सदस्‍यों‍की‍औसत‍आयु‍18‍िषष‍है‍यदद‍

पररिार‍के‍मुखखया‍को‍अलग‍कर‍ददया‍जािे‍तो‍शषे‍की‍
औसत‍आयु‍5‍िषष‍कम‍हो‍जाती‍है, मुखखया‍की‍आयु‍ज्ञात‍
कीद्धजए- 

  (a) 45 वषथ  (b) 48 वषथ   
 (c) 52 वषथ (d) 54 वषथ‍    
30. 7‍सखं्‍याओं‍का‍औसत‍5‍है।‍यदद‍पहली‍6‍सखं्‍याओं‍का‍

औसत‍4‍है‍तो‍7िीं‍सखं्‍या‍क्‍या‍होगी- 
 (a) 14 (b) 12  
 (c) 11  (d) 15  
 

Answer key 
1.[d] 2.[c] 3.[d] 4.[a] 5.[d] 
6.[a] 7.[c] 8.[b] 9.[a] 10.[c] 
11.[d] 12.[a] 13.[c] 14.[c] 15.[b] 
16.[a] 17.[c] 18.[d] 19.[a] 20.[c] 
21.[d] 22.[d] 23.[c] 24.[a] 25.[b] 
26.[a] 27.[b] 28.[c] 29.[b] 30.[c] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 

  

सभी‍प्रश्‍नों‍का‍विचियों‍सॉल्‍यशून‍देखने‍के‍
क्तलये‍QR Code को‍स्‍कैन‍करें 



  
 
 

 Page – 12 

 

         राजस्‍थान‍का‍भूगोल 
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1. 4‍ से‍ प्रारंभ‍ करते‍ हुए‍ पांच‍ क्रमागत‍ सम‍ संख्‍याओं‍ का‍

औसत‍ज्ञात‍कीद्धजए- 
  (a) 7.5 (b) 8  
 (c) 7  (d) 6  
2. 5‍िषष‍पहले‍A, B, C और‍D की‍औसत‍आयु‍45‍िषष‍थी, 

यदद‍E को‍शाचमल‍कर‍क्तलया‍जाए‍तो‍इन‍पॉंचों‍की‍ितषमान‍
औसत‍आयु‍ 49‍ िषष‍ हो‍ जाती‍ है।‍ E की‍ ितषमान‍आयु‍
वकतनी‍है- 

 (a) 64 वषथ  (b) 48 वषथ   
 (c) 45 वषथ (d) 40 वषथ‍   
3. 300 मजदूरों‍की‍औसत‍ दैवनक‍मजदूरी‍150‍रु.‍ है‍तथा‍

अत‍य‍200‍मजदूरों‍की‍दैवनक‍औसत‍मजदूरी‍200‍रु.‍है।‍
तो‍सभी‍मजदूरों‍की‍औसत‍दैवनक‍मजदूरी‍वकतनी‍होगी- 

  (a) 160 रु. (b) 165 रु.  
 (c) 170 रु.  (d) 180 रु.   
4. राम, श्‍याम‍और‍घनश्‍याम‍की‍औसत‍आयु‍20‍िषष‍है, तथा‍

उनकी‍आयु‍का‍अनुपात‍क्रमश:‍2‍:‍3‍:‍5‍है, तो‍राम‍की‍
आयु‍वकतनी‍ह-ै 

 (a) 10 वषथ  (b) 12 वषथ   
 (c) 15 वषथ (d) 20 वषथ‍    
5. X, Y और‍Z का‍औसत‍योग‍P है।‍यदद‍X, Y और‍Z में‍P 

भी‍ सन्म्मक्तलत‍कर‍ क्तलया‍ जाये‍ तो‍ उन‍ चारों‍ का‍औसत‍
होगा- 

   (a) 
2

P
 (b) P  

 (c) 2P  (d) 3P    
6. 11‍पररणामों‍का‍औसत‍50‍है।‍यदद‍प्रथम‍6‍पररणामों‍का‍

औसत‍ 49‍ है‍ तथा‍ अंवतम‍ 6‍ औसत‍ 52‍ हो, तो‍ छठा‍
पररणाम‍ज्ञात‍करो- 

 (a) 52 (b) 55  
 (c) 54  (d) 56    
7. प्रथम‍9‍अभाज्‍य‍सखं्‍याओं‍का‍औसत‍वकतना‍है- 

  (a) 
1

11
2

 

 (b) 
1

11
9

  

 (c) 9  
 (d) 11    
8. X, (X+1), (X+2), (X+3), (X+4) (X+5) का‍औसत‍

वकतना‍होगा- 

  (a) 3(2 5)x +  
 (b) 3 1−    

 (c) ( 2)x +   

 (d) 5

2
x

 
+ 

 
    

9. पॉंच‍िषष‍पूिष‍राम, श्‍याम, मोहन‍तथा‍सोहन‍की‍आयु‍का‍
औसत‍45‍िषष‍था।‍प्रकाश‍को‍शाचमल‍करने‍पर‍उनकी‍
ितषमान‍आयु‍का‍औसत‍49‍िषष‍ है।‍प्रकाश‍की‍ितषमान‍
आयु‍है- 

  (a) 64 वषथ  (b) 48 वषथ   
 (c) 40 वषथ  (d) 45 वषथ‍    
10. एक‍वक्रकेटर‍टीम‍की‍औसत‍आयु‍27‍िषष‍है।‍इनमें‍से‍24‍

तथा‍27‍िषष‍की‍आयु‍िाले‍दो‍खखलाचियों‍के‍स्‍थान‍पर‍23‍
तथा‍28‍िषष‍की‍आयु‍िाले‍नए‍खखलािी‍आ‍गए, तो‍अब‍
टीम‍की‍औसत‍आयु‍क्‍या‍है- 

 (a) 27 वषथ  (b) 26 वषथ   
 (c) 24 वषथ (d) 28 वषथ‍    
11. 6‍संख्‍याओं‍का‍औसत20‍है।‍यदद‍एक‍संख्‍या‍हटा‍दी‍जाि‍े

तो‍औसत‍15‍हो‍जाता‍है।‍हटाई‍गयी‍संख्‍या‍के‍स्‍थान‍पर‍
39‍जोिने‍पर‍उन‍नयी‍6‍संख्‍याओं‍का‍औसत‍हो‍जािेगा- 

 (a) 19 (b) 18  
 (c) 17  (d) 20    
12. यदद‍10‍िषष‍पूिष‍वपता‍की‍उम्र‍पुत्र‍की‍उम्र‍से‍वतगुनी‍थी‍ि‍

आज‍दुगुनी‍है, तो‍वपता‍की‍ितषमान‍उम्र‍क्‍या‍है- 
  (a) 30 वषथ  (b) 40 वषथ   
 (c) 35 वषथ   (d) 45 वषथ‍    
13. यदद‍चार‍परीक्ष  णों‍में‍उर्मिला‍का‍प्राप्‍ताकं‍72, 70, 66 ि‍

60‍है, तो‍उर्मिला‍पॉंचिे‍परीक्षण‍में‍वकतने‍अकं‍प्राप्‍त‍करे‍
वक‍औसत‍70‍हो‍जाए- 

 (a) 72 
 (b) 82  
 (c) 92  
 (d) 80    
14. 15‍संख्‍याओं‍का‍औसत‍40‍है।‍उनमें‍प्रथम‍8‍संख्‍याओं‍

का‍औसत‍30‍और‍अंवतम‍सखं्‍याओं‍का‍औसत‍50‍है।‍तो‍
आठिीं‍सखं्‍या‍का‍मान‍होगा- 

 (a) 30 (b) 50  
 (c) 35  (d) 40    
15. गत‍10‍मैचों‍में‍A के‍रनों‍का‍औसत‍स्‍कोर‍42‍तथा‍B का‍

गत‍15‍मैचों‍में‍रनों‍का‍औसत‍स्‍कोर‍57‍है।‍दोनों‍के‍रनों‍
का‍औसत‍स्‍कोर‍क्‍या‍है- 

   (a) 51 
 (b) 53  
 (c) 47  
 (d) 52    
16. यदद‍M सखं्‍याओं‍का‍औसत‍N2 है‍और‍ इसी‍ तरह‍N 

संख्‍याओं‍का‍औसत‍M2 है‍ तब‍ (M+N) संख्‍याओं‍का‍
औसत‍है-  

 (a) M – N 
 (b) M/N  
 (c) MN  
 (d) M + N   
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17. 7‍संख्‍याओं‍का‍औसत‍8‍है‍उसमें‍एक‍सखं्‍या‍और‍जोिन‍े

पर‍औसत‍9‍हो‍तो‍जोिी‍गयी‍संख्‍या‍है- 
  (a) 9 (b) 16  
 (c) 12  (d) 18    
18. वपता‍अपने‍ पुत्र‍से‍कहता‍ है‍ वक‍जब‍ तुम‍ पैदा‍हुये‍थे‍ मै‍

तुम्‍हारी‍उम्र‍का‍था।‍यदद‍वपता‍की‍उम्र‍अब‍36‍िषष‍है‍तो‍5‍
िषष‍पूिष‍पुत्र‍की‍उम्र‍क्‍या‍थी- 

  (a) 13 वषथ  (b) 15 वषथ   
 (c) 17 वषथ   (d) 20 वषथ‍    
19. एक‍व्‍यक्ति‍की‍ितषमान‍आयु‍उसके‍पुत्र‍की‍आयु‍स‍ेपॉंच‍

गुना‍अचधक‍है।‍यदद‍7‍िषष‍बाद‍दोनों‍की‍आयु‍का‍योग‍68‍
िषष‍होगा‍तो‍पुत्र‍की‍ितषमान‍आयु‍क्‍या‍है- 

  (a) 11 वषथ  (b) 10 वषथ   
 (c) 7 वषथ   (d) 9 वषथ‍    
20. चार‍विद्यार्थियों‍के‍औसत‍प्राप्‍तांक‍55‍प्रवतशत‍है।‍त‍यूनतम‍

प्राप्‍तांक‍50‍प्रवतशत‍है।‍अचधकतम‍सम्‍भि‍प्राप्‍तांक‍क्‍या‍
है- 

 (a) 100 प्रकतशत (b) 72 प्रकतशत  
 (c) 70 प्रकतशत  (d) 68 प्रकतशत  
21. A, B तथा‍C की‍आयु‍क्रमशः‍32‍िषष, 36‍िषष‍तथा‍46‍िषष‍

है।‍इनकी‍औसत‍आयु‍वकतनी‍है? 
 (a) 34 (b) 37 
 (c) 38 (d) 42  
22. दो‍संख्याओं‍का‍औसत‍M है।‍इनमें‍से‍एक‍संख्या‍N हो, 

तो‍दूसरी‍संख्या‍क्या‍होगी? 
 (a) 2 N (b) 2 M 
 (c) M-N (d) 2M-N   
23. यदद‍a, b, c, d, e पाँच‍क्रमागत‍ विषम‍संख्याए‍ँ है‍ तो‍

इनका‍औसत‍क्या‍होगा? 
 (a) 5 (a+4) (b) 5 (a+b+c+d+e) 
 (c) (𝑎𝑏𝑐𝑑𝑒

5
) (d) इनमें से कोई नहीं  

24. a, b, c, d, e, f, g क्रचमक‍सम‍संख्या‍है।‍j, k, l, m, n 
क्रचमक‍विषम‍संख्याए‍ँहै।‍उन‍सभी‍संख्याओं‍का‍औसत‍
वकतना‍होगा 

 (a) 3 (
𝑎+𝑛

2
) (b) (𝑙+𝑑

2
) 

 (c) (𝑎+𝑏+𝑚+𝑛

4
) (d) (𝑗+𝑐+𝑛+𝑔

4
)    

25. प्रथम‍नौ‍अभाज्‍य‍(रूढ़)‍संख्‍याओं‍का‍औसत‍है:‍ 
 (a) 9 (b) 11 
 (c)   11

2 

9
 (d) 11

1 

9
  

26.  5‍ क्रमागत‍ संख्याओं‍ का‍औसत‍ x है।‍ यदद‍ अगली‍ दो‍
संख्याए‍ँ भी‍ शाचमल‍ कर‍ ली‍ जाए‍ तो‍ औसत‍ में‍ क्या‍
पररितषन‍होगा? 

 (a) 1 की वजृि 
 (b) 1.4 की वृजि 
 (c) 2 की वृजि 
 (d) अपररवर्तित रहगेा  

27.  दस‍संख्याओं‍का‍औसत‍7‍है।‍यदद‍प्रत्येक‍संख्या‍को‍12‍
से‍गुणा‍कर‍दें, तो‍नई‍संख्याओं‍का‍औसत‍क्या‍होगा? 

 (a) 7 (b)19 
 (c) 82 (d) 84  
28.  6‍संख्याओं‍का‍औसत‍12‍है।‍यदद‍प्रत्येक‍संख्या‍में‍से‍2‍

घटा‍ददया‍जाए‍तो‍नया‍औसत‍क्या‍होगा? 
 (a) 10 (b) 12 
 (c) 14 (d) 16  
29. 7‍संख्याओं‍का‍औसत‍7‍है।‍यदद‍प्रत्येक‍संख्या‍को‍7‍स‍े

गुणा‍कर‍ददया‍जाए‍तो‍नया‍औसत‍क्या‍होगा? 
 (a) 7 (b) 14 
 (c) 21 (d) 49  
30.  आठ‍संख्याओं‍का‍औसत‍14‍है।‍इनमें‍से‍छः‍संख्याओं‍का‍

औसत‍16‍है।‍शेष‍दो‍संख्याओं‍का‍औसत‍क्या‍है? 
 (a) 4 (b) 8 
 (c) 16 (d) 26 
 

Answer key 
1.[b] 2.[c] 3.[c] 4.[b] 5.[b] 
6.[d] 7.[b] 8.[d] 9.[d] 10.[a] 
11.[a] 12.[b] 13.[b] 14.[d] 15.[a] 
16.[c] 17.[b] 18.[a] 19.[d] 20.[c] 
21. [c] 22. [d] 23. [d] 24. [b] 25. [d] 
26. [a] 27. [d] 28. [a] 29. [d] 30. [b] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 

 

सभी‍प्रश्‍नों‍का‍विचियों‍सॉल्‍यूशन‍देखने‍के‍
क्तलये‍QR Code को‍स्‍कैन‍करें 
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1.  पाँच‍ संख्याओं‍ का‍औसत‍ (-5) है।‍ यदद‍ इनमें‍ से‍ तीन‍

संख्याओं‍का‍योग‍15‍हो, तो‍शेष‍दो‍संख्याओं‍का‍औसत‍
वकतना‍है 

 (a) 8 (b)-8 
 (c) 20 (d)-20  
2.  एक‍कक्षा‍में‍20‍लड़कों‍की‍औसत‍उम्र‍14.95‍िषष‍है।‍एक‍

नया‍लड़का‍आने‍पर‍औसत‍उम्र‍15‍िषष‍हो‍जाती‍है, तो‍
नये‍लड़के‍की‍उम्र‍होगी 

 (a) 18 वषथ (c) 14 वषथ 
 (b) 12 वषथ (d) 16 वषथ  
3.  6‍पे्रक्षणों‍का‍औसत‍12‍है।‍एक‍नये‍पे्रक्षण‍के‍सन्म्मक्तलत‍

वकये‍जान‍ेस‍ेऔसत‍एक‍कम‍हो‍जाता‍है।‍सातिा‍ँपे्रक्षण‍
क्या‍है 

 (a) 1 (b) 3  
 (c) 5 (d) 6  
4.  वकसी‍वक्रकेट‍टीम‍के‍10‍सदस्यों‍की‍औसत‍आयु‍30‍िषष‍

है।‍यदद‍कप्तान‍की‍आयु‍भी‍चमला‍ली‍जाए, तो‍औसत‍एक‍
िषष‍बढ़‍जाता‍है।‍कप्तान‍की‍आयु‍क्या‍है? 

 (a) 31 वषथ 
 (b) 41 वषथ 
 (d) 51 वषथ 
 (d) 40 वषथ  
5.  40‍छात्रों‍की‍औसत‍आयु‍15‍ िषष‍ है।‍ दस‍नये‍छात्रों‍ के‍

प्रिेश‍लेने‍से‍औसत‍आयु‍में‍0.2‍िषष‍की‍िृद्धि‍जाती‍है।‍नये‍
छात्रों‍की‍औसत‍आयु‍वकतनी‍है? 
(a) 15.2 वषथ (b) 16 वषथ 
(c) 16.2 वषथ (d) 16.4 वषथ  

6.  दस‍व्यक्तियों‍के‍समूह‍में‍से‍60‍वकग्रा‍भार‍िाले‍व्यक्ति‍के‍
स्थान‍पर‍दूसरा‍व्यक्ति‍ले‍लेन‍ेसे‍इस‍समूह‍के‍औसत‍भार‍
में‍1‍वकग्रा‍की‍िृद्धि‍हो‍जाती‍है, नये‍व्यक्ति‍का‍भार‍वकतना‍
है 

 (a) 65 ककग्रा (b) 67 ककग्रा 
 (c) 70 ककग्रा (d) 71 ककग्रा  
7.  9‍आमों‍में‍से‍120‍ग्राम‍के‍भार‍िाले‍एक‍आम‍के‍स्थान‍पर‍

दूसरा‍आम‍लेने‍से‍इनके‍औसत‍भार‍में‍20‍ग्राम‍की‍िृद्धि‍
हो‍जाती‍है।‍बदले‍गये‍आम‍का‍भार‍क्या‍है? 

 (a) 180 ग्राम (b) 160 ग्राम 
 (c) 140 ग्राम (d) none  
8.  राम‍ की‍ ितषमान‍आयु‍ उसके‍ पुत्र‍ की‍ ितषमान‍आयु‍ की‍

वतगुनी‍एिं‍2‍उसके‍वपता‍की‍आयु‍का‍2/5 है।‍तीनों‍की‍
औसत‍आयु‍46‍िषष‍ है।‍ राम‍की‍ितषमान‍आयु‍ वपता‍की‍
आयु‍का‍अंतर‍है- 

 (a) 68 वषथ 
 (b) 58 वषथ 
 (c) 54 वषथ 
 (d) none  

9.  सोम, मंगल‍और‍बुध‍का‍औसत‍तापमान‍40°‍था।‍मंगल, 
बुध‍और‍गुरूिार‍का‍औसत‍तापमान‍41°‍था।‍यदद‍गुरूिार‍
का‍तापमान‍38°‍हो‍तो‍सोमिार‍का‍तापमान‍क्या‍था? 

 (a) 42° 
 (b) 40° 
 (c) 35° 
 (d) 43°  
10.  सोम, मंगल, बुध‍और‍बृहस्पवत‍का‍औसत‍तापमान‍38°‍

था।‍मंगल, बुध, बृहस्पवत‍और‍शुक्रिार‍का‍औसत‍तापमान‍
40°‍था।‍यदद‍सोमिार‍का‍तापमान‍30°‍हो‍तो‍शुक्रिार‍का‍
तापमान‍क्या‍था 

 (a) 39° (b) 40° 
 (c) 38° (d) 30°  
11.  सोम, मंगल, और‍बुध‍का‍औसत‍तापमान‍37°‍था।‍मंगल, 

बुध‍और‍गरुुिार‍का‍औसत‍तापमान‍34°‍था।‍यदद‍गरुुिार‍
का‍4‍का‍हो‍तो‍तापमान‍सोमिार‍के‍तापमान‍का‍ि‍क्या‍
था‍? गुरुिार‍का‍तापमान 

 (a) 39° (b) 40° 
 (c) 38° (d) 36°  
12.  चार‍ संख्याओ‍ में‍ से‍ प्रथम‍ तीन‍ का‍औसत‍ 15‍ है‍ तथा‍

अन्ततम‍तीन‍का‍औसत‍16‍है‍यदद‍अन्ततम‍संख्या‍19‍हो, 
तो‍प्रथम‍संख्या‍है 

 (a) 16 (b) 29 
 (c) 19 (d) none  
13.  चार‍दी‍गई‍संख्याओं‍में‍स‍ेप्रथम‍तीन‍संख्याओं‍का‍औसत‍

16‍है‍तथा‍अन्ततम‍तीन‍संख्याओं‍का‍औसत‍15‍है।‍यदद‍
अन्ततम‍संख्या‍18‍हो‍तो‍प्रथम‍संख्या‍क्या‍होगी? 

 (a) 20 (b) 21 
 (c) 23 (d) 25  
14.  एक‍कायाषलय‍के‍सभी‍कमषचाररयों‍का‍औसत‍िेतन‍800‍

रु.‍ है, परततु‍ अफसरों‍ का‍औसत‍ िेतन‍ 4800‍ रु.‍और‍
क्लकों‍ का‍औसत‍ िेतन‍ 600‍ रु.‍ है।‍ यदद‍ अफसरों‍ की‍
संख्या‍10‍हो, तो‍क्लकों‍की‍संख्या‍होगी‍: 

 (a) 200 
 (b) 20 
 (c) 20000 
 (d) 2000  
15.  वकसी‍ कायषशाला‍ में‍ कायष‍ करने‍ िाले‍ सभी‍ श्रचमकों‍ का‍

औसत‍ िेतन‍ 8000‍ रु.‍ है।‍ इनमें‍ से‍ 7‍ तकनीक्तशयनों‍का‍
औसत‍िेतन‍12000‍रु.‍तथा‍शेष‍श्रचमकों‍का‍औसत‍िेतन‍
6000‍रु.‍है।‍इस‍कायषशाला‍में‍कायष‍करने‍िाले‍श्रचमकों‍की‍
कुल‍संख्या‍है‍: 

 (a) 20 
 (b) 21 
 (c) 23 
 (d) 22  
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16.  वक्रकेट‍के‍एक‍खखलाड़ी‍न‍े9‍पाररयो‍में‍कुछ‍रन‍बनाये‍तथा‍

दसिीं‍पारी‍में‍100‍रन‍बनाकर‍अपनी‍औसत‍रन‍संख्या‍में‍
8‍ रनों‍की‍िृद्धि‍कर‍ली।‍दस‍पाररयों‍ के‍अतत‍में‍ उसकी‍
औसत‍रन‍संख्या‍क्या‍थी 

 (a) 20 (b) 24 
 (c) 28 (d) 32  
17.  वकसी‍बल्लेबाज‍की‍11‍पाररयों‍में‍कुछ‍औसत‍था।‍12िीं‍

पारी‍में‍उसने‍90‍रन‍बनाए‍द्धजसस‍ेउसके‍औसत‍में‍5‍की‍
िृद्धि‍हो‍गई।‍12िीं‍पारी‍के‍बाद‍उसके‍रनों‍का‍औसत‍क्या‍
होगा? 

 (a) 30 (b) 35 
 (c) 40 (d) 45  
18.  वकसी‍बल्लेबाज‍की‍11‍पाररयों‍में‍कुछ‍औसत‍था।‍12िीं‍

पारी‍में‍उसने‍63‍रन‍बनाए‍द्धजसस‍ेउसके‍औसत‍में‍2‍की‍
िृद्धि‍हो‍गई।‍12िीं‍पारी‍के‍बाद‍उसके‍रनों‍का‍औसत‍क्या‍
होगा? 

 (a) 41 (b) 42 
 (c) 34 (d) 35  
19.  वकसी‍बल्लेबाज‍की‍10‍पाररयों‍में‍कुछ‍औसत‍था।‍11िीं‍

पारी‍में‍उसने‍108‍रन‍बनाए‍द्धजससे‍उसके‍औसत‍में‍6‍की‍
िृद्धि‍ हो‍ गई।‍12िीं‍ पारी‍ के‍ बाद‍ उसके‍ रनों‍का‍औसत‍
होगा- 

 (a) 48 (b) 52 
 (c) 55 (d) 60  
20.  एकददिसीय‍वक्रकेट‍टीम‍के‍कप्तान‍ने‍उसी‍टीम‍के‍अतय 6‍

बल्लेबाजों‍के‍औसत‍रन‍से‍30‍रन‍अचधक‍बनाए।‍यदद‍उस‍
टीम‍के‍सभी‍बल्लेबाजों‍द्वारा‍310‍रन‍बनाए‍गए‍हो, तो‍
कप्तान‍द्वारा‍वकतने‍रन‍बनाए‍गए‍थ े

 (a) 60 
 (b) 70 
 (c) 50 
 (d) 90  
21.  8 संख्याओं‍का‍औसत‍20 है।‍यदद‍प्रथम‍दो‍संख्याओं‍का‍

योगफल‍31 हो, अगली‍तीन‍संख्याओं‍का‍औसत‍𝟐𝟏
𝟏 

𝟑
  

हो‍तथा‍सातिीं‍3 और‍आठिीं‍संख्या‍छठी‍संख्या‍स‍ेक्रमशः‍
4 और‍7 अचधक‍हो, तो‍आठिीं‍संख्या‍क्या‍होगी? 

 (a) 20 
 (b) 25 
 (c) 21.6 
 (d) 25.3  
22.  एक‍वक्रकेट‍मैच‍में‍पहले‍10‍ओिर‍में‍रन‍रेट‍3.2‍थी।‍282‍

रन‍के‍लक्ष्य‍को‍प्राप्त‍करने‍के‍क्तलए‍शषे‍ओिर‍में‍रन‍रेट‍
क्या‍होनी‍चावहए 

 (a) 6.25 
 (b) 6.50 
 (c) 6.75 
 (d) 7.00  

23.  एक‍वक्रकेट‍ खखलाड़ी‍का‍गेंदबाजी‍का‍औसत‍12.4‍था।‍
जब‍िह‍अपन‍ेअंवतम‍मैच‍में‍26‍रन‍देकर‍5‍विकेट‍लेता‍है, 
तो‍उसके‍गेंदबाजी‍के‍औसत‍में‍0.2‍अकंों‍का‍सुधार‍हो‍
जाता‍है।‍अंवतम‍मैच‍से‍पहले‍उसके‍द्वारा‍क्तलए‍गए‍विकेटों‍
की‍संख्या‍क्या‍थी 
(a) 125 (b) 150 
(c) 175 (d) 200  

24.  एक‍वक्रकेट‍खखलाड़ी‍का‍गेंदबाजी‍का‍औसत‍12.4‍रन‍प्रवत‍
विकेट‍था।‍जब‍िह‍अपने‍अवंतम‍मैच‍में‍26‍ रन‍ देकर‍5‍
विकेट‍लेता‍है, तो‍उसके‍गेंदबाजी‍के‍औसत‍में‍0.4‍अंकों‍
का‍सुधार‍हो‍जाता‍ है।‍ वपछले‍ मैच‍तक‍उसके‍द्वारा‍ क्तलए‍
गए‍विकेटों‍की‍संख्या‍है- 

 (a) 64 (b) 72 
 (c) 80 (d) 85  
25.  m संख्याओं‍का‍औसत‍n²‍तथा‍n‍संख्याओं‍का‍औसत‍

m²‍हो‍तो mn संख्याओं‍का‍औसत‍क्या‍होगा? 
 (a) 

𝑚 

𝑛
 (b) (m+n) 

 (c) (m-n) (d) mn  
26.  36a + 36b = 576‍तो‍a और‍b का‍औसत‍क्या‍होगा? 
 (a) 16 (b) 8 
 (c) 12 (d) 4  
27.  25a + 25b = 115‍तो‍a और‍b का‍औसत‍क्या‍होगा? 
 (a) 4.6 (b) 2.3 
 (c) 4.5 (d) 3.4  
28.  यदद‍a, b, c का‍औसत‍M है‍और‍ab + bc = - ca तो‍a², 

b², c²‍का‍औसत‍क्या‍होगा? 
 (a) M² (b) 6M² 
 (c) 3M² (d) 9M²  
29.  9‍आदमी‍एक‍होटल‍में‍जाते‍है।‍उनमें‍स‍े8‍अपन‍ेखाने‍पर‍

रुपये‍30‍प्रवत‍आदमी‍खचष‍करते‍है‍और‍9िां‍आदमी‍सभी‍
9‍आदचमयों‍के‍औसत‍खचे‍से‍20‍रुपये‍अचधक‍खचष‍करता‍
है। सभी द्वारा‍खचष‍की‍गई‍कुल‍राक्तश‍वकतनी‍है- 

 (a) 292.50 (b) 272.50 
 (c) 312.50 (d) 325.50  
30.  6‍आदमी‍एक‍होटल‍में‍जाते‍है।‍उनमें‍स‍े5‍अपन‍ेखाने‍पर‍

रुपये 32‍प्रवत‍आदमी‍खचष‍करते‍है‍और‍6िां‍आदमी‍सभी‍
6‍आदचमयों के‍औसत‍खचे‍से‍80‍रुपये‍अचधक‍खचष‍करता‍
है।‍सभी‍द्वारा खचष‍की‍गई‍कुल‍राक्तश‍वकतनी‍है 

 (a) 192 (b) 240 
 (c) 288 (d) 336  
31.  एक‍छात्रािास‍में‍35‍छात्र‍थे।‍सात‍नये‍छात्र‍आ‍जाने‍पर‍

खाने‍पर‍होने‍िाल‍ेप्रवतददन‍के‍व्यय‍में‍42‍रुपये‍की‍िृद्धि‍
हो‍जाती‍है, जबवक‍प्रवत‍छात्र‍औसत‍खचष‍1‍रुपये‍कम‍हो‍
जाता‍है।‍खाने‍पर‍प्रवतददन‍कुल‍वकतना‍व्यय‍होता‍था। 

 (a) 400 (b) 420 
 (c) 432 (d) 442  
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32.  वकसी‍सचमवत‍ के‍10‍सदस्यों‍की‍औसत‍आयु‍आज‍भी‍

उतनी‍ ही‍ है, द्धजतनी‍ यह‍ 2‍ िषष‍ पहले‍ थी‍ क्योंवक‍ एक‍
अचधाक‍आयु‍ िाले‍व्यक्ति‍को‍कम‍आयु‍ िाल‍ेव्यक्ति‍से‍
बदल‍ ददया‍ गया।‍ पुराने‍व्यक्ति‍की‍ तुलना‍ में‍ नया‍व्यक्ति‍
वकतना‍छोटा‍ह?ै 

 (a) 2 वषथ 
 (b) 15 वषथ 
 (c) 10 वषथ 
 (d) 20 वषथ  
33.  वकसी‍वक्रकेट‍खखलाड़ी‍का‍20‍पाररयों‍में‍रनों‍का‍औसत‍

40‍ है।‍ उन‍ दो‍ पाररयों, द्धजनमें‍ उसने‍सबसे‍अचधक‍और‍
सबसे‍कम‍रन‍बनाए, को‍छोड़कर‍शेष‍18‍पाररयों‍के‍रनों‍
का‍औसत‍33‍है।‍यदद‍उसन‍ेसबसे‍कम‍16‍रन‍बनाए, तो‍
सबसे‍अचधक‍रनों‍की‍संख्या‍क्या‍है? 

 (a) 73 
 (b) 174 
 (c) 190 
 (d) 222  
34.  दो‍संख्याओं‍का‍औसत‍7.5‍ है‍और‍उनके‍गुणनफल‍का‍

िगषमूल‍है।‍िे‍संख्याए‍ँहै- 
 (a) 13,2 
 (b) 9,6 
 (c) 10,5 
 (d) 12,3 
 

Answer key 
1. [d] 2. [d] 3. [c] 4. [b] 5. [b] 
6. [c] 7. [d] 8. [c] 9. [c] 10. [c] 
11. [d] 12. [a] 13. [b] 14. [a] 15. [b] 
16. [c] 17. [b] 18. [a] 19. [a] 20. [b] 
21. [b] 22. [a] 23. [a] 24. [d] 25. [d] 
26. [b] 27. [b] 28. [c] 29. [a] 30. [c] 
31. [b] 32. [d] 33. [c] 34. [d]  

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 

 
♦ ♦ ♦ ♦

 
 

सभी‍प्रश्‍नों‍का‍विचियों‍सॉल्‍यूशन‍देखने‍के‍
क्तलये‍QR Code को‍स्‍कैन‍करें 
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– अंग्रेजी वर्णमाला में A स े Z तक कुल 26 अक्षर होते हैं। 
वर्णमाला परीक्षर् (Alphabet Test) में अंग्रेजी वर्णमाला के 
अक्षरों के क्रमांक के आधार पर अक्षरों की स्थितत की समीक्षा, 
तकसी तिश्चित क्रम पर स्थित अक्षर या तकसी तिश्चित क्रम पर 
स्थित अक्षर से पररवर्तित तकए गए अक्षर/वर्णमाला क्रम का 
अवलोकि एवं तिरूपर् से सबंंधधत प्रश्न पूछे जाते हैं। 

वर्णमाला‍के‍क्रम‍पर‍आधाररत‍प्रश्न 
–   अंग्रेजी वर्णमाला के तकसी भी अक्षर के बाए ँअिवा दाए ँको 

तिधाणररत करिे के ललए अपिा दायाँ या बायाँ देखा जाता ह ै
अिाणत् बाए ँओर का अिण है A की तरफ तिा दाए ँओर का अिण 
है Z की तरफ। 

– आपके बाए ँस ेका अिण होगा ‘आपके बाए ँस ेदाए’ँ अिाणत् A स े
Z की ओर 

– आपके दाए ँसे का अिण होगा ‘आपके दाए ँसे बाए’ँ अिाणत् Z स े
A की ओर की ओर 

–   बायीं ओर का अिण हुआ ‘दायीं से बायीं ओर’ अिाणत् Z से A 
की ओर 

– दायीं ओर का अिण हुआ ‘बायीं से दायीं ओर अिाणत् A से Z की 
ओर 

– वर्णमाला‍के‍क्रम‍पर‍आधाररत‍पूछे‍जाने‍वाल‍ेप्रश्नों‍को‍हम‍
इस‍प्रकार‍समझ‍सकते‍हैं‍– 

 बाए‍ँसे‍बाए‍ँ– 
(1)  अगर प्रश्न में बाए ँस ेबाए ँपूछा जाए तो ददए गए दोिों मािों को 

आपस में घटा ददया जाता है तिा शेष बचे माि को देखकर 
उसका क्रम प्राप्त कर सकते है। 

(2)  अगर प्रश्न में बाए ँसे दाए ँपूछा जाए तो ददए गए दोिों मािों को 
आपस में जोड़कर जो माि आए उसी क्रम का अक्षर सही होगा। 

(3)  अगर प्रश्न में दाए ँसे दाए ँपूछा जाए तो ददए गए दोिों मािों को 
आपस में घटा ददया जाता है, शषे बचे माि को 27 में से घटाया 
जाता है तिा 27 में से घटे हुए शेष माि को देखकर उसी क्रम 
का अक्षर चुिते है। 

(4)  अगर प्रश्न में दाए ँसे बाए ँपूछा जाए तो ददए गए दोिों मािों को 
आपस में जोड़ कर 27 में से घटाएगंे तिा शेष बचे माि का 
क्रमांक अक्षर सही उत्तर होगा। 

(5)  अगर प्रश्न में अंग्रेजी वर्णमाला के दो वर्ों के मध्य के अक्षरों की 
संख्या ज्ञात करिा हो तो ददए गए दोिों अक्षरों के अंकों को 
आपस में घटाकर उसमें स ेएक अक्षर और कम कर देंगे जो 
अभीष्ट अंक प्राप्त होता है, वो बीच के अक्षरों की कुल संख्या 
होगी। 

 
TYPE-I : 

शब्‍दों‍का‍वर्णमाला‍क्रम 
–   इस प्रकार के प्रश् िों में हमें कुछ शब् द ददए हुए होते हैं, जजन् हें 

अंग्रेजी वर्णक्रमािुसार व् यवस्थित करिा होता है, अिाणत् शब् दों 
को शब् दकोष (Dictionary) या टेललफोि डाइरेक् टरी के 
अिुसार क्रमबद्ध करते हैं। इससे ददए गए प्रश् ि का उत् तर ज्ञात हो 
जाता है।  

उदाहरर्‍:‍ 
1.‍ ददए‍गए‍शब्‍दों‍को‍शब्‍दकोष‍ के‍अनुसार‍ व्‍यवस्स्थत‍करें‍

तथा‍बतायें‍कक‍कौन‍सा‍शब्‍द‍अन्‍त‍में‍आयेगा?  
 (a) RAJASTHAN  
 (b) BIHAR  
 (c) ANDHRA PRADESH 
 (d) HIMACHAL PRADESH  
व्याख्या‍:-[a]   
 उपयुणक्त शब्दों को शब्दकोष के अिुसार तिम्ि प्रकार से व्यवस्थित 

करेंग े - ANDHRA PRADESH, BIHAR, HIMACHAL 
PRADESH, RAJASTHAN 

 अतः शब्दकोप के अिुसार व्यवस्थित करि ेपर अन्त में जो शब्द 
आया वह है RAJASTHAN. 

2.  ददए‍गए‍शब्दों‍को‍अंग्रेजी‍वर्णक्रमानुसार‍व्यवस्स्थत‍कीजजए‍
तथा‍बताइये‍कक‍कौन‍सा‍शब्द‍प्रथम‍होगा‍व‍कौन‍सा‍शब्द‍
अंकतम‍होगा‍? 

 (a) JAIPUR (b) JALORE 
 (c) ALWAR (d) JAISALMER  
 (e) JHUNJHUNU 
 (a) ac (b) ae 
 (c) ce (d) bc 
व्याख्या‍:-[c]  
 शब्दकोष के आधार पर व्यवस्थित करिे पर- ALWAR, 

JAIPUR, JAISALMER, JALORE, JHUNJHUNU अतः 
प्रिम शब्द-ALWAR व अंततम शब्द JHUNJHUNU होगा। 

 अिाणत् (c) उत्तर होगा। 
TYPE-II :  

अक्षरों‍के‍मध्‍य‍अन्‍तराल 
–   इस प्रकार के प्रश् िों में एक शब् द ददया हुआ होता है, जजसके अक्षरों 

के मध् य उतिा ही अन् तराल पता करिा होता है जजतिा तक अंगेजी 
वर्णमाला में उिके मध् य में होता है। इस प्रकार प्राप् त अक्षर-युग् म 
ही ददए गए प्रश् ि का उत् तर होते हैं। 

  उदाहरर्‍:‍ 
1.‍ शब्‍द‍‘APPLE’ में‍ ककतने‍ऐसे‍अक्षर-युग्‍म‍हैं, जजनके‍बीच‍

उतने‍ही‍अक्षर‍हैं‍जजतने‍कक‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍उनके‍बीच‍
होते‍हैं?  

 (a) एक (b) दो  
 (c) तीि (d) चार   
व्याख्या‍:-[a] 
              A      P      P      L      E 
              1     16    16    12    5  
 
 उपयुणक्त शब्द 'APPLE' में A और E के मध्य तीि अक्षर मौजदू 

हैं, जजतिे तक अंग्रेजी वर्णमाला में भी उिके बीच होते हैं। अत: 
'APPLE' शब्द में ऐसा केवल एक ही (A-E) जोड़ा है। अतः 
उत्तर (a) होगा। 
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2.  शब्द‍'NOVEL' में‍ऐस‍ेककतने‍अक्षर-युग्म‍हैं‍ जजनके‍बीच‍

उतने‍ही‍अक्षर‍हैं‍जजतने‍की‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍उनके‍बीच‍
होते‍हैं‍? 

 (a) शून्य (b) एक 
 (c) दो (d) तीि 
व्याख्या‍:-[c]  
 
                       N      O      V      E   L       
              14     15    22    5    12  
 
 उपयुणक्त शब्द 'NOVEL' में दो अक्षर युग्म हैं, N14-O15 तिा 

O15 - L12 का। इिके मध्य उतिा ही अन्तर ह ैजजतिा तक अंग्रेजी 
वर्णमाला में इिके मध्य होता है। अतः उत्तर (c) होगा। 

 
TYPE-III :  

अथणपूर्ण‍शब्‍दों‍का‍कनमाणर्‍ 
–   इस प्रकार के प्रश्नों में एक शब्द ददया जाता है जजसके कुछ अक्षरों 

को इतंगत करके कहा जाता है तक उिके केवल एक बार प्रयोग से 
िए अिणपूर्ण शब्दों का तिमाणर् कीजजए। ये प्रश्न आसािी से हल 
हो जाते हैं, बशते इिका पयाणप्त अभ्यास तकया जाए एव ं'Word 
Power' अच्छी तैयार हो। 

उदाहरर्‍:‍ 
1.‍  यदद‍शब्द‍DEVELOPMENT के‍दूसरे, पाचंवें, आठवें‍और‍

ग्यारहवें‍अक्षर‍स‍ेकेवल‍एक‍अथणपूर्ण‍अंग्रेजी‍शब्द‍बनाया‍
जा‍सक्ता‍है, तो‍कनम्न‍में‍से‍उस‍शब्द‍के‍बाए‍ंछोर‍से‍दूसरा‍
अक्षर‍कौनसा‍होगा? यदद‍ऐसा‍कोई‍शब्द‍नहीं‍बनाया‍जा‍
सकता‍है‍तो‍उत्तर‍के‍रूप‍में‍'X' दशाणइए‍और‍यदद‍एक‍से‍
अधधक‍शब्द‍बनाये‍जा‍सकते‍हैं‍ तो‍उत्तर‍ के‍रूप‍में‍ 'Y' 
दशाणइए। 

 (a) X (b) E 
 (c) V (d) L  
व्याख्या‍:-[c]  
 शब्दः DEVELOPΜΕΝT 
 दूसरा अक्षर = E; पांचवाँ  अक्षर = L; आठवाँ अक्षर = M; 

ग्यारहवाँ अक्षर = T 
 ददए गए अक्षरः ELMT 
 संभव शब्दः MELT 
 इसललए, ऐसा केवल 1 शब्द सभंव है। 
 थपष्ट रूप से, सभंव शब्द के बाए ंछोर स ेदूसरा अक्षर E है। 

TYPE-IV :  
शब्‍द‍में‍ही‍अक्षरों‍का‍क्रम‍पररवतणन‍ 

–   इस प्रकार के प्रश् िो में एक शब् द ददया जाता है, जजसके अक्षरों 
को तकसी एक तिश्चित क्रम के अिुसार पररवर्तित तकया जाता ह।ै 
पररवतणि के पश् चात् तकसी तवलशष् ट अक्षर की बायें या दायें से 
स्थितत पूछी जाती है।  

उदाहरर्‍:‍ 
1.‍ यदद‍ 'REPRESENTATION' शब्द‍में‍प्रथम‍और‍ कितीय‍

अक्षर‍को‍आपस‍में‍बदल‍ददया‍जाये, तृतीय‍और‍चतुथण‍को‍
आपसे‍में‍बदल‍ददया‍जाये‍और‍भी‍पररवतणन‍का‍यही‍क्रम‍
जारी‍रहे‍तो‍पररवतणन‍के‍बाद‍दाँये‍से‍7‍वाँ‍अक्षर‍कौन‍सा‍
होगा? 

 (a) N     (b) T      (c) S       (d) E 
व्याख्या‍:-[d]   
 R  E  P  R  E  S  E  N  T   A   T    I     O  N   
 1  2  3  4   5  6  7  8   9  10  11  12 13 14 
  क्रम पररवतणि के पिात्-  
 E  R  R  P  S  E  N   E   A   T    I   T  O  N   
                                 7   6   5    4   3  2   1 
 क्रम पररवतणि के पिात ्दाँये से 7वाँ अक्षर E होगा।  
 अत: उत् तर (d) E होगा।  
2.‍ यदद‍'PHOTOGRAPH ' शब्द‍के‍पहले‍और‍छठे‍अक्षर‍को‍

आपस‍में‍बदल‍ददया‍जाये‍तथा‍दूसरे‍और‍सातवें‍अक्षर‍को‍
आपस‍में‍बदल‍ददया‍जाये‍एवं‍आग‍ेभी‍पररवतणन‍का‍यही‍
क्रम‍जारी‍रहे‍जो‍आपके‍दाकहनी‍ओर‍से‍कगनन‍ेपर‍कौन-सा‍
अक्षर‍चौथे‍स्थान‍पर‍आयेगा‍? 

     (a) H     (b) P     (c) O    (d) T 
व्याख्या‍:-[a] 
 P   H   O   T   O   G    R   A   P   H 
 1    2    3   4   5    6    7    8   9   10     
 क्रम पररवतणि के पिात् 
 G    R   A   P   H   P   H   O   T   O 
  10  9   8   7   6    5    4    3    2   1   
 क्रम पररवतणि के पिात् दातहिी ओर से चौिे थिाि पर आिे वाला 

अक्षर = H है। अतः उत्तर (a) H होगा। 
 

 TYPE-V :  
वर्णमाला‍के‍क्रम‍तथा‍कवपरीत‍वर्ों‍पर‍आधाररत‍प्रश्‍न‍ 

–   इस प्रकार के प्रश्नों को हल करिे स े पूवण हमें सम्पूर्ण अंग्रेजी 
वर्णमाला कण्ठथि कर लेिी चातहए। ऐस ेप्रश्नों में वषों की स्थितत, 
उिके तवपरीत वर्ण तिा वर्ों के अंकों के बारे में पूछा जाता है। 

उदाहरर्:‍ 
1.‍ अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍बाँये‍से‍11‍वें‍अक्षर‍के‍बाँये‍चौथा‍अक्षर‍

कौन-सा‍होगा‍?‍ 
 (a) K      (b) P      
 (c) G    (d) O  
व्याख्या‍:-[c] 
 बाँये स े11 वें अक्षर के बाँये चौिा अक्षर  = (L-L) 
 11वाँ   – 4 िा = 7वाँ अक्षर अिाणत् G उत् तर होगा।            
2.‍ अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍दायें‍से‍16वें‍अक्षर‍के‍दायें‍5वाँ‍अक्षर‍

क्‍या‍होगा‍?‍‍‍‍‍‍‍ 
 (a) K      (b) P      
 (c) U     (d) G 



  
 
 

 Page – 147 

 

         राजस्‍थान‍का‍भूगोल 

पटवार (2025)                                    वर्णमाला‍परीक्षर् 
व्याख्या‍:-[b] 
   दायें  से →16 वें  
  दायें →  -5वें  िा 
                11वाँ अक्षर  = K (बायें स)े 
 अत: K का तवलोम अिाणत् दायें से 11वाँ अक्षर = P होगा। 
3.‍ अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍बायें‍से‍8वें‍तथा‍दॉयें‍से‍9वें‍अक्षर‍के‍

ठीक‍मध्‍य‍कौन-सा‍अक्षर‍आता‍है।‍ 
 (a) H      (b) N      
 (c) M     (d) L 
व्याख्या‍:-[c] 

  
 अत: ब ाँय ेस े8 वें तथ  द ाँये से 9वें अक्षर के ठीक मध्य M अक्षर 

आयेग ।  
 IInd ‍हल :- 

  सूत्र = 
2

ck¡; s l s LFkku nk¡; s l s LFkku+ 
  

8 27 9

2

+ −
 

  
26

2
  13  

 अत: ठीक मध्य M अक्षर आयेग ।  
4.‍ यदद‍अंग्रेजी‍ वर्णमाला‍ के‍अक्षरों‍को‍ कवपरीत‍क्रम‍में‍ रख‍

ददया‍जाए‍तो‍बायें‍से‍15वें‍अक्षर‍के‍बायें‍चौथा‍अक्षर‍कौन-
सा‍होगा-‍ 

 (a) L        (b) O       
 (c) P       (d) H 
व्याख्या‍:-[c] 

  
 अत: वर्णमाला के तवपरीत क्रम में बायें से 15वें अक्षर के बायें 

चौिा अक्षर P होगा।  
 IInd ‍हल :- 
 बायें स े  → 15वाँ  (L-L तियम से) 
 के बायें  → - 4 वाँ  
                  11 वा ँअक्षर K (बायें से सीधी वर्णमाला में) 
 चँूकी वर्णमाला को तवपरीत क्रम में ललखा गया है, अतः बाँये से 

15 वें अक्षर के बाँये चौिा अक्षर K का तवलोम याति P होगा। 
5.‍ यदद‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍पहले‍अक्षर‍को‍अंकतम, दूसरे‍अक्षर‍

को‍25‍वाँ, तीसरे‍अक्षर‍को‍24‍वाँ‍अक्षर‍बना‍ददया‍जाए‍
तथा‍आगे‍भी‍इसी‍क्रम‍में‍बनाया‍जाये‍तो‍वर्णमाला‍में‍दाँये‍
से‍10‍वें‍अक्षर‍के‍बाँये‍8‍वा‍ँअक्षर‍क्या‍होगा‍? 

 (a) R      
 (b) J       
 (c) I       
 (d) B 

व्याख्या‍:-[a] 

  
 IInd ‍हल :- 
           दाँय ेसे   → 10वा ँ  
          के बायें → + 8 वाँ  
                             18 वाँ अक्षर R होगा।  
6.‍ यदद‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍को‍कवपरीत‍क्रम‍में‍ललख‍ददया‍जाये‍

तो‍बायें‍से‍10‍वें‍तथा‍दायें‍से‍7‍वें‍अक्षर‍के‍मध्‍य‍में‍कौन‍–‍
सा‍अक्षर‍होगा?  

 (a) J     
 (b) T       
 (c) L      
  (d) P 
व्याख्या‍:-[c] 

 सूत्रानुसार – 
2

nk¡; s l s 27 ck¡; s l s LFkku+ - 
 

 
7 27 10

2

+ −
  

 
24

2
 12L 

TYPE-VI : 
अर्द्ाणशों‍पर‍आधाररत‍प्रश्‍न‍ 

–   इस प्रकार के प्रश्नों में अद्धाांशों की स्थितत या क्रम में पररवतणि 
करके अक्षरों की स्थितत के बारे में पूछा जाता ह।ै 

उदाहरर्‍:‍ 
1.‍ यदद‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍के‍प्रथम‍अर्द्लश‍को‍कवपरीत‍क्रम‍में‍

ललख‍ददया‍जाए‍तो‍बाँये‍से‍17‍वें‍अक्षर‍के‍बाँये‍6‍वाँ‍अक्षर‍
होगा‍? 

 (a) Q     (b) W      
 (c) K      (d) C 
व्याख्या‍:-[d] 

 
 इस प्रकार, प्रिम अद्धाांश को तवपरीत क्रम में ललखिे के पश् चात् 

बायें स े17वें अक्षर के बायें छठा अक्षर C होगा।  
 IInd ‍हल :- 
 बायें स े→  17वाँ  (L-L तियम से) 
 के बायें → - 6 वाँ  
                 11 वाँ अक्षर  
  14-11 = 3 अक्षर अिाणत् C होगा। 
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2.‍ अंग्रेजी‍ वर्णमाला‍ के‍ दोनों‍ अधाांशों‍ को‍ कवपरीत‍ क्रम‍ में‍

ललखने‍पर‍बाँये‍से‍17‍वें‍अक्षर‍के‍बाँये‍दूसरा‍अक्षर‍क्या‍
होगा? 

 (a) Q    
 (b) W    
 (c) Y     
 (d) O 
व्याख्या‍:-[c] 
 MLKJIHGFEDCBAZY15XW17VUTSRQPON 
 बायें स े→    17 वे   
 के बायें → - 2 वाँ  
                    15 वाँ अक्षर (बॉयें से)  
  अत: 15 वा ँअक्षर Y  होगा।  

TYPE-VII : 
बेतरतीब‍अक्षर‍श्ृंखला‍पर‍आधाररत‍प्रश्‍न‍ 

–   इस प्रकार के प्रश्नों में एक बेतरतीब अक्षर श्रंखला दी हुई होती ह ै
जजसमें से तकसी एक तवलशष्ट अक्षर की कुल सखं्या ज्ञात करिी 
होती है। 

 

उदाहरर्‍:‍ 
1.‍ कनम्नललखखत‍श्ृंखला‍में‍ककतने‍ऐसे‍E हैं‍जजनके‍ठीक‍पहल‍े

'M' तथा‍ठीक‍बाद‍में‍'F'हो‍?  
  D E F M P B M E F D E F M FE P M E F B M E P F  
  (a) एक  (b) दो  
 (c) तीि  (d) चार 
व्याख्या‍:-[b] 
  D E F M P B M E F D E F M F E P M E F B M E P F 
 अतः ऐसे केवल दो E हैं, जजिके ठीक पहले 'M' तिा बाद 'F' 

हैं। अतः उत्तर (b) होगा। 
TYPE-VIII :‍ 

कवकवध‍ 
उदाहरर्‍:‍ 
1.‍ अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍स‍ेसभी‍स्वर‍हटा‍ददये‍जाये‍तो‍बाँयें‍स‍े

12वाँ‍अक्षर‍क्या‍होगा‍? 
 (a) L  (b) P  
 (c) 0  (d) R 
व्याख्या‍:-[b] 

  

      

 
1. बायीं‍ओर‍से‍दायीं‍ओर‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍को‍पढ़ते‍हुए, 14‍

वें‍वर्ण‍के‍दायीं‍ओर‍5‍वा‍ँवर्ण‍कौन-सा‍होगा? 
 (a) U (b) T 
 (c) S (d) R  
2. यदद‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍के‍अक्षरों‍को‍उलटे‍क्रम‍में‍ललखा‍गया‍

हो‍तो‍13‍वें‍अक्षर‍और‍25‍वें‍अक्षर‍के‍बीच‍में‍कौन-सा‍
अक्षर‍आएगा? 

 (a) H (b) G 
 (c) M (d) 1 
3. अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍G व‍S के‍ठीक‍बीच‍में‍कौन-सा‍अक्षर‍

आता‍है? 
 (a) M (b) N 
 (c) L (d) Q 
4. आपको‍A से‍लकेर‍Z‍तक‍की‍वर्णमाला‍दी‍गई‍है।‍G और‍

U के‍एकदम‍बीच‍में‍आने‍वाला‍अक्षर‍कौन-सा‍ह?ै 
 (a) N (b) L 
 (c) M (d) O 
5. कौन-सा‍वर्ण‍H व‍S के‍ठीक‍बीचों-बीच‍स्स्थत‍है? 
 (a) L (b) M 
 (c) N (d) कोई वर्ण िहीं 

6. दो‍स्वरों‍के‍बीच‍ककतने‍व्यंजन‍हैं, यदद‍उनमें‍एक‍स्वर‍U है? 
 (a) 3 (b) 4 
 (c) 5 (d) 7 
7. यदद‍वर्णमाला‍के‍अंकतम‍अर्द्ण‍वर्ों‍को‍(A,B,C......... Y,Z) 

उलट‍ददया‍जाए, तो‍अंकतम‍अर्द्ण‍के‍ककस‍वर्ण‍की‍स्स्थकत‍
वही‍रहेगी? 

 (a) U (b) S 
 (c) T (d) V 
8. अंग्रेजी‍वर्णमाला‍की‍श्ृंखला‍A स‍ेZ में‍कौन-सा‍अक्षर‍P के‍

दाए‍ँसे‍पाँचवें‍के‍बाए‍ँसे‍आठवाँ‍अक्षर‍है? 
 (a) N (b) M 
 (c) L (d) P 
9. अंग्रेजी‍वर्णमाला‍के‍अक्षर‍श्ृखंला‍A से‍Z में, कनम्नललखखत‍

में‍से‍कौन-सा‍अक्षर‍आपके‍बाए‍ँस‍े13‍वें‍के‍दाए‍ँसातवा‍ँ
है? 

 (a) U (b) T 
 (c) S (d) V 
10. वर्णमाला‍का‍कौन-सा‍अक्षर‍H से‍उतनी‍ही‍दूरी‍पर‍स्स्थत‍

है, जजतनी‍दूरी‍पर‍N से‍U स्स्थत‍है? 
 (a) N (b) O 
 (c) P (d) M 



  
 
 

 Page – 149 

 

         राजस्‍थान‍का‍भूगोल 

पटवार (2025)                                    वर्णमाला‍परीक्षर् 
11. यदद‍ 'CONFIGURATION' शब्द‍का‍पहला‍और‍दूसरा‍

अक्षर‍परस्पर‍बदल‍ददए‍जाए,ँ इसी‍प्रकार‍तीसरा‍और‍चौथा‍
इत्यादद‍भी‍बदल‍ददए‍जाए,ँ तो‍दायीं‍ओर‍से‍कगनते‍समय‍
12‍वाँ‍अक्षर‍होगा‍- 

 (a) C (b) F 
 (c) N (d) I 
12. यदद‍A और‍C का‍स्थान‍आपस‍में‍बदल‍ददया‍जाता‍है, B 

और‍D का‍स्थान‍आपस‍में‍बदल‍ददया‍जाता‍है, E और‍G 
का‍स्थान‍आपस‍में‍बदल‍ददया‍जाता‍है‍और‍वर्णमाला‍के‍
बाकी‍अक्षरों‍के‍साथ‍भी‍ऐसा‍ही‍ककया‍जाता‍है, तो‍O‍के‍
बायीं‍ओर‍5‍में‍अक्षर‍कौन-सा‍होगा? 

 (a) R (b) F 
 (c) H (d) T 
13.  यदद‍R E P R E S E N T A T I O N शब्द‍के‍प्रथम‍और‍

कितीय‍अक्षर‍को‍आपस‍में‍अदल-बदल‍कर‍ ददया‍जाए, 
तृतीय‍और‍चतुथण‍अक्षर‍को‍आपस‍में‍अदल-बदल‍कर‍ददया‍
जाए‍और‍आगे‍ भी‍ पररवतणन‍ का‍ यही‍ क्रम‍जारी‍ रहे‍ तो‍
पररवतणन‍के‍बाद‍दाए‍ँछोर‍स‍े7वाँ‍अक्षर‍कौन-सा‍होगा? 

 (a) S (b) N 
 (c) E (d) T 
14. उलक्त‍ "APPREHENSION CAUSIES TENSION" में‍

ककतने‍स्वर‍ऐसे‍हैं, जजनके‍पूवण‍स्वर‍नहीं‍हैं‍और‍जजनके‍बाद‍
व्यंजन‍है? 

 (a) 5 (b) 4 
 (c) 6 (d) इिमें से कोई िहीं 
15. यदद‍शब्द‍'DISTURBANCE' के‍पहले‍वर्ण‍को‍आखखरी‍

वर्ण‍स‍ेबदल‍ददया‍जाए, दूसर‍ेवर्ण‍को‍दसवें‍से‍बदल‍ददया‍
जाए‍और‍इसी‍प्रकार‍आगे‍भी‍ककया‍जाए‍तो‍नए‍कनर्मित‍
शब्द‍में‍कौन-सा‍वर्ण‍T के‍बाद‍आएगा? 

 (a) I (b) N 
 (c) S (d) T 
16. ददए‍गए‍शब्दों‍को‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍व्यवस्स्थत‍करें‍और‍

उनमें‍से‍सबस‍ेपहले‍आन‍ेवाला‍शब्द‍चनुें- 
 (a) Quarrel (b) Quarter 
 (c) Quarry (d) Qualify 
17. अंग्रेजी‍वर्णमाला‍के‍अनसुार‍शब्दकोश‍में‍तीसरा‍शब्द‍कौन-‍

सा‍होगा? 
 (a) Maundy (b) Mauve 
 (c) Mausoleum (d) Mane 
18. कनम्नांककत‍शब्दों‍को‍वर्णमाला‍ के‍क्रम‍में‍लगाए‍ँऔर‍जो‍

सबसे‍पहले‍आए‍उसका‍चयन‍करें- 
 (a) Slander 
 (b) Skeleton 
 (c) Stimulate 
 (d) Similar 

19. कनम्नललखखत‍अंग्रेजी‍शब्दों‍को‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍के‍अनुसार‍
जैसा‍धिक्शनरी‍में‍होता‍है, क्रमबर्द्‍करने‍पर‍दूसरे‍नंबर पर‍
कौन-सा‍शब्द‍आता‍है? 

 (a) Explosion 
 (b) Emergency 
 (c) Eager 
 (d) Ecstasy 
20. ककसी‍शब्द‍कोश‍में‍नीचे‍ददए‍गए‍शब्द‍क्रम‍का‍उल्टा‍क्रम‍

क्या‍होगा? 
 Impromptu, impudent, improvise, 

imprudent  
 (a) impudent, imprudent, impromptu, improvise 
 (b) imprudent, impudent, improvise, impromptu 
 (c) impudent, improvise, imprudent, impromptu  
 (d) Impudent, Imprudent, Improvise, Impromptu 
21. कनम्नललखखत‍में‍ से‍ कौन-सा‍ नाम‍ टेलीफोन‍ िायरेक्टरी‍ में‍

अंत‍में‍आएगा? 
 (a) Vasu (b) Veena 
 (c) Vidhi (d) Vandana 
22. टेलीफोन‍ िायरेक्टरी‍ में‍ कनम्नललखखत‍में‍ से‍ कौन-सा‍ नाम‍

अंत‍में‍आएगा? 
 (a) Seeta (b) Sikandar 
 (c) Sarveshwar (d) Shyam 
23. कनम्नललखखत‍शब्दों‍को‍वर्णक्रम‍में‍लगाए‍ँऔर‍सही‍कवकल्प‍

का‍चयन‍करें‍- 
 1.‍Technology 2.‍Technical 
 3.‍Technocrats 4.‍Technofarm 
 5.‍Technician  
 (a) 2,1,4,3,5 (b) 1,2,4,3,5 
 (c) 5,3,1,4,2 (d) 2,5,3,4,1 
24. नीचे‍ददए‍गए‍शब्दों‍को‍शब्दकोश‍के‍क्रम‍में‍दशाणना‍है।‍इस‍

हेतु‍सही‍कवकल्प‍चुकनए‍- 
 (1)‍Tenacious (2)‍Terminate 
 (3)‍Temperature (4)‍Temple 
 (5)‍Tenant  
 (a) 3,4,2,5,1 (b) 3,4,1,5,2 
 (c) 4,3,1,2,5 (d) 4,1,2,5,3 
25. कनम्नललखखत‍ पाँच‍ शब्दों‍ पर‍ कवचार‍ कीजजए‍ तथा‍ कनर्णय‍

कीजजए‍ कक‍ कौन-सा‍ अनुक्रम‍ उन्हें‍ वर्णमाला‍ के‍ क्रम‍ में‍
प्रस्तुत‍करता‍है? 

 (i) Apprehensive (ii) Approachable 
 (iii) Approbation (iv) Appolo 
 (v) Anniversary 
 (a) i, iv, ii, iii, v 
 (b) iv, i, iii, ii, v 
 (c) v, i, ii, iii, iv 
 (d) v, iv, i, ii, iii 
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26. नीचे‍ ददए‍ गए‍शब्दों‍को‍शब्दकोश‍ के‍अनसुार‍व्यवस्स्थत‍

कीजजए‍और‍बताए‍ँकक‍कौन-सा‍शब्द‍इनमें‍से‍शब्दकोश‍के‍
अंतगणत‍प्रथम‍स्थान‍पर‍होगा? 

 (a) Grammer (b) Sport 
 (c) Legal (d) Natural 
27. यदद‍नीचे‍दी‍गई‍वर्णमाला‍को‍व्युत्क्रम‍में‍ललखा‍जाए‍और‍

प्रत्येक‍दूसरे‍अक्षर‍को‍धमटा‍ददया‍जाए, तो‍शेष‍वर्णमाला‍में‍
से‍उस‍अक्षर‍को‍चुकनए, जो‍अक्षरों‍को‍दो‍समान‍भागों‍में‍
बाँटता‍है।‍ये‍अक्षर‍हैं- 

 A‍B‍C‍D‍E‍F‍G‍H‍I‍J‍K‍L‍M‍N‍O‍P‍Q‍R‍S‍T‍U‍V‍W‍
X‍Y‍Z 

 (a) L (b) N 
 (c) M (d) P 
28. यदद‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍के‍बाए‍ँस‍ेदाए‍ँका‍हर‍तीसरा‍अक्षर‍

हटा‍ ददया‍जाता‍ है, तो‍प्राप्त‍नई‍श्ृंखला‍में‍ दाए‍ँसे‍ नौवा‍ँ
अक्षर‍कौन-‍सा‍होगा? 

 (a) N (b) M 
 (c) R (d) I 
 कनदेश‍ (29-30)-कनम्नललखखत‍ व्यवस्था‍ को‍ ध्यानपूवणक‍

अध्ययन‍कर‍नीच‍ेददए‍गए‍प्रश्नों‍के‍उत्तर‍दीजजए। 
 R‍4‍P‍I‍J‍M‍Q‍3‍%‍T‍@‍©‍U‍K‍5‍V‍1‍W‍S‍ Y‍2‍B‍E‍6‍

#‍9‍D‍H‍8‍G‍‍Z‍N 
29.‍ उपयुणक्त‍व्यवस्था‍में‍बाए‍ँसे‍पंद्रहवें‍के‍बाए‍ँछठा‍कौन-सा‍है? 
 (a) 2 (b) # 
 (c)% (d) $ 
30. उपयुणक्त‍व्यवस्था‍में‍ऐसे‍ककतने‍व्यजंन‍हैं, जजनमें‍से‍प्रत्येक‍

के‍ तुरन्त‍पहले‍एक‍व्यंजन‍है‍और‍तुरन्त‍बाद‍एक‍प्रतीक‍
नहीं‍है? 

 (a) कोई िहीं (b) एक 
 (c) दो (d) तीि से अधधक 
 

ANSWER KEY 

01. [c] 02. [a] 03. [a] 04. [a] 05. [d] 

06. [c] 07. [c] 08. [b] 09. [b] 10. [b] 

11. [a] 12. [b] 13. [c] 14. [b] 15. [c] 

16. [d] 17. [c] 18. [d] 19. [d] 20. [d] 

21. [c] 22. [b] 23. [d] 24. [b] 25. [d] 

26. [a] 27. [b] 28. [a] 29. [c] 30. [d] 

♦ ♦ ♦ ♦ 
 

 

 
1.‍ शब्द‍'TRIANGLE' में‍अक्षरों‍के‍ऐसे‍जोडे‍ककतने‍हैं, जजन‍

शब्दों‍में‍उनके‍बीच‍उतन‍ेअक्षर‍हैं‍ जजतने‍ कक‍वर्णमाला‍में‍
हैं? 

 (a) चार (b) तीि 
 (c) दो (d) एक 
2.‍ 'DONATE' शब्द‍में‍अक्षरों‍के‍ऐस‍ेककतन‍ेयुग्म‍हैं‍ जजनमें‍

बीच‍में‍उतने‍ही‍अक्षर‍हैं‍जजतने‍कक‍वर्णमाला‍में‍होते‍हैं? 
 (a) शून्य (b) एक 
 (c) दो (d) तीि 
3.‍ STREAMING शब्द‍ में‍ ऐस‍े ककतने‍ अक्षरों‍ की‍ जोधडयाँ‍

(आगे‍और‍पीछे‍दोनों‍ददशा‍से)‍हैं, जजनमें‍प्रत्येक‍के‍मध्य‍में‍
उतने‍ही‍अक्षर‍हैं‍जजतने‍कक‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍होते‍हैं? 

 (a) तीि (b) दो 
 (c) एक (d) चार 
4.‍ 'BUCKET' शब्द‍में‍अक्षरों‍के‍ऐसे‍ककतने‍जोडे‍हैं, जजनके‍

बीच‍में‍उतने‍ही‍अक्षर‍हैं‍जजतने‍कक‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍हैं? 
 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) 4 
5. 'CARROT' इस‍शब्द‍ में‍अक्षरों‍ के‍ ऐसे‍ ककतने‍जोडे‍ हैं, 

जजनके‍मध्य‍उतने‍ही‍अक्षर‍हैं, जजतने‍कक‍अंग्रेजी‍वर्णक्रम‍
में‍रहते‍हैं? 

 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) 4 
6.‍ शब्द‍ CORPORATE में‍ ऐस‍े अक्षरों‍ के‍ ककतने‍ जोडें‍ हैं, 

जजनमें‍से‍प्रत्येक‍में‍उनके‍बीच‍उतने‍ही‍अक्षर‍उसी‍अनुक्रम‍
में‍है, जो‍शब्द‍में‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍के‍अनसुार‍होते‍हैं? 

 (a) तीि (b) एक 
 (c) दो (d) इिमें से कोई िहीं 
7.‍ ENIGMATIC शब्द‍ में‍ अक्षरों‍ के‍ ऐसे‍ ककतने‍ जोडे‍ हैं, 

जजनमें‍ प्रत्येक‍ के‍ बीच‍ में‍ उतने‍ ही‍ अक्षर‍ हैं, जजतने‍ कक‍
अंग्रेजी‍वर्णमाला‍में‍हैं? 

 (a) एक (b) दो 
 (c) तीि (d) इिमें से कोई िहीं 
8.‍ VIBGYOR शब्द‍में, कनम्न‍में‍से‍कौन-से‍दो‍क्रमागत‍अक्षरों‍

के‍बीच‍अंग्रजेी‍वर्णमाला‍के‍सबसे‍कम‍अक्षर‍मौजूद‍हैं? 
 (a) I and B (b) B and G 
 (c) Y and O (d) O and R 
9.‍ APPROXIMATION शब्द‍में‍प्रयुक्त‍वर्ों‍स‍ेकनम्नललखखत‍

में‍से‍कौन-सा‍शब्द‍बनाया‍जा‍सकता‍है? 
 (a) NATION (b) PAPER 
 (c) PROXIMATE (d) TOXIN 
 कनदेश:‍(प्रश्न‍10‍से‍12‍तक)‍उस‍शब्द‍को‍ज्ञात‍कीजजए‍जो‍

ददए‍ गए‍बडे‍अक्षरों‍से‍ बनाया‍ गया‍ है, ददए‍ गए‍शब्द‍ के‍
अनुसार‍अक्षरों‍को‍उतनी‍बार‍तक‍उपयोग‍में‍ला‍सकते‍हैं, 
जजतनी‍बार‍ये‍ददए‍गए‍हैं। 

10.‍ STRUCTURES: 
 (a) Rests (b) Trees 
 (c) Truth (d) Secue 

सभी‍प्रश्‍नों‍का‍कवधियों‍सॉल्‍यूशन‍देखने‍के‍ललये‍
QR Code को‍स्‍कैन‍करें 
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11.‍ JOURNALIST: 
 (a) Journey (b) Nation 
 (c) Tourist (d) Ration 
12.‍ INSTRUMENT: 
 (a) Tents (b) Mental 
 (c) Truth (d) Metre 
13.‍ "QUADRATIC" से‍बनने‍वाला‍शब्द‍है- 
 (a) AQUATIC (b) DRASTIC 
 (c) ARCTIC (d) TRADER 
14. ददए‍ कवकल्पों‍ से‍ उस‍ शब्द‍ का‍ चयन‍ करें‍ जो‍ शब्द‍

'REPUTATION' के‍अक्षरों‍का‍उपयोग‍कर‍बनाया‍जा‍
सकता‍है- 

 (a) TOTAL (b) TITAN 
 (c) RETIRE (d) REQUIRE 
15.‍ नीच‍ेददए‍गए‍शब्द‍से‍कनम्नललखखत‍में‍से‍कौन-सा‍शब्द‍नहीं‍

बन‍सकता? 
 TRIBUNAL 
 (a) RITUAL (b) BRAIN 
 (c) URBAN (d) TRIBLE 
16.‍ ददए‍गए‍शब्द‍के‍अक्षरों‍से‍कौन-सा‍शब्द‍नहीं‍बनाया‍जा‍

सकता‍है? 
 'ADULTERATION' 
 (a) RETAIL (b) TOILET 
 (c) RETURN (d) RELATION 
17. नीच‍े ददए‍ गए‍ कवकल्पों‍ में‍ स‍े एक‍ शब्द‍

'ENTHUSIASTICALLY' शब्द‍ के‍ अक्षरों‍ का‍ उपयोग‍
करके‍ नहीं‍ बनाया‍ जा‍ सकता, उस‍ कवकल्प‍ का‍ चयन‍
कीजजए‍- 

 (a) SATIATE (b) HELMINTH 
 (c) SHALE (d) TANTALUS 
18. शब्द‍'EDUCATIONAL' के‍अक्षरों‍का‍उपयोग‍करते‍हुए‍

कनम्न‍में‍से‍कौन-सा‍शब्द‍नहीं‍बन‍सकता? 
 (a) NATIONAL (b) NEAL 
 (c) DEAN (d) LION 
19. कनम्न‍ददए‍गए‍शब्दों‍में‍स‍ेकौन-सा‍शब्द‍"CARPENTER" 

शब्द‍के‍अक्षर‍से‍नहीं‍बनाया‍जा‍सकता? 
 (a) Car 
 (b) Painter 
 (c) Carpet 
 (d) Repent 
20. प्रत्येक‍अक्षर‍का‍एक‍बार‍प्रयोग‍करके‍व‍अक्षरों‍का‍क्रम‍

उल्टे‍बगैर‍ 'BEHIND' शब्द‍से‍अधधकतम‍ ककतने‍ स्वतंत्र‍
शब्द‍बन‍सकते‍हैं? 

 (a) 3 
 (b) 4 
 (c) 1 
 (d) 2 

21. शब्द‍ALPE स‍ेअंग्रेजी‍के‍ ककतने‍अथणपूर्ण‍शब्द‍बनाए‍जा‍
सकते‍हैं‍जबकक‍प्रत्येक‍शब्द‍में‍एक‍अक्षर‍का‍प्रयोग‍केवल‍
एक‍बार‍ही‍करना‍है? 

 (a) तीि 
 (b) दो 
 (c) एक 
 (d) तीि से अधधक 
22. अक्षरों‍का‍क्रम‍कबना‍बदले‍तथा‍प्रत्येक‍अक्षर‍का‍उपयोग‍

लसफण ‍ एक‍ बार‍ करते‍ हुए‍ 'HEARTLESS' शब्द‍ को‍
अधधकतम‍ ककतने‍ स्वतंत्र‍ शब्दों‍ में‍ कवभाजजत‍ ककया‍ जा‍
सकता‍है? 

 (a) 2 
 (b) 3 
 (c) 4 
 (d) 5 
23. शब्द‍का‍क्रम‍ कबना‍ बदले‍और‍प्रत्येक‍अक्षर‍का‍उपयोग‍

लसफण ‍एक‍ही‍बार‍करते‍हुए‍'LAPAROSCOPY' शब्द‍से‍
ककतने‍स्वतंत्र, अथणपूर्ण‍शब्द‍बनाए‍जा‍सकते‍हैं? 

 (a) 1 
 (b) 2 
 (c) 3 
 (d) 4 
24.‍ ILME इन‍चारों‍अक्षरों‍ के‍ प्रयोग‍से‍ एक‍शब्द‍में‍ प्रत्येक‍

अक्षर‍को‍केवल‍एक‍बार‍उपयोग‍करते‍हुए, ककतन‍ेअथणपूर्ण‍
अंग्रेजी‍शब्द‍बनाए‍जा‍सकते‍हैं? 

 (a) कोई िहीं 
 (b) एक 
 (c) दो 
 (d) तीि 
25.‍ STAINLESS शब्द‍ के‍ अक्षरों‍ का‍ क्रम‍ बदल‍े कबना‍ तथा‍

प्रत्येक‍अक्षर‍का‍एक‍ही‍बार‍प्रयोग‍करके‍ ककतने‍ स्वतंत्र‍
शब्द‍बनाए‍जा‍सकते‍हैं? 

 (a) कोई िहीं 
 (b) 1 
 (c) 2 
 (d) 3 
26. ADEL इन‍अक्षरों‍से‍प्रत्येक‍अक्षर‍का‍उपयोग‍लसफण ‍एक‍बार‍

करते‍हुए, कुल‍ककतने‍अथणपूर्ण‍शब्द‍बनाए‍जा‍सकते‍हैं? 
 (a) तीि 
 (b) एक 
 (c) दो 
 (d) चार 
27. शब्द‍ IDET के‍अक्षरों‍से‍ ककतने‍अंग्रेजी‍साथणक‍शब्द‍बन‍

सकते‍हैं‍जबकक‍प्रत्येक‍अक्षर‍लसफण ‍एक‍बार‍प्रयुक्त‍में‍आए? 
 (a) एक भी िहीं (b) एक 
 (c) दो (d) दो से अधधक 
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28. धमश्रश्त‍अक्षर-समूह‍AERTW को‍पुनः‍व्यवस्स्थत‍कर‍एक‍

अथणपूर्ण‍शब्द‍बनाए।ं‍अथणपूर्ण‍शब्द‍का‍मध्य‍अक्षर‍कौन-सा‍
होगा? 

 (a) R 
 (b) T 
 (c) E 
 (d) A 
29. प्रत्येक‍अक्षर‍का‍प्रत्येक‍शब्द‍में‍ केवल‍एक‍बार‍ उपयोग‍

करते‍हुए‍'AER' अक्षरों‍से‍अगं्रेजी‍के‍ककतने‍अथणपूर्ण‍शब्द‍
बनाए‍जा‍सकते‍हैं? 

 (a) एक भी िहीं 
 (b) एक 
 (c) दो 
 (d) तीि 
30. TUOONRD को‍पुनव्यणवस्स्थत‍करने‍पर‍क्या‍प्राप्त‍होगा? 
 (a) एक जािवर का िाम 
 (b) एक टे्रि का िाम 
 (c) एक िदी का िाम 
 (d) एक फूल का िाम 
 

ANSWER KEY 

1. [b] 2. [c] 3. [a] 4. [a] 5. [a] 

6. [d] 7. [a] 8. [d] 9. [d] 10. [a] 

11. [d] 12. [a] 13. [a] 14. [b] 15. [d] 

16. [c] 17. [b] 18. [a] 19. [b] 20. [d] 

21. [d] 22. [b] 23. [b] 24. [c] 25. [c] 

26. [d] 27. [d] 28. [b] 29. [d] 30. [b] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 

 

 
 

 
1. धमश्रश्त‍अक्षर‍समूह‍'YMEUCRR' को‍पुनः‍व्यवस्स्थत‍कर‍

एक‍अथणपूर्ण‍शब्द‍बनाए,ं अथणपूर्ण‍शब्द‍का‍मध्य‍अक्षर‍ज्ञात‍
कीजजए। 

 (a) R (b) M 
 (c) E (d) C 
2. कनम्न‍उलक्त‍के‍अक्षरों‍को‍प्रयुक्त‍करके‍कौन-सा‍शब्द‍नहीं‍

बनाया‍जा‍सकता‍(एक‍वर्ण‍को‍ककतनी‍भी‍बार‍प्रयोग‍ककया‍
जा‍सकता‍है)? 

 COMMENDATION IS PRAIS 
 (a) MANDATE (b) SEMANTIC 
 (c) CREATION (d) APPREHEND 
3. अक्षरों‍का‍क्रम‍बदल‍ेकबना‍तथा‍अक्षरों‍को‍केवल‍एक‍बार‍

प्रयोग‍ करते‍ हुए, शब्द‍ 'INACTIVE' से‍ ककतने‍ अलग-
अलग‍शब्द‍बनाए‍जा‍सकते‍हैं? 

 (a) एक (b) दो 
 (c) तीि (d) इिमें से कोई िहीं 
4. संख्याओं‍ के‍ संयोजन‍ का‍ इस‍ प्रकार‍ से‍ चयन‍ करें‍ कक‍

तदन्ुसार‍लगाए‍गए‍अक्षरों‍स‍ेअथणपूर्ण‍शब्द‍बन-े‍ 
 N P O A C L M I 
 1  2  3  4 5 6  7 8 
 (a) 5,3,2,7,6,4,8,1 (b) 5,3,7,2,6,4,8,1  
 (c) 4,7,5,1,6,8,2,3 (d) 1,7,8,6,4,3,2,5 
5. संख्याओं‍का‍वह‍संयोजन‍चनुें‍जजसके‍अनसुार, अक्षरों‍को‍

व्यवस्स्थत‍करन‍ेपर‍एक‍साथणक‍अंग्रेजी‍शब्द‍बनाया‍जा‍
सके-‍ 

 U T E Y B A 
 1‍ 2 3 4 5 6 
 (a) 536124 (b) 563124 
 (c) 563214 (d) 536214 
 कनदेश‍(6-7):‍नीचे‍ददए‍गए‍प्रश्न‍में‍अक्षर‍ददए‍जा‍रहे‍हैं‍जजन्हें‍

अंकों‍के‍िारा‍अंककत‍ककया‍गया‍है।‍इन‍अक्षरों‍से‍अथणपूर्ण‍
शब्द‍बनाने‍के‍ललए‍इन्हें‍क्रमबर्द्‍करना‍है। 

6. O B L U R A 
 1‍ 2‍3‍ 4‍5 6 
 (a) 231465 (b) 645231 
 (c) 362145 (d) 326154 
7. O D E G L N  
 1 2 3 4 5 6 
 (a) 524163 (b) 153624 
 (c) 415236 (d) 142563 
8. यदद‍शब्द‍'PROJECTION' के‍तृतीय, पाचँवें, सातवें‍एव‍ं

दसवें‍अक्षर‍से‍एक‍साथणक‍शब्द‍बनाना‍संभव‍हो, तो‍उस‍
शब्द‍का‍तीसरा‍अक्षर‍कनम्नललखखत‍में‍से‍कौन-सा‍है? यदद‍
कोई‍ऐसा‍शब्द‍नहीं‍बनाया‍जा‍सकता, तो‍'X' उत्तर‍है‍तथा‍
एक‍से‍अधधक‍ऐस‍ेशब्द‍बनाए‍जा‍सकते‍हैं, तो‍उत्तर‍के‍रूप‍
में‍'M' दें- 

 (a) T (b) N 
 (c) M (d) X 

सभी‍प्रश्‍नों‍का‍कवधियों‍सॉल्‍यूशन‍देखने‍के‍
ललये‍QR Code को‍स्‍कैन‍करें 



  
 
 

 Page – 153 

 

         राजस्‍थान‍का‍भूगोल 

पटवार (2025)                                    वर्णमाला‍परीक्षर् 
9. यदद‍शब्द‍'ADJUSTMENT' के‍पहले, सातवें, आठवें‍और‍

दसवें‍अक्षरों‍स,े एक‍अक्षर‍को‍केवल‍एक‍बार‍प्रयुक्त‍करते‍
हुए, अंग्रेजी‍का‍साथणक‍शब्द‍बनाया‍जाए, तो‍उसका‍अंकतम‍
अक्षर‍क्या‍होगा? यदद‍इस‍प्रकार‍के‍एक‍से‍अधधक‍शब्द‍
बन‍सकते‍हैं, तो‍उत्तर‍के‍रूप‍में‍'M' धचलित‍कीजजए‍और‍
यदद‍कोई‍भी‍शब्द‍नहीं‍बन‍सकता‍है, तो‍उत्तर‍के‍रूप‍में‍
'X' को‍अंककत‍कीजजए। 

 (a) T (b) E 
 (c) X (d) M 
10. शब्द‍APARTMENT के‍तीसरे, पाँचवें‍और‍आठवें‍अक्षर‍

से‍केवल‍एक‍अंग्रेजी‍शब्द‍बनाना‍सम्भव‍है‍तो‍कनम्नललखखत‍
में‍से‍कौन-सा‍उस‍शब्द‍का‍प्रथम‍अक्षर‍होगा।‍यदद‍ऐसा‍
कोई‍शब्द‍नहीं‍बन‍सकता‍तो‍उत्तर‍'X' दीजजए‍और‍यदद‍
एक‍स‍ेअधधक‍ऐसे‍शब्द‍बन‍सकते‍हैं‍तो‍उत्तर‍M दीजजए। 

 (a) A (b) T 
 (c) X (d) M 
11. शब्द‍'ANTHROPOMORPHISM' के‍प्रथम‍चार‍अक्षर‍

को‍अगले‍चार‍में‍व्यवस्स्थत‍कर‍ ददया‍गया।‍अगला‍चार‍
अक्षर‍अनसुरर्‍करते‍हुए‍व्युत्क्रम‍करते‍हुए‍ ललखा‍गया, 
कफर‍इसी‍तरह‍आगे‍क्रम‍को‍जारी‍रखते‍हुए‍अक्षरों‍के‍क्रम‍
में‍बाए‍ंसे‍12‍वाँ‍अक्षर‍कौन-सा‍होगा? 

 (a) R (b) H 
 (c) M (d) O 
12. PUNCTUAL शब्द‍में‍अक्षरों‍को‍ककतने‍ श्रभन्न‍तरीकों‍स‍े

सजाया‍जा‍सकता‍है? 
 (a) 64 (b) 40320 
 (c) 960 (d) 20160 
13. यदद‍ 'COMPREHENSION' शब्द‍ के‍ प्रथम‍ तीन‍अक्षर‍

उलट‍ददए‍जाए‍ँऔर‍अंकतम‍तीन‍अक्षरों‍को‍जोड‍ददया‍जाए‍
कफर‍बाकी‍बच‍ेहुए‍अक्षरों‍को‍उल्टा‍कर‍जोड‍ददया‍जाए, 
तो‍कबल्कुल‍मध्य‍में‍कौन-सा‍अक्षर‍होगा? 

 (a) H (b) R 
 (c) S (d) N 
14. अक्षर‍A से‍आरंभ‍करते‍हुए‍शब्द‍'CONTRACT' के‍पहले, 

दूसर,े चौथ,े पाचँवें‍और‍छठे‍अक्षर‍से‍अथणपूर्ण‍शब्द‍बनाया‍
गया।‍उस‍शब्द‍से‍मध्य‍का‍अक्षर‍कनम्न‍में‍क्या‍होगा? 

 (a) C (b) O 
 (c) R (d) T 
15.‍ अंग्रेजी‍ शब्द‍ 'DOLPHIN' में‍ स्स्थत‍ अक्षरों‍ को‍ अगर‍

अंग्रेजी‍वर्ाणनुक्रम‍के‍अनसुार‍ पुनः‍ ललखा‍जाए, तो‍बायीं‍
तरफ‍से‍पाचँवाँ‍अक्षर‍कौन-सा‍होगा? 

 (a) L (b) D 
 (c) N (d) O 
16.‍ शब्द‍ 'CREATIVE' में‍ ककतने‍ अक्षर‍ (letters) ऐसे‍ हैं, 

जजनके‍बीच‍इस‍शब्द‍में‍उतने‍ही‍अक्षर‍हैं‍जजतने‍कक‍अंग्रेजी‍
वर्णमाला‍(Alphabet) में‍उनके‍बीच‍होंगे? 

 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) 4 

17. Z से‍A तक‍के‍प्रत्येक‍अक्षर‍के‍ललए‍1‍से‍26‍तक‍क्रमानुसार‍
मान‍ददया‍गया‍है।‍शब्द‍CONSEQUENCE का‍कुल‍मान‍
क्या‍होगा? 

 (a) 137 (b) 154 
 (c) 176 (d) 196 
18. उस‍कवकल्प‍का‍चयन‍करें, जजसमें‍ददए‍गए‍आसन्न‍अक्षरों‍

के‍बीच‍से‍छूटे‍अक्षर‍1, 2, 3‍के‍क्रम‍में‍हैं- 
 (a) EFJN (b) ACDE 
 (c) FHKO (d) FHLP 
19. ककसी‍शृंखला‍ के‍सन्न्नकट‍ के‍ बीच‍ वाल‍ेअक्षर‍उत्तरोत्तर‍

एक-‍एक‍बढ़ते‍हुए‍छूटते‍जाते‍हैं।‍उस‍समूह‍की‍पहचान‍
कीजजए, जजसके‍इस‍कनयम‍का‍पालन‍हुआ‍है- 

 (a) ACFJLQ (b) BDGKPV 
 (c) CEHLQV (d) HILPUZ 
20. शब्द‍CREATIVE के‍पहले, दूसर,े चौथ,े पाचँवें‍तथा‍आठवें‍

अक्षरों‍का‍प्रयोग‍करके‍R से‍आरंभ‍होने‍वाला‍एक‍साथणक‍
शब्द‍ बनाया‍ गया‍ है।‍ तदन्सुार, कनम्नललखखत‍में‍कौन-सा‍
अक्षर‍उस‍शब्द‍का‍मध्य-अक्षर‍है? 

 (a) E (b) T 
 (c) C (d) A 
21. शब्द‍ 'WONDERFUL' में‍ ककतन‍े अक्षरों‍ की‍ स्स्थकत‍

अपररवर्तित‍रहेगी, जब‍इस‍शब्द‍के‍अक्षरों‍को‍वर्णमाला‍के‍
अनुसार‍व्यवस्स्थत‍ककया‍जाए? 

 (a) एक (b) दो 
 (c) तीि (d) कोई िहीं 
22. यदद‍VERTICAL इस‍शब्द‍के‍सभी‍अक्षरों‍को‍वर्ाणनुक्रम‍

के‍अनसुार‍पुनः‍ ललखा‍जाए, तो‍ककतने‍अक्षरों‍का‍स्थान‍
पररवतणन‍नहीं‍होगा? 

 (a) एक (b) दो 
 (c) तीि (d) इिमें से कोई िहीं 
23. शब्द‍BRAKES में‍ककतने‍अक्षर‍की‍स्स्थकत‍नहीं‍बदलेगी‍यदद‍

इसे‍वर्णमाला‍के‍क्रम‍में‍व्यवस्स्थत‍ककया‍जाए? 
 (a) एक (b) तीि 
 (c) दो (d) None 
24. कनम्न‍ में‍ से‍ कौन-से‍ शब्द‍ को‍ पुनव्यणवस्स्थत‍ करने‍ पर‍

'DIAMOND' शब्द‍प्राप्त‍होगा? 
 (a) MDDIAON (b) NDNIADO 
 (c) MOANDIA (d) NDOMADA 
25. इनमें‍ से‍ ककस‍ शब्द‍ को‍ पुनव्यणवस्स्थत‍ करने‍ पर‍

'UNIVERSAL' शब्द‍प्राप्त‍होगा? 
 (a) RVISUALNE (b) RVISAELNA 
 (c) RVISOALNE (d) RVISUELNE 
26. इनमें‍ से‍ ककस‍ शब्द‍ के‍ साथ‍ 'en' और‍ 'epi' दोनों‍ को‍

उपसगण‍के‍रूप‍में‍जोडा‍जा‍सकता‍है? 
 (a) demic (b) dow 
 (c) dermis (d) dorse 
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27. a, b, d, e, f, a, e f, c, d, e, a, b, c, f, e, f, a, w, b 

अक्षरों‍की‍कधडयों‍में‍दो‍स्वर‍वर्ण‍ (Vowels) की‍संख्या‍
बताए,ं जो‍परस्पर‍एक-दूसरे‍के‍साथ‍रहेंगे‍- 

 (a) दो 
 (b) तीि 
 (c) पाँच 
 (d) छह 
28. यदद‍A = 1‍और‍OAR = 34, तो‍ROAR = ? 
 (a) 52 (b) 53 
 (c) 51 (d) 50 
29. ककसी‍कनश्रित‍कूटभाषा‍में‍ACE = 9‍और‍AGE = 13‍है, तो‍

FACE का‍मान‍क्या‍होगा? 
 (a) 17 
 (b) 14 
 (c) 15 
 (d) 18 
30. यदद‍ STUDENT को‍ 103 कोधित‍ ककया‍ जाता‍ है, तो 

SCHOOL का‍कोि‍क्या‍होगा?  
 (a) 72 
 (b) 27 
 (c) 37 
 (d) 33 
 

ANSWER KEY 

1. [d] 2. [d] 3. [b] 4. [b] 5. [a] 

6. [c] 7. [c] 8. [c] 9. [d] 10. [d] 

11. [c] 12. [d] 13. [c] 14. [d] 15. [c] 

16. [c] 17. [c] 18. [c] 19. [b] 20. [d] 

21. [a] 22. [d] 23. [c] 24. [a] 25. [a] 

26. [a] 27. [a] 28. [a] 29. [c] 30. [a] 

♦ ♦ ♦ ♦ 
 

 
 

 
1. यदद‍A = 1, BE = 7‍हो‍तो‍CUT =? 
 (a) 43 (b) 44 
 (c) 45 (d) 46 
2. यदद‍B = 6, O = 8‍तथा‍Y = 12‍है, तो‍BOY शब्द‍के‍अक्षरों‍

के‍मान‍का‍योग‍होगा- 
 (a) 25 (b) 24 
 (c) 27 (d) 26 
3. OBLIQUE शब्द‍का‍ कनम्नललखखत‍में‍से‍कौन-सा‍ बदला‍

हुआ‍रूप‍होगा, जब‍शब्द‍को‍उसके‍प्रत्येक‍स्वर‍को‍अंग्रेजी‍
वर्णमाला‍का‍अनुसरर्‍करते‍ हुए‍ दूसरे‍अक्षर‍ के‍क्रम‍स‍े
प्रकतस्थाकपत‍ करते‍ हुए‍ और‍ प्रत्येक‍ व्यजंन‍ को‍ अंग्रेजी‍
वर्णमाला‍ का‍ अनुसरर्‍ करते‍ हुए‍ तीसरे‍ अक्षर‍ से‍
प्रकतस्थाकपत‍करते‍हुए‍ललखा‍जाए? 

 (a) MEDGTSD (b) RDNLSXH 
 (c) QEOKTXG (d) QEOKTWG 
4. यदद‍शब्द‍'HABITUAL' का‍प्रत्येक‍स्वर‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍

के‍अगले‍अक्षर‍स‍ेबदल‍ददया‍जाए‍तथा‍प्रत्येक‍व्यंजन‍को‍
वर्णमाला‍के‍पहले‍अक्षर‍से‍बदल‍ददया‍जाए, तो‍बायीं‍ओर‍
से‍चौथा‍अक्षर‍कौन-सा‍होगा? 

 (a) A (b) S 
 (c) J (d) H 
5. यदद‍MEAT शब्द‍में‍केवल‍व्यंजन‍इस‍प्रकार‍बदल‍ेजाते‍हैं‍

कक‍उनमें‍स‍ेप्रत्येक‍अंग्रेजी‍वर्णमाला‍का‍अगला‍बन‍जाता‍
है‍तथा‍यदद‍शेष‍अक्षर‍अपररवर्तित‍रखे‍जाते‍हैं‍तो‍एक‍शब्द‍
में‍एक‍अक्षर‍केवल‍एक‍बार‍प्रयोग‍करते‍हुए‍इस‍नए‍समूह‍
से‍ककतन‍ेअथणपूर्ण‍शब्द‍बनाए‍जा‍सकते‍हैं? 

 (a) एक 
 (b) तीि 
 (c) दो 
 (d) कोई िहीं 
6. वगों‍के‍A से‍Z अक्षर‍आरोही‍क्रम‍में‍क्रधमक‍सांस्ख्यक‍मूल्यों‍

में‍ददए‍गए‍हैं‍एव‍ंSORE शब्द‍के‍अक्षरों‍के‍सांस्ख्यक‍मूल्यों‍
का‍योग‍57‍है।‍GATE शब्द‍में‍प्रयुक्त‍अक्षरों‍के‍सांस्ख्यक‍
मूल्यों‍का‍योग‍ककतना‍है? 

 (a) 85 
 (b) 89 
 (c) 33 
 (d) 97 
7. यदद‍ कनम्न‍बेतरतीब‍अक्षरों‍को‍एक‍फल‍के‍नाम‍के‍ ललए‍

व्यवस्स्थत‍ककया‍जाए, तो‍बताए‍ँकक‍मध्य‍में‍कौन-सा‍अक्षर‍
आएगा? 

 PALEPPINE 
 (a) L 
 (b) A 
 (c) E 
 (d) P 

सभी‍प्रश्‍नों‍का‍कवधियों‍सॉल्‍यूशन‍देखने‍के‍
ललये‍QR Code को‍स्‍कैन‍करें 
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8. शब्द‍ 'NUMKIPP' अक्षर‍सही‍क्रम‍में‍नहीं‍ है।‍यदद‍उन्हें‍

उधचत‍क्रम‍में‍व्यवस्स्थत‍ककया‍जाए‍तो‍एक‍सब्जी‍का‍नाम‍
बनेगा।‍बताए‍ँकक‍इस‍प्रकार‍बने‍शब्द‍का‍अंकतम‍अक्षर‍क्या‍
होगा? 

 (a) K 
 (b) M 
 (c) N 
 (d) P 
9. ददए‍गए‍अव्यवस्स्थत‍अक्षरों‍में‍स‍े फूल‍और‍ पेड‍ के‍नाम‍

अलग‍करें‍और‍ददए‍गए‍कवकल्पों‍में‍स‍ेइन‍फूल‍और‍पेड‍के‍
नाम‍के‍प्रथम‍अक्षर‍चुकनए- 

 'Saltoteuk' 
 (a) SR 
 (b) RE 
 (c) LK 
 (d) LT 
10. 'MACHINE' शब्द‍के‍अक्षरों‍स‍ेककतन‍ेशब्द‍बन‍सकते‍हैं, 

ताकक‍स्वर‍ (Vowels) हमेशा‍ कवषम‍ (odd) स्थान‍में‍ ही‍
रहे? 

 (a) 210 
 (b) 576 
 (c) 1444 
 (d) 1728 
11. अंग्रेजी वर्णमाला में कौन-सा अक्षर बाए ँस े17वाँ हैं? 
 (a) I  
 (b) R  
 (c) Q  
 (d) F     
12. अंग्रेजी वर्णमाला में दायीं ओर से 12वें अक्षर और बाईं ओर 

स े7वें अक्षर के ठीक बीच में कौन-सा‍अक्षर होगा? 
 (a) K 
 (b) S 
 (c) L 
 (d) T 
13. अंग्रेजी वर्णमाला में कौन-सा अक्षर बाए ँस े13वें अक्षर के 

दाए ँ5वाँ हैं? 
 (a) T  
 (b) R  
 (c) Q  
 (d) H    
14. अंग्रेजी वर्णमाला में कौन-सा अक्षर दाए ँस े18वें अक्षर के 

दाए ँ11वाँ हैं?  
 (a) T  
 (b) Y 
  (c) S  
 (d) R     

15. यदद शब्द 'CONSTITUTION' के पहले दो अक्षर उल्टे 
क्रम में ललखे जाए ंऔर कफर अगले दो अक्षर उल्टे क्रम में 
ललखे जाए ंऔर इसी प्रकार अगल ेदो अक्षर व आगे भी उल्टे 
क्रम में ललखे जाए ंतो उस क्रम में 9वाँ अक्षर कौन-सा‍होगा? 

 (a) M‍‍‍‍‍‍‍‍ 
‍‍‍‍‍‍‍‍‍ (b) U‍‍‍‍‍‍‍‍ 
 (c) T 
 (d) I    
16. अंग्रेजी वर्णमाला में ककतन ेस्वर होते हैं? 
 (a) 7  
 (b) 5   
 (c) 14  
 (d) 16     
17. कौन-सा श्रभन्न कवकल्प है- 
 (a) PQ  
 (b) FV  
 (c) RS  
 (d) XY     
18. यदद M = 14, Z = 1 तो MOON का योग =? 
 (a) 61  
 (b) 81 
 (c) 51  
 (d) 62    
19. शब्द 'AEROPLANE' के सभी स्वरों और उसके बाद 

व्यंजनों को वर्णमाला के क्रम में क्रमबर्द् कीजजए इनमें से 
प्रत्येक को अंग्रेजी वर्णमाला में उनके तुरन्त बाद आने वाल े
अक्षर स ेप्रकतस्थाकपत करन ेपर उस शब्द की नई व्यवस्था 
क्या होगी? 

 (a) BCFFPMOQS  
 (b) BBFFPMOQS 
  (c) BBEFPMOQS 
 (d) BBFFQMOQS    
20. शब्द 'BEAUTIFUL' के सभी स्वरों और उसके बाद 

व्यंजनों को वर्णमाला के क्रम में क्रमबर्द् कीजजए तथा कफर 
प्रत्येक अक्षर को अंग्रेजी वर्णमाला में पूवणवती अक्षर िारा 
प्रकतस्थाकपत करने पर उस शब्द की नई व्यवस्था क्या होगी? 

 (a) ZDHSTAEKS 
 (b) ZBHTTAEKS 
 (c) BDHTTAEKS 
 (d) ZDHTTAEKS      
21. शब्द 'PRIMARY' के सभी स्वरों के बाद आने वाले अक्षर 

स ेतथा सभी व्यजंनों को पूवणवती अक्षर स ेप्रकतस्थाकपत 
करने पर उस शब्द की नई व्यवस्था क्या होगी? 

 (a) QSHNZSZ 
 (b) OQJLBQX 
 (c) OQHLZQX 
 (d) QSJNBQX  
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22. शब्द 'VICTORY' के सभी स्वर को अंग्रेजी वर्णमाला में 

उसके बाद के चौथ ेअक्षर िारा तथा प्रत्येक व्यंजन को उसके 
बाद के तीसर ेअक्षर िारा प्रकतस्थाकपत ककया जाए, तो वह 
शब्द ककस प्रकार ललखा जाएगा? 

 (a) YNFWSUB 
 (b) YMGWSUB 
 (c) YMFWSUB 
 (d) YMFVSUB  
23. यदद 'E' को 'U', 'N' को 'R', 'O' को 'Q', 'P' को 'W', 

'R' को 'B', 'S' को 'G' ललखा जाता है, तो 'PERSON' 
ककस प्रकार ललखा जाएगा? 

 (a) WUBSQR  
 (b) WUBGOR 
 (c) WUAGQR  
 (d) WUBGQR   
24. 'FORMULA' शब्द के अक्षरों को वर्णमाला के क्रम में 

क्रमबर्द् ककए जान ेपर ककतन ेअक्षरों के स्थान अपररवर्तित 
रहेंग?े 

 (a) एक  
 (b) दो 
 (c) तीि 
 (d) तीि स ेअधधक   
25. 'SOCIAL' शब्द में कौन-सा‍अक्षर उसी स्थान पर है, जजस 

पर वर्णमाला में है? 
 (a) L  
 (b) S  
 (c) C 
 (d) कोई िहीं    
26. 'LANGUAGE' शब्द में अक्षरों के ऐस े ककतने जोडे हैं, 

जजनमें प्रत्येक के बीच में उतने ही अक्षर है, जजतने कक 
अंग्रेजी वर्णमाला में होते है?  

 (a) कोई िहीं 
 (b) दो  
 (c) तीि 
 (d) तीि ये अधधक    
27. नीचे ददए गए शब्दों को शब्दकोश के अनसुार व्यवस्स्थत 

करके बताए ं कक कौन-सा‍ शब्द इनमें स े शब्दकोश के 
अन्तगणत तीसर ेस्थान पर आएगा? 

 (i) Science (ii) Sport  
 (iii) Sweet (iv) Sharp 
 (v) Smell 
 (a) Sharp 
 (b) Smell  
 (c) Sport 
 (d) Sweet    

28. अंग्रेजी वर्णमाला में बाईं ओर स े10वें अक्षर के बाईं ओर 7वाँ 
अक्षर कौन-सा‍होगा? 

 (a) C 
 (b) D 
 (c) G 
 (d) E   
29. अंग्रेजी वर्णमाला में दायीं ओर स े14वें अक्षर के बाईं ओर 

8वाँ अक्षर कौन-सा‍होगा? 
 (a) X 
 (b) Y 
 (c) E 
 (d) D   
30. यदद अंग्रेजी वर्णमाला के प्रथम अर्द्ाांश को कवपरीत क्रम में 

ललखा जाए तो बाए ँस े16वें अक्षर के बाए ँ5वाँ अक्षर कौन-
सा‍होगा? 

 (a) E 
 (b) C 
 (c) D 
 (d) V 
 

ANSWER KEY 

1. [a] 2. [d] 3. [d] 4. [c] 5. [d] 

6. [c] 7. [b] 8. [c] 9. [d] 10. [b] 

11. [c] 12. [a] 13. [b] 14. [a] 15. [d] 

16. [b] 17. [b] 18. [c] 19. [b] 20. [d] 

21. [b] 22. [c] 23. [d] 24. [a] 25. [c] 

26. [b] 27. [b] 28. [a] 29. [c] 30. [b] 
 

♦ ♦ ♦ ♦ 
 

 
 

सभी‍प्रश्‍नों‍का‍कवधियों‍सॉल्‍यूशन‍देखने‍के‍
ललये‍QR Code को‍स्‍कैन‍करें 
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1. निम्िलिखित अक्षर शे्रणी में कुछ अक्षर िुप्त हैं इिहें उसके 
िीचे रिे गए निकल्पों में से एक में उसी क्रम में दिया गया है- 

 ab_da_bcda_bb_d_a_bccd  
 (a) cacaab  (b) aaabbb  
 (c) ababac  (d) aabbcc  [a] 
2. दिए गए शब्िों के युग्मों में स ेआपकों उस युग्म का चयन 

करना है जो प्रथम युग्म के शब्िों की तरह ही वनकटतम 
संबंधित हैं। 

 कलम : कागज : : ________ : _________  
 (a) हथौड़ा : लकड़़ी (b) शिक्षक : प्राचार्य  
 (c) कुत्ता : भौंक  (d) चाकू : माांस  [d] 
3. अक्षरों के उस समूह का चयन करें जो अन्य स ेभिन्न हैं।  
 (a) BDF (b) JLN 
 (c) RTV (d) ACF [d] 
4. अंग्रेजी िर्षमाला श्रंखला में बायें छोर स े7िें अक्षर के बायीं 

ओर का 15िााँ अक्षर कौन-सा होगा?  
 (a) O (b) P 
 (c) Q (d) R [d] 
नििेश (5-7): िीचे एक पररच्छेि और उसके बाि अिेक संभानित 

निष्कर्ष दिए गए हैं जो पररच्छेि में नियत तथ्यों से निकािे जा 
सकते हैं। पररच्छेि के संिभष में प्रत्येक निष्कर्ष की पृथक रूप 
से जााँच कर आपको उसके सही अथिा गित होिे के कोदि 
का निणषय िेिा है और उसके बाि दिए गए निकल्पों में से 
आपको उत्तर का चयि करिा है। 

 न केिल आितषक अनािरवि स े वनपटने परंतु िारत की 
बढ़ती खाद्य मााँग की पूर्ति का िी एकमात्र उपाय शषु्क 
िूधम खेती है। िारत के कुल शस्योत्पािन का करीब 45% 
ितषमान में शुष्क िूधम स ेआता है। यदि िारत को शताब्िी 
के अंत तक प्रक्षेवपत एक वबललयन जनसंख्या को पयाषप्त 
खाद्य उपलब्ि कराना है तो इस शताब्िी के अंत तक इस े
60% तक बढ़ाना होगा। 

5. शुष्क िूधम खेती िारत के ललए महत्त्िपूर्ष है।  
 (a) अपर्ायप्त डाटा (b) निश्चित रूप स ेसह़ी  
 (c) सांभवत: सह़ी  (d) सांभवत: गलत  [b] 
6. िारत खाद्य उत्पािन में आत्मवनिषर है।  
 (a) निश्चित रूप स ेसह़ी  (b) सांभवत: सह़ी  
 (c) अपर्ायप्त डेटा  (d) सांभवत: गलत  [d] 
7. िारत में, जनसंख्या िरद्धि िर प्रवत िर्ष 15 प्रवतशत है।  
 (a) अपर्ायप्त डेटा  (b) सांभवत: सह़ी  
 (c) निश्चित रूप स ेसह़ी  (d) सांभवत: गलत  [a] 
8. एक आिमी न ेकहा, “यह लड़की मेरी मााँ के पौत्र की पत्नी 

है।” आिमी लड़की स ेकैसे सबंंधित है?  
 (a) पनत  (b) िािा/दादा 
 (c) ससरु  (d) नपता  [c] 
9. यदि ‘QUIZ’ को ‘RVJA’ कूदटत वकया गया है, आप 

‘CLASS’ का कूट क्या बनाएगंे?  
 (a) NCDFQ (b) DMBTT 
 (c) BMBUU (d) TTBND [b] 

10. A उत्तर दिशा में 10 मीिर चिता है, निर िह िायीं ओर 
मुड़कर 10 मीिर चिता है और बाि में प्रत्येक बार बायें 
मुड़कर िह क्रमश: 5 मीिर, 15 मीिर तथा 15 मीिर चिता 
है। अब िह अपिे आरंभ बबिंदु से नकतिी दूरी पर है?  

 (a) 5 म़ीटर  (b) 15 म़ीटर  
 (c) 25 म़ीटर (d) िून्र्  [a] 
11. पााँच धमत्र A, B, C, D तथा E एक टेबल पर बैठै हैं। E तथा 

B साथ बैठे हैं। E तथा C साथ हैं। A बायें छोर पर है, B 
िायें छोर स ेदूसरा है। A तथा B के मध्य कौन बैठा हैं?  

 (a) केवल D  (b) C तथा D  
 (c) केवल E (d) C तथा E [d] 
12. सुरेश उम्र में जीतेन स े बड़ा है पर समीर जीतना नहीं। 

पीयूर् नीवतन स ेबड़ा है पर जीतेन द्धजतना नहीं। इन सबके 
बीच में सबसे बड़ा कौन है?  

 (a) प़ीरू्ष  (b) सरुिे  
 (c) ज़ीतेि  (d) सम़ीर  [d] 
13. वनम्नललखखत शब्िों का अथषपूर्ष क्रम दिए गए उत्तरों में स े

कौन-सा एक होगा? 
 1. बीज 2. फल 
 3. पौिा 4. खाद्य  
 (a) 1, 4, 2, 3 (b) 3, 1, 2, 4 
 (c) 1, 3, 2, 4 (d) 2, 1, 4, 3 [c] 
14. प्रश्न धचह्न का स्थान कौन-सा अक्षर लेगा? 

 
 (a) Y (b) L 
 (c) W (d) O [b] 
15. सही अक्षर से प्रश्न धचह्न (?) स्थानापन्न करें- 
 C G K O S; A E I M Q; E I M Q?  
 (a) S (b) V 
 (c) T (d) U [d] 
16. दिए गए शब्िों के युग्म स ेआपको उस युग्म का चयन करना 

है जो प्रथम युग्म के शब्िों की तरह ही संबंधित हैं। 
 संगीत : वगटार : : ________ : ______  
 (a) पाि़ी : टांकी  (b) कलम : पेंशसल  
 (c) िाक : चेहरा  (d) िब्द : वडय प्रोससेर [a] 
17. दिए गए विकल्पों में स ेविर्म को चनुें-  
 (a) 400-16 (b) 200-8 
 (c) 300-12 (d) 500-18 [d] 
18. अंग्रेजी िर्षमाला श्ेर्ी में बायें छोर स े5िें अक्षर के िायीं 

ओर का 10िााँ अक्षर कौन-सा होगा?  
 (a) P (b) R 
 (c) Q (d) O  [d] 
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19. D के वपता B का बेटा है। C, D का अकंल है और A, B 

का िाई है। A, C स ेकैसे संबंधित है?  
 (a) बेटा  (b) अांकल  
 (c) भाई  (d) कोई िहीं [b] 
20. यदि ‘SOUPS’ को ‘SPUOS’ कूदटत वकया गया है, तो 

आप ‘TENDER’ का कूट क्या बनाएगं?े  
 (a) XIRHIV  (b) REDNET  
 (c) WHQGHU (d) SDMCDQ [b] 
21. अशोक 8 वकमी. िभक्षर् की तरफ गया और पभिम की 

तरफ मुड़ गया और 3 वकमी. चला, वफर स ेिह उत्तर की 
तरफ मुड़ा और 5 वकमी. चला। उसने पूिष की तरफ 
आखखरी मोड़ ललया और 3 वकमी. चला। अपने आरंि बबिदु 
स ेअशोक कौन-सी दिशा में था?  

 (a) दश्चक्षण  (b) दश्चक्षण-पूवय  
 (c) उत्तर-पूवय  (d) पूवय  [a] 
22. छ: नाटक P, Q, R, S, T एिं U को, जरूरी नहीं वक इसी 

क्रम में, सोमिार स ेअंत में शवनिार तक प्रिर्शित करना है। 
नाटक R मंगलिार को हुआ, नाटक P, U तथा Q एक के 
बाि एक इसी क्रम में प्रिर्शित वकए गए। नाटक S सोमिार 
अथिा बुििार को प्रिर्शित नहीं वकया गया। R के बाि 
कौन-सा नाटक प्रिर्शित हुआ?  

 (a) P (b) S 
 (c) Q (d) T [a] 
23. यदि सफेि का अथष काला, काले का अथष है लाल, लाल 

का अथष है पीला, पीला का अथष है नारंगी, नारंगी का अथष 
है हरा, हरे का अथष है बैंगनी और बैंगनी का अथष है नीला, 
मानि रक्त का रंग क्या है?  

 (a) लाल  (b) प़ीला  
 (c) ि़ीला    (d) हरा  [b] 
24. वनम्नललखखत शब्िों का अथषपूर्ष क्रम दिए गए उत्तरों में स े

कौन-सा एक होगा? 
 1. घर 2. सड़क 
 3. कमरा 4. खेड़ा 
 5. द्धजला  
 (a) 3, 1, 4, 2, 5 (b) 3, 1, 2, 5, 4 
 (c) 3, 1, 2, 4, 5 (d) 3, 2, 1, 4, 5 [c] 
वनिेश (25-27): दिए गए प्रश्नों का उत्तर िेने हेतु वनम्नललखखत 

सूचना का अध्ययन कीद्धजए- 
 एक शब्ि विन्यास मशीन को जब शब्िों की वनिेश रेखा िी 

जाती है तब िह प्रत्येक चरर् में एक विलशि वनयम का 
अनुसरर् कर उन्हें पुन: व्यिस्स्थत कर िेती है। वनम्न 
वनिेश और पुन: व्यिस्था के चरर् हैं। 

 वनिेश  :  but going for crept te light sir 
 चरर्-I  :  crept but going for te light sir  
 चरर्-II  :  crept going light but for te sir  
 चरर्-III  :  crept going light but for sir te  
 चरर्-III  : इस वनिशे का अंवतम चरर् है। 
 उपयुषक्त चरर्ों में अनुसररत वनयमों के अनुसार वनम्न प्रश्नों 

में दिए गए वनिेश के ललए उपयुक्त चरर् ज्ञात कीद्धजए- 

25. यदि वनिेश है ‘true se veto be nuke my like’, 
वनम्नललखखत में स ेकौन-सा चरर्-IV होगा?  

 (a) like nuke true veto be se my 
 (b) be my like se true veto nuke  
 (c) be my se like true veto nuke  
 (d) veto true nuke like so be my [a] 
26. नििेश: more fight cats cough sough acts idea 
 वनम्नललखखत चरर् में स े कौन-सा इस वनिेश के ललए 

अंवतम चरर् होगा?  
 (a) III (b) IV 
 (c) V (d) VI [c] 
27. यदि वकसी वनिेश का दूसरा चरर् है ‘clever remand 

window sales batch tiger never’, वनम्नललखखत 
में स ेइसका छठा चरर् कौन-सा होगा?  

 (a) window remand clever sales batch tiger never  
 (b) clever remand window batch sales tiger never  
 (c) batch never sales tiger clever  
 (d) It cannot have sixth step/इसका छठा चरण िहीं 

हो सकता।  [d] 
28. वनम्नललखखत प्रश्न में लपु्त संख्या ज्ञात कीद्धजए- 

   
 (a) 66 (b) 62 
 (c) 72 (d) 76 [a] 

29. (272 - 32)(124 +176)
= ?

17 ×15 - 15
  

 (a) 300 (b) 272 
 (c) 124 (d) 196 [a] 
30. पहली छ: प्राकर वतक संख्याओं के िगष का औसत ज्ञात करें।

  
 (a) 11.17 (b) 15.16 
 (c) 17.20 (d) 13.70 [b] 
31. एक बैग में 1 रुपया, 50 पैसा तथा 25 पैस ेके लसक्के हैं। 

लसक्कों की संख्या 2.5 : 3 : 4 के अनुपात में हैं। यदि कुल 
रालश ₹ 420 है, 50 पैसे के लसक्कों की संख्या है-  

 (a) 332 (b) 222 
 (c) 454 (d) 252 [d] 
32. एक बलेनाकार पात्र द्धजसकी वत्रज्या 4 सेमी. है पानी स े

िरा है। एक ठोस गोला द्धजसकी वत्रज्या 3 सेमी. है को 
पानी में तब तक डाला गया जब तक वक िह पूरा डूब नहीं 
गया। पात्र में पानी का स्तर बढ़ेगा-  

 (a) 9
4 cm (b) 9

2 cm 

 (c) 4
9 cm (d) 2

9 cm [a] 
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33. यदि एक आिमी प्रवत माह ₹ 875 खचष करता है और 

अपनी आय के 12 1
2

% की बचत करता है, तो उसकी 

मालसक आय क्या है?  
 (a) ₹ 1,000 (b) ₹ 1,100 
 (c) ₹ 1,110 (d) ₹ 1,010 [a] 
34. सािारर् ब्याज पर एक वनभित िनरालश 20 िर्ष में इसकी 

वतगुना हो जाती है। इसी सािारर् ब्याज िर पर यह वकतन े
िर्ष में इसकी दुगुना होती है? 

 (a) 10 वषय (b) 12 वषय 
 (c) 9 वषय (d) 11.5 वषय [a] 
35. चक्रिरद्धि ब्याज पर, यदि वनभित िनरालश n िर्ष में दुगुना 

होती है तो रालश चार गुना होगी-  

 (a) 4n2 वषय में  (b) 1
2 n2 वषय में 

 (c) 2n वषय में (d) 3
4 n वषय में [c] 

36. यदि 45 मीटर की एकसमान छड़ का िजन 171 वकग्रा. है, 
तो उसी तरह की 12 मीटर छड़ का िजन वकतना होगा? 

 (a) 45.6 नकग्रा. (b) 50.3 नकग्रा. 
 (c) 63.2 नकग्रा.  (d) 33.9 नकग्रा. [a] 
37. एक व्यापारी न े 12 प्रवतशत छूट के साथ ₹ 13,560 में 

मोबाइल फोन सटे बचेा और 21.8 प्रवतशत लाि ललया। 
यदि कोई छूट नहीं िी जाती है, तो उसके लाि का प्रवतशत 
क्या होगा?  

 (a) 26.5% (b) 42.5% 
 (c) 46.5% (d) 38.4% [d] 
38. यदि 10 िस्तुओं की लागत कीमत, 7 िस्तुओं की विक्रय 

कीमत के बराबर है, तो लाि प्रवतशत है-  
 (a) 33.33% (b) 21.33% 

 (c) 51.33% (d) 42 6
7 % [d] 

39. 8 ÷ 4 (3 - 2) × 4 + 3 – 7 = ?  
 (a) 4 (b) 9 
 (c) 11 (d) 3 [a] 
40. एक आयत की लम्बाई तथा चौड़ाई के बीच 23 मीटर का 

अंतर है। यदि इसका पररमाप 206 मीटर है, तो इसका 
क्षेत्रफल है-  

 (a) 2840 वगय म़ीटर (b) 1250 वगय म़ीटर 
 (c) 2520 वगय म़ीटर (d) 2240 वगय म़ीटर [c] 
41. एक आयत की लम्बाई को 10% बढ़ाया गया तथा उसकी 

चौड़ाई को 10% घटाया गया। नए आयत का क्षेत्रफल-  
 (a) एक समाि होता है। (b) 11% बढ़ जाता ह।ै 
 (c) 11% घट जाता ह।ै (d) 1% घट जाता ह।ै [d] 
42. यदि केले की कीमत को 20% घटाया जाता है, उसी रालश 

₹ 10 में 5 केल ेअधिक खरीिे जा सकते हैं। एक केले की 
प्रारंभिक कीमत क्या थी?  

 (a) 65 पैस े (b) 55 पसै े
 (c) 50 पैस े (d) कोई िहीं  [c] 

43. 10 पुरुर् एक कायष के वहस्से को 10 दिन में पूर्ष कर सकते 
हैं, जबवक इस े10 दिन में पूर्ष करने के ललए 12 मवहलाओं 
की आिश्यकता होती है। यदि कायष पूर्ष करन ेका बीड़ा 
15 पुरुर् तथा 6 मवहलाएाँ उठाती हैं तो कायष पूर्ष करने में 
उन्हें वकतन ेदिन लगेंग?े  

 (a) 9 ददि (b) 5 ददि 
 (c) 10 ददि (d) 13 ददि [b] 
44. 5 क्रमागत सम संख्याओं A, B, C, D एिं E का औसत 

52 है। B तथा E का गुर्नफल वकतना है?  
 (a) 2900 (b) 2700 
 (c) 2810 (d) 2800 [d] 
45. यदि a, b, c आयाम के घनाि का आयतन V और परष्ठ 

क्षेत्रफल S है, तब 
1
V

 इसके बराबर है-   

 (a) 2S(a + b + 2c) (b) S(2a + 2b + 2c)  

 (c)  
 
 

2 1 1 1+ +S a b c  (d) S(a + 2b + 3c) [c] 

 
♦ ♦ ♦ ♦ 
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1. नीच ेिी गई अक्षर श्ेर्ी में कुछ अक्षर लपु्त हैं, इन्हें उसके 
नीचे रखे गए विकल्पों में से वकसी एक में उसी क्रम में दिया 
गया है। 

 b_abba_abbba_aab_bbaa_aa 
 सही विकल्प का चयन कीद्धजए- 
 (a) babba  (b) aabba  
 (c) aaaba  (d) baaab [c] 
2. दिए गए शब्िों के युग्मों में स ेआपको उस युग्म का चयन 

करना है जो प्रथम युग्म के शब्िों की तरह ही वनकट रूप 
स ेसंबंधित है। 

 डॉक्टर : स्टेथॉस्कोप : : _______________ : _______  
 (a) बन् क : टैंक  (b) टाइपराइटर : कम्पप्रू्टर  
 (c) पेंशसल : पेि  (d) बढ़ई : आऱी  [d] 
3. अक्षरों के उस समूह का चयन करें जो अन्य स ेभिन्न है।  
 (a) GFE (b) CBA 
 (c) TRP (d) LKJ [c] 
4. अंग्रेजी िर्माला शृंखला में बायें छोर स े 17िें अक्षर के 

बायीं ओर का 7िााँ अक्षर कौन-सा होगा?  
 (a) J (b) M 
 (c) Q (d) K [a] 
दिए गए पररच्छेि को पदिए और उस पर आिाररत प्रश्नों (5-7) 

के उत्तर िीद्धजए- 
 िायु ऊजाष का एक अक्षय स्रोत है और एक िायिजवनत्र 

इसे विद्युत में पररिर्तित कर सकता है। हालााँवक इस क्षेत्र 
में ज्यािा कुछ नहीं वकया गया है, सिेक्षर् दिखाता है वक 
िायु को िकैल्ल्पक ऊजाष स्रोत के रूप में विकलसत करन े
की अपार संिािनाएाँ हैं। िायु सिके्षर् के चार घटक हैं- 
दिशा, समयािधि, गवत और वितरर्। इस आिार पर 
िायिजवनत्र को स्थावपत करने के ललए उत्तर प्रिेश के 
पिषतीय क्षेत्रों को आिशष स्थान के रूप में पाया गया है। 
अकेल ेउत्तर प्रिेश के पिषतों पर कम-स-ेकम 58 स्थलों को 
धचलह्नत वकया गया है। 

5. उत्तर प्रिेश सरकार के अिीन सिेक्षर् सम्पन्न वकया गया 
था- 

 (a) डेटा अपर्ायप्त (b) सांभवत: सह़ी  
 (c) सांभवत: गलत  (d) निश्चित रूप से सह़ी [a] 
6. िायु स ेऊजाष अपेक्षाकर त नया उिरता हुआ क्षेत्र है-  
 (a) निश्चित रूप स ेगलत  (b) डेटा अपर्ायप्त  
 (c) निश्चित रूप स ेसह़ी  (d) सांभवत: गलत [c] 
7. उत्तर प्रिेश धचलह्नत 58 स्थलों पर विद्युत उपलब्ि नहीं थी- 
 (a) सांभवत: सह़ी  (b) निश्चित रूप स ेसह़ी  
 (c) डेटा अपर्ायप्त  (d) निश्चित रूप से गलत [c] 
8. एक आिमी न ेएक मवहला की ओर इशारा करते हुए कहा 

“उसके इकलौते िाई का पुत्र, मेरी पत्नी का िाई है।” 
मवहला आिमी स ेवकस प्रकार स ेसंबंधित है?  

 (a) मााँ की बहि (b) माम़ी  
 (c) सास (d) कोई िहीं  [c] 

9. यदि ‘ACT’ को ‘DFW’ कूदटत वकया गया है, तो आप 
‘BAD’ का कूट क्या बनाएाँगे?  

 (a) EDG (b) GDC 
 (c) GHU (d) VCR [a] 
10. श्याम पूिष की ओर 6 मीटर चला, वफर िावहनी ओर मुड़कर 

9 मीटर चला। वफर स ेिह िावहनी ओर मुड़कर 6 मीटर 
चला। िह शरुुआती बबिदु स ेवकतनी दूरी पर है?  

 (a) 15 म़ीटर (b) 9 म़ीटर 
 (c) 21 म़ीटर (d) कोई िहीं  [b] 
11. सात िोस्त P, Q, R, S, T, U और V कें द्र की ओर मुख 

कर एक गोल मेज के चारों ओर बैठै हैं। U के ठीक बायें R 
है और R के बायें स ेदूसरा V है। T के बायें से तीसर ेस्थान 
पर P बैठा है। S एिं T के मध्य Q है। 

 U का स्थान कौन-सा है?  
 (a) S के दानहि ेस ेचौथा  
 (b) V और R के मध्र् U है। 
 (c) R के तत्काल बार्ें 
 (d) P का निकटतम पड़ोस़ी   [a] 
12. 15 छात्रों की एक पंलक्त में राज बायें स े10िें स्थान पर है 

और अतलु िायें स े 8िें स्थान पर है। उनके मध्य कुल 
वकतन ेछात्र हैं? 

 (a) 15 (b) 0 
 (c) 6 (d) 1 [d] 
13. वनम्न शब्िों का अथषपूर्ष क्रम दिए गए उत्तरों में से कौन-सा 

एक होगा?  
 1. लुगिी 2. मुद्रर् 
 3. कागज 4. क्रय 
 5. प्रकाशन 
 (a) 1, 3, 2, 5, 4 (b) 1, 4, 3, 5, 2 
 (c) 1, 5, 2, 4, 3 (d) 1, 3, 5, 2, 4 [a] 
14. अन्न्तम आकर वत के वनचल े िाग में कौन-सा अक्षर 

आएगा? 

 
 (a) O (b) T 
 (c) S (d) U [a] 
15. प्रश्न धचह्न (?) के ललए सही अक्षर प्रिान करें- 
 AZ, BY, ?, DV, ET, FS  
 (a) CO  (b) CW 
 (c) CY (d) कोई िहीं  [b] 
16. दिए गए शब्िों के युग्मों में स ेआपको उस युग्म का चयन 

करना है जो प्रथम युग्म के शब्िों की तरह ही वनकट रूप 
स ेसंबंधित है। 

 अच्छा : श्ेष्ठ : _________ :  
 (a) ईर्षर्ाय : खुि़ी  (b) अस्वस्थता : चचनकत्सक   
 (c) पहाड़़ी : पवयत (d) बुरा : अच्छा  [c] 
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17. दिए गए विकल्पों में स ेविर्य को चनुें।  
 (a) 15-21 (b) 26-38 
 (c) 58-70 (d) 74-88 [d] 
18. अंग्रेजी िर्षमाला में बायें छोर स े16िें अक्षर के िायें का 

9िााँ अक्षर कौन-सा होगा?  
 (a) A (b) Y 
 (c) E (d) U [b] 
19. एक लड़के की ओर इशारा करते हुए नमषिा न ेकहा “िह 

मेरे िािा जी की इकलौती संतान का पुत्र है।” िह लड़का 
उसस ेवकस प्रकार संबंधित है?  

 (a) कजजि  (b) अांकल  
 (c) भाई  (d) कोई िहीं  [c] 
20. यदि ‘COFFEE’ को ‘EEFFOC’ कूदटत वकया गया है, तो 

आप ‘NODULE’ को वकस प्रकार कूदटत करेंग?े  
 (a) ELUDON  (b) NOLESO 
 (c) ESLDND  (d) ELUDNO [a] 
21. अधमत पभिम की ओर 40 मीटर चला और बायें मुड़कर 

40 मीटर और चला। वफर िह बायीं ओर मुड़ा और 40 
मीटर चला और दुबारा स ेिावहनी ओर मुड़कर 40 मीटर 
चला। अधमत, अब शरुुआती बबिदु स ेवकतनी दूरी पर है? 

 (a) 80 म़ीटर (b) 60 म़ीटर 
 (c) 70 म़ीटर (d) कोई िहीं [a] 
22. एक स्कूल में पााँच अध्यापक थे। A और B संस्कर त एि ं

गभर्त पढ़ाते थे। C और B गभर्त एिं इवतहास पढ़ाते थे। 
D और A वहन्िी एिं संस्कर त पढ़ाते थे। E और B िूगोल 
एिं स्पैवनश पढ़ाते थ।े िो स ेअधिक अध्यापक कौन-स े
विर्य पढ़ाते थे?   

 (a) सांस्कृत  (b) नहन्दी 
 (c) इनतहास  (d) कोई िहीं  [a] 
23. यदि ‘काला’ का अथष है ‘गुलाबी’, ‘गुलाबी’ का अथष है 

‘नीला’, ‘नीला’ का अथष है ‘सफेि’, ‘सफेि’ का अथष है 
‘पीला’, ‘पीला’ का अथष है ‘लाल’ और ‘लाल’ का अथष है 
‘िूरा’, तो साफ आसमान का क्या रंग है?  

 (a) गुलाब़ी  (b) ि़ीला  
 (c) लाल  (d) भूरा  [a] 
24. वनम्न शब्िों का अथषपूर्ष क्रम दिए गए उत्तरों में स ेकौन-सा 

एक होगा? 
 1. िार्र्िक 2. पाभक्षक 
 3. मालसक 4. िैवनक 
 5. साप्तावहक  
 (a) 4, 1, 5, 3, 2 (b) 4, 5, 2, 3, 1  
 (c) 4, 2, 3, 5, 1 (d) 2, 5, 4, 3, 1 [b] 
25. प्रश्न धचह्न (?) को प्रवतस्थावपत करने के ललए उपयुक्त 

संख्या का चयन कीद्धजए। 

 
 (a) 64 (b) 17 
 (c) 32 (d) 100 [c] 

26. 48 - 12 × 3 + 9
= ?

12 - 9 ÷ 3
 

 (a) 
1
9   (b) 1

3  

 (c) 7
3  (d) 4

3  [c] 

27. यदि 53, 63, x, 41, 78, 26 का औसत 52 है, तो x का 
मान ज्ञात कीद्धजए-  

 (a) 51 (b) 52 
 (c) 53 (d) 50 [a] 
28. यदि ₹ 53 िनरालश को P, Q एिं R के बीच इस प्रकार 

बााँटा गया वक P को Q स े₹ 7 ज्यािा धमल ेऔर Q को R 
स े₹ 8 ज्यािा धमले, तो उनके अंश का अनुपात है-  

 (a) 16 : 17 : 19 (b) 25 : 18 : 10 
 (c) 21 : 10 : 22 (d) कोई िहीं  [b] 
29. िो शंकुओं की ऊाँ चाई का अनपुात 1 : 3 है और वत्रज्याओं 

का 3 : 1 हैं। उनके आयतन का अनुपात है-  
 (a) 3 : 1 (b) 2 : 3 
 (c) 1 : 3 (d) 1 : 1 [a] 
30. अवनल अपनी आय का 84% व्यय करन ेके बाि प्रवतमाह 

₹ 24 बचाता है। उसकी मालसक आय क्या है? 
 (a) ₹ 280 (b) ₹ 250 
 (c) ₹ 150 (d) ₹ 180 [c] 
31. 4.5% प्रनतिर्ष की साधारण ब्याज की िर से ₹ 450 की रालश 

पर ₹ 81 का िाभ पािे के लिए नकतिा समय िगेगा?  
 (a) 4.6 वषय (b) 6 वषय 
 (c) 3.6 वषय (d) 4 वषय [d] 
32. एक वनभित रालश पर 10% प्रवतिर्ष की िर स े2 िर्ों के 

सािारर् ब्याज और चक्रिरद्धि ब्याज के मध्य का अंतर है 
₹ 52, तो रालश है-  

 (a) ₹ 10,408 (b) ₹ 5,200 
 (c) ₹ 3,980 (d) ₹ 2,680 [b] 
33. 12 बंिर 12 धमनट में 12 केल ेखा सकते हैं, तो 4 बंिर 4 

केले वकतने धमनट में खा सकते हैं?  
 (a) 40 (b) 80 
 (c) 15 (d) 12 [d] 
34. एक विके्रता अपनी िस्तुओं को लागत मूल्य स े20 प्रवतशत 

ऊपर अंवकत करता है और 5 प्रवतशत की छूट िेता है। 
लाि का प्रवतशत है-  

 (a) 15 (b) 26 
 (c) 6 (d) कोई िहीं  [d] 
35. एक विके्रता एक ट्ांद्धजस्टर को ₹ 846 पर विक्रय कर 20% 

का लाि अर्जित करता है और दूसर ेको ₹ 966 पर विक्रय 
कर 4% की हावन उठाता है। उसका कुल लाि अथिा 
हावन प्रवतशत है- 

 (a) 5 16
17 % लाभ  (b) 6 1

13 % लाभ  

 (c) 5 16
17 % हानि  (d) कोई िहीं [d] 
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36. 7 + 7 ÷ 7 × 7 = ?   
 (a) 

6
7   (b) 14 

 (c) 50
7  (d) 44 [b] 

37. एक आयत का क्षेत्रफल 252 cm2 है और उसकी लम्बाई 
एिं चौड़ाई क्रमश: 9 : 7 के अनुपात में हैं, तो उसका 
पररमाप क्या है?   

 (a) 64 cm (b) 90 cm  
 (c) 60 cm (d) 120 cm [a] 
38. एक नगर की जनसंख्या िार्र्िक 5% स े बढ़ती है। यदि 

उसकी ितषमान जनसंख्या 74970 हो, तो 2 िर्ष पूिष 
वकतनी थी?  

 (a) 72090 (b) 63165 
 (c) 68000 (d) 64290 [c] 
39. यदि वकसी संख्या का 200% है 90, तो उसी संख्या का 

80% वकतना होगा?  
 (a) 36 (b) 96 
 (c) 74 (d) कोई िहीं  [a] 
40. 3 आिमी और 4 लड़के एक कायष के वहस्से को 8 दिन में 

करते हैं, जबवक 4 आिमी और 4 लड़के इसे 6 दिन में पूरा 
करते हैं। 2 आिमी और 4 लड़के इसे पूरा करेंग-े  

 (a) 19 ददिों में  (b) 16 ददिों में 
 (c) 12 ददिों में  (d) 18 ददिों में [b] 
41. वनम्न प्राप्तांकों के सटे का औसत ज्ञात कीद्धजए। 
 966, 361, 189, 248, 460, 826, 528, 230 
 (a) 476 (b) 505 
 (c) 464 (d) 528 [a] 
42. एक आयताकार पानी की टंकी 8 मीटर ऊाँ ची, 6 मीटर 

लम्बी और 2.5 मीटर चौड़ी है। यह वकतने लीटर पानी 
िारर् कर सकती है?  

 (a) 12088 ल़ीटर  (b) 1208 ल़ीटर   
 (c) 120000 ल़ीटर  (d) 1209 ल़ीटर [c] 
वनिेश (प्रश्न 43 स े45): वनम्नललखखत सूचनाओं को ध्यानपिूषक 

पढ़ें एिं दिए गए प्रश्नों का उत्तर िेिें। 
 एक शब्ि विन्यास मशीन को जब शब्िों की वनिेश रेखा िी 

जाती है तब िह प्रत्येक चरर् में एक विलशि वनयम का 
अनुसरर् कर उन्हें पुन: व्यिस्स्थत कर िेती है। वनिेश और 
पुन: व्यिसथा का एक उिाहरर् वनम्नललखखत है- 

 नििेश : Go for to Though By easy To Access at 
 चरण I : Access Go for to Though By easy To at 
 चरण II : Access at Go for to Though By easy To 
 चरण III : Access at By Go for to Though easy To 
 चरण IV : Access at By easy Go for to Though To 
 चरण V : Access at By easy for Go to Though To 
 चरण VI : Access at By easy for Go Though to To 
 चरण VII : Access at By easy for Go Though To to 
 और चरर् VII इस वनिेश का अंवतम चरर् है। 
 उपयुषक्त चरर्ों में अनुसररत वनयमों के अनुसार वनम्न प्रश्नों 

में दिए गए वनिेश के ललए उपयुक्त चरर् ज्ञात करें। 

43. वनिेश : every and peer to an for 
 ‘an and every for peer to’ वनम्नललखखत में स े

कौन-सा चरर् होगा?  
 (a) III (b) IV 
 (c) V (d) कोई िहीं  [a] 
44. वनिेश : Together over series on feast the so 
 वनम्न चरर् में स ेअंवतम स ेपहला चरर् कौन-सा होगा?  
 (a) III (b) IV 
 (c) V (d) कोई िहीं  [c] 
45. वनिेश : Over Go For through at one 
 उपयुषक्त वनिेश का अंवतम चरर् कौन-सा होगा?  
 (a) V (b) VI 
 (c) VII (d) कोई िहीं  [d] 
 

♦ ♦ ♦ ♦ 
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1. वनम्नललखखत अक्षर श्ेर्ी में कुछ अक्षर लुप्त हैं, इन्हें उसके 
नीचे रखे गए विकल्पों में से वकसी एक में उसी क्रम में दिया 
गया है। 

 aa_bcb_abccc_bca_abc 
 सही विकल्प का चयन कीद्धजए-  
 (a) bbab (b) bbaa  
 (c) aaba  (d) abaa  [d] 
2. दिए गए शब्िों के युग्मों में स ेआपको उस युग्म का चयन 

करना है जो प्रथम युग्म के शब्िों की तरह ही वनकट रूप 
स ेसंबंधित हैं। 

 कैं ची : कपड़ा : : _______ : __________  
 (a) कलम : कागज  (b) भट्ठी : कोर्ला  
 (c) चट्टाि : पत्थर  (d) उस्तरा : बाल  [d] 
3. अक्षरों के उस समूह का चयन करें जो अन्य स ेभिन्न हैं।  
 (a) MQT (b) HLP 
 (c) IMQ (d) EIM [a] 
4. अंग्रेजी िर्षमाला शृंखला में िायें छोर से 7िें अक्षर के बायीं 

ओर का 11िााँ अक्षर कौन-सा होगा?  
 (a) D (b) E 
 (c) I (d) P [c] 
वनिेश: दिए गए पररच्छेि को पदढ़ए और उस पर आिाररत प्रश्नों 

(5-7) के उत्तर िीद्धजए- 
 रेबीज एक रोग है, जो रेबीज संक्रधमत जानिरों, 

सािारर्तया कुते्त के काटने स े मनुष्यों एि ं जानिरों में 
संचाररत होता है। यह संक्रधमत जानिर की लार में 
उपस्स्थत विर्ारु् के द्वारा होता है जो पीधड़त के घाि पर 
जमा हो जाता है और कई गुना बढ़कर मल्स्तष्क एि ं
मेरुरज्ज ूकी ओर बढ़ जाता है। यदि इलाज नहीं कराया 
गया तो इस प्रकार के लगिग आि े केसों में रेबीज 
विकलसत हो जाता है। रोग के लक्षर् काटन ेके एक स ेतीन 
महीने के बाि शुरू होते हैं। िारत में रेबीज के वनिान के 
ललए बहुत कम लैबोरेटरी जााँच उपलब्ि हैँ। कुते्त के काटन े
स े हुए घाि को साबुन और पानी स े तत्काल िोना 
एहवतयाती उपायों में शाधमल है। घाि का इलाज 
सेटािायन (Cetavion): स्स्प्रट और आयोधडन का टटिचर 
(घोल) स ेिी वकया जाता है। 

5. रेबीज वकसी िी जानिर के खुले कटे घािों के द्वारा दूसर े
जानिरों को सचंाररत हो सकता है।  

 (a) सांभवत: सह़ी ह।ै (b) सांभवत: गलत ह।ै 
 (c) निश्चित सह़ी है। (d) निश्चित गलत ह।ै [c] 
6. रेबीज संक्रधमत जानिर के एक स्िस्थ जानिर को काटन े

का पररर्ाम वनभित तौर पर रेबीज का फैलाि होता है।  
 (a) निश्चित गलत ह।ै (b) डेटा अपर्ायप्त। 
 (c) सांभवत: सह़ी है। (d) निश्चित सह़ी ह।ै [d] 
7. रेबीज की पहचान के ललए घरेलू कुत्तों के लार की समय-

समय पर जााँच करानी चावहए-  
 (a) सांभवत: सह़ी ह।ै (b) निश्चित सह़ी ह।ै 
 (c) डेटा अपर्ायप्त है। (d) निश्चित गलत ह।ै [c] 

8. लसमरन न ेराहुल को बताया, “िह लड़की मेरे धमत्र की मााँ 
के जीजा की सबस ेछोटी बटेी है।” िह लड़की लसमरन की 
िोस्त स ेवकस प्रकार संबंधित है? 

 (a) भत़ीज़ी/भाांज़ी  (b) आाँटी  
 (c) कजजि  (d) भत़ीजा/भाांजा [c] 
9. यदि ‘BUS’ को ‘DWU’ कूदटत वकया गया है, तो आप 

‘ROBS’ का कूट क्या बनाएगं?े  
 (a) SPDO (b) SPCD  
 (c) TQCU  (d) TQDU [d] 
10. महेश पभिम की ओर 20 मीटर चला, बायें मुड़कर 20 

मीटर चला, वफर िह िायें मुड़कर 20 मीटर चला और 
दुबारा िायें मुड़कर 20 मीटर चला। अब महेश अपन े
शुरुआती बबिदु स ेवकतनी दूरी पर है?  

 (a) 40 म़ीटर (b) 60 म़ीटर 
 (c) 80 म़ीटर (d) 90 म़ीटर [a] 
11. H, I, J, K, L, M और N केन्द्र की ओर मुख कर एक िरत्त 

में बैठे हैं। H और K का पड़ोसी है L, M और J के मध्य N 
नहीं है। M, H के तत्काल िायें है। I, N के बायें दूसरा है। 

 वनम्न युग्मों में स े वकसमें दूसरा व्यलक्त, पहले व्यलक्त के 
तत्काल के बायें बैठा है?  

 (a) LI (b) KL 
 (c) MI (d) HL [d] 
12. लड़वकयों की एक पंलक्त में, बपिकी बायें स े 11िीं है और 

डडिकी िावहने छोर स े 13िीं है। सीमा, बपिकी के िायें स े
दूसरी और डडिकी के बायें स ेचौथी है। पंलक्त में कुल वकतनी 
लड़वकयााँ हैं?  

 (a) 30 (b) 27 
 (c) 29 (d) 28 [c] 
13. वनम्न शब्िों का अथषपूर्ष क्रम दिए गए उत्तरों में से कौन-सा 

एक होगा? 
 1. लकड़ी 2. पुस्तक 
 3. फैक्ट्ी 4. कागज 
 5. मुद्रर् 
 (a) 1, 3, 4, 5, 2 (b) 2, 5, 1, 4, 3  
 (c) 3, 1, 4, 2, 5 (d) 4, 2, 3, 5, 1 [a] 
14. वनम्नललखखत धडजाइन में प्रश्न धचह्न (?) को कौन-सा अक्षर 

प्रवतस्थावपत करेगा? 

 
 (a) O (b) P 
 (c) Q (d) R [a] 
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15. प्रश्न धचह्न (?) के ललए सही अक्षर प्रिान करें- 
 XA, ?, DI, GO, JU  
 (a) VE (b) WE  
 (c) AE (d) CE  [c] 
16. दिए गए शब्िों के युग्मों में स ेआपको उस युग्म का चयन 

करना है जो प्रथम युग्म के शब्िों की तरह ही वनकट रूप 
स ेसंबंधित हैं। 

 नाइट्ोजन : गैसीय : : _________ : _________  
 (a) लेड : पेंशसल  (b) पांख : डैिा   
 (c) मरक्रु्ऱी : तरल (द्रव) (d) िाइट्रोजि : ऑक्स़ीजि [c] 
17. दिए गए विकल्पों में स ेविर्म को चनुें- 
 (a) 8, 8 (b) 12, 4 
 (c) 3, 13 (d) 10, 7 [d] 
18. अंग्रेजी िर्षमाला श्ेर्ी में िायें छोर स े9िें अक्षर के िायें 

ओर का चौथा अक्षर कौन-सा होगा?  
 (a) D (b) V 
 (c) G (d) X [b] 
19. सुनीता का पररचय कराते हुए, वनवकता न ेकहा, “िह मेरे 

वपता की इकलौती बेटी की इकलौती बटेी है।” वनवकता, 
सुनीता स ेवकस प्रकार सबंंधित है?  

 (a) आाँटी  (b) कजजि  
 (c) ि़ीस  (d) कोई िहीं  [d] 
20. यदि ‘ROME’ को ललखा जाता है ‘MORE’, तो ‘DARE’ 

को ललखा जाएगा-  
 (a) REED  (b) ROAD  
 (c) RAED  (d) RADE  [d] 
21. अवनल उत्तर की ओर 10 वकमी. चला। िहााँ स ेिह पीछे 

पलटा और िभक्षर् की ओर 6 वकमी. चला। उसके बाि िह 
पूिष की ओर 3 वकमी. चला। िह शुरुआती बबिदु स ेवकतनी 
दूरी पर थ?  

 (a) 16 नकम़ी. (b) 5 नकम़ी. 
 (c) 17 नकम़ी.  (d) 9 नकम़ी. [b] 
22. एक स्कूल में पााँच लशक्षक थे। A और B संस्कर त तथा 

गभर्त पढ़ाते थे। X और B गभर्त तथा इवतहास पढ़ाते थे। 
Y और A वहन्िी तथा संस्कर त पढ़ाते थे। Z और B िूगोल 
तथा स्पैवनश पढ़ाते थे। वनम्न में स ेकौन-सा युग्म गभर्त 
और इवतहास िोनों पढ़ाता था?  

 (a) B, X (b) A, B 
 (c) Z, Y  (d) B, Y  [a] 
23. यदि ‘िर्ाष’ है ‘पानी’, ‘पानी’ है ‘सड़क’, ‘सड़क’ है 

‘बािल’, ‘बािल’ है ‘आकाश’, ‘आकाश’ है ‘समुद्र’ और 
‘समुद्र’ है ‘मागष’, तो हिाई जहाज कहााँ उड़ते हैं?  

 (a) पाि़ी  (b) बादल  
 (c) मागय  (d) सड़क  [b] 
24. वनम्नललखखत शब्िों का अथषपूर्ष क्रम दिए गए उत्तरों में स े

कौन-सा एक होगा? 
 1. बीज 2. पौिा 
 3. पुष्प 4. फल 
 5. िरक्ष  
 (a) 1, 2, 3, 5, 4 (b) 2, 3, 4, 1, 5 
 (c) 1, 5, 4, 2, 3 (d) 1, 2, 5, 3, 4 [d] 

25. प्रश्न धचह्न (?) को प्रवतस्थावपत करन ेके ललए एक उपयुक्त 
संख्या चुनें- 
7 21 8 
17 ? 5 
12 1 23 

 (a) 14 (b) 16 
 (c) 22 (d) 18 [a] 

26. 69 - 14 × 3 + 2
= ?29 × 5 - (5)

  

 (a) 1.45 (b) 26.35 
 (c) 26.5 (d) 2.65 [a] 
27. 60 और 90 के मध्य सिी अिाज्य संख्याओं का औसत 

ज्ञात करें।  
 (a) 74.71  (b) 74.00 
 (c) 76.22 (d) 72.55 [a] 
28. एक बैग में तीन प्रकार के लसक्के है- 1 रुपये, 50 पैसे और 

25 पैसे के कुल 175 लसक्के हैं। यदि प्रत्येक प्रकार के 
लसक्कों का कुल मूल्य समान हो, तो बैग में कुल रालश है- 

 (a) ₹ 39 (b) ₹ 26 
 (c) ₹ 75 (d) कोई िहीं  [c] 
29. िो शंकुओं की निज्याओं का अिुपात 2:1 एिं उिके आयति 

समाि हैं। उिकी ऊाँ चाइयों का अिुपात ज्ञात कीजजए- 
 (a) 4:1 (b) 2:1 
 (c) 1:8 (d) 1:4 [d] 

30. A का 30% िेतन, B के िेतन के 
3
5

िें के 20% के बराबर 

है। यदि B का िेतन ₹ 2,400, तो A का िेतन क्या है?  
 (a) ₹ 1,010 (b) ₹ 960 
 (c) ₹ 2,060 (d) कोई िहीं [b] 
31. अल्स्मता न े₹ 9,534 की एक रालश 4 प्रवतशत प्रवतिर्ष की 

सािारर् ब्याज िर स े वकसी वनभित समयािधि पिात ्
कुल ₹ 11,442 की रालश प्राप्त करने के ललए वनिेश 
वकया। कुल रालश प्राप्त करन ेके ललए उसने वकतन ेिर्ों के 
ललए वनिेश वकया?  

 (a) 9 वषय (b) 6 वषय 
 (c) 8 वषय (d) 5 वषय [d] 
32. चक्रिरद्धि ब्याज पर जमा की गई ₹ 12,000 की रालश 5 

िर्ों के बाि दुगुनी हो जाती है। 20 िर्ों बाि यह हो 
जाएगी-  

 (a) ₹ 1,40,000 (b) ₹ 1,96,000 
 (c) ₹ 1,92,000 (d) ₹ 1,44,000 [c] 
33. यदि 24 संतरों का मूल्य ₹ 72 है, तो 120 संतरों का मूल्य 

ज्ञात कीद्धजए।  
 (a) ₹ 190 (b) ₹ 360 
 (c) ₹ 182 (d) ₹ 580 [b] 
34. एक बेईमान दुकानिार आलू को लागत मूल्य पर बचेने का 

दिखािा करता है, परंतु िह 1 वकग्रा. के स्थान पर 950 
ग्राम तौलता है। लाि का प्रवतशत क्या है?  

 (a) 5.44% (b) 6.66% 
 (c) 5.26% (d) 6.06% [c] 
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35. एक िस्तु को बचेकर, महेश न ेखरीि मूल्य के एक चौथाई 

के बराबर लाि अर्जित वकया। यदि उसने उस े₹ 375 में 
बेचा तो, लागत मूल्य क्या था?  

 (a) ₹ 312.56 (b) ₹ 360.43 
 (c) ₹ 300.00 (d) ₹ 281.85 [c] 
36. 3120 ÷ 26 + 13 × 30 = ?   
 (a) 240 (b) 530 
 (c) 390 (d) 510 [d] 
37. एक आयताकार के्षि का पररमाप 480 m है और िम्बाई और 

चौड़ाई के बीच का अिुपात 5:3 है। उसका के्षििि है- 
 (a) 13501 sq.m. (b) 15501 sq.m. 
 (c) 13500 sq.m. (d) कोई िहीं  [c] 
38. 4% चीने िाले एक 6 लीटर घोल में स ेएक लीटर पानी 

िान्ष्पत हो गया। बचे हुए घोल में चीनी का प्रवतशत है-  
 (a) 3.8% (b) 4.8% 
 (c) 5.8% (d) 1.8% [b] 
39. 1540 के 1/7 का 20% वकतना है?  
 (a) 44 (b) 88 
 (c) 22 (d) कोई िहीं  [a] 
40. यदि 1 आिमी या 2 मवहलाएाँ या 3 लड़के एक कायष के 

वहस्से को 44 दिनों में कर सकते हैं, तो िही कायष के वहस्स े
को 1 आिमी, 1 मवहला और 1 लड़का करेंग-े  

 (a) 20 ददि में (b) 24 ददि में 
 (c) 28 ददि में (d) 34 ददि में [b] 
41. यदि 21a + 21b का मान 1134 है, तो a और b का 

औसत वकतना है?  
 (a) 20 (b) 27 
 (c) 56 (d) कोई िहीं  [b] 
42. एक घनाि की विमाएाँ हैं 7 cm, 11 cm और 13 cm। 

कुल परष्ठीय क्षेत्रफल है-  
 (a) 3110 cm2 (b) 622 cm2 
 (c) 100 cm2 (d) 200 cm2 [b] 
वनिेश (43 -45): दिए गए प्रश्नों का उत्तर िेने के हेतु वनम्नललखखत 

सूचना का अध्ययन ध्यानपूिषक करें- 
 एक शब्ि एिं संख्या विन्यास मशीन को जब शब्िों एि ं

संख्याओं की वनिेश रेखा िी जाती है तब िह प्रत्येक चरर् 
में एक विलशि वनयम का अनसुरर् कर उन्हें पुन: 
व्यिस्स्थत कर िेती है। वनिेश और पुन: व्यिस्था का एक 
उिाहरर् वनम्नललखखत है- 

 वनिेश : goal 63 57 home five task 82 17 
 चरर् I : 82 goal 63 57 home five task 17 
 चरर् II : 82 five goal 63 57 home task 17 
 चरर् III : 82 five 63 goal 57 home task 17 
 चरर् IV : 82 five 63 goal 57 home 17 task  
 और चरर् IV अंवतम उत्पाि है। 
 उपयुषक्त चरर्ों में अनुसररत वनयमों के अनुसार 

वनम्नललखखत प्रश्नों में दिए गए वनिशे के ललए उपयुक्त 
चरर् ज्ञात कीद्धजए- 

43. वनिेश : host 15 32 page 43 over mother 92 
वनम्नललखखत में स ेअंवतम स ेपहला चरर् क्या होगा?  

 (a) IV (b) VI 
 (c) VII (d) कोई िहीं  [a] 
44. एक वनिेश का चरर् II है 
 67 cat 12 25 dog fight man 42. 
 वनम्नललखखत में स ेकौन-सा चरर् V होगा?  
 (a) 67 cat 42 dog 25 fight 12 man  
 (b) 67 cat 42 dog 25 12 fight man  
 (c) 67 cat 42 dog 12 25 fight man  
 (d) उपरु्यक्त में स ेकोई िहीं   [d] 
45. एक वनिेश का चरर् III है- 
 81 boat 73 wheel spike dancer 32 59. 
 पुन: व्यिस्थापन को पूर्ष करने के ललए वकतन ेऔर चरर् 

की आिश्यकता है?  
 (a) त़ीि  (b) चार  
 (c) पााँच  (d) कोई िहीं [b] 
 

♦ ♦ ♦ ♦ 
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1. वनम्नललखखत अक्षर श्ेर्ी में कुछ अक्षर लुप्त हैं, इन्हें उसके 
नीच े दिए गए विकल्पों में स े वकसी एक में उसी क्रम में 
दिया गया है। सही विकल्प का चयन कीद्धजए- 

 a_bca_bcab_ca_bc  
 (a) abca  (b) aaba  
 (c) bacb (d) baba  [a] 
2. दिए गए शब्िों के युग्मों में आपको उस युग्म का चयन 

करना है जो प्रथम युग्म के शब्िों की तरह ही समान रूप 
स ेसंबंधित है। 

 हथौड़ा : कील : : _________ : ________  
 (a) बढ़ई : भवि  (b) स्कूटर : बाईक 
 (c) पेंशसल : पेि  (d) आऱी : लकड़़ी [d] 
3. अक्षरों के उस समूह का चयन करें जो अन्य स ेभिन्न हैं।  
 (a) NOQ (b) TVW 
 (c) FGI (d) EFH [b] 
4. अंग्रेजी िर्षमाला शृंखला में िायें छोर से 5िें अक्षर के बायीं 

ओर का 15िााँ अक्षर कौन-सा होगा?  
 (a) L (b) G 
 (c) F (d) J [b] 
 वनिेश: दिए गए पररच्छेि को पदढ़ए और उस पर आिाररत 

प्रश्नों (5-7) के उत्तर िीद्धजए- 
 सुबह की चाय का कॉफी में कैफीन, बवहमुषखखयों की 

जदटल तार्किक क्षमता में सिंित: िरद्धि कर सकता है, 
परंतु अंतमुषखखयों पर विपरीत प्रिाि डालता है। 700 स े
िी ज्यािा लोगों को तीन कप कॉफी के लगिग बराबर 
कैफीन िी गई और उन्हें विपरीताथषक शब्ि पहचानन,े 
िाक्य पूर्षता एिं शब्ि तुल्यरूपता पर परखा गया। 
शोिकताष का मानना है वक प्रात:काल में बवहमुषखखयों के 
ललए कैफीन लाििायक है क्योंवक िे उठन े (जागने) में 
ज्यािा समय लेते हैं। अंतमुषखी प्रात: ज्यािा चैतन्य होते हैं 
और ड्रग के प्रिाि स ेअधिक पे्रररत हो जाते हैं जो उनकी 
तार्किक शलक्त में बािा डालता है। 

5. प्रात: काल में कैफीन का अधिक प्रिाि रहता है-  
 (a) निश्चित सह़ी  (b) सांभवत: गलत  
 (c) सांभवत: सह़ी  (d) डेटा अपर्ायप्त  [c] 
6. बवहमुषखी सायंकाल में कैफीन को लाििायक नहीं पाते हैं। 
 (a) सांभवत: सह़ी  (b) निश्चित गलत  
 (c) निश्चित सह़ी (d) डेटा अपर्ायप्त  [d] 
7. जो लोग चाय या कॉफी पीते है, कैफीन उनकी तार्किक 

क्षमता को प्रिावित करती है।  
 (a) डेटा अपर्ायप्त  (b) निश्चित गलत  
 (c) निश्चित सह़ी  (d) सांभवत: सह़ी  [c] 
8. अंवकत, वबन्नी और डचिकी स ेसंबंधित है। डेजी, डचिकी की 

मााँ है। अरुर्ा, वबन्नी की बहन है और डेजी िी वबन्नी की 
बहन है। डचिकी, अरुर्ा स ेवकस प्रकार सबंंधित है?  

 (a) आांटी  (b) बहि  
 (c) कजजि (d) ि़ीस [d] 

9. यदि ‘BEAT’ को ‘EHDW’ कूदटत वकया गया हो, तो आप 
‘ROAD’ को वकस प्रकार कूदटत करोगे? 

 (a) TQOF  (b) URDG  
 (c) URBG  (d) SQOF  [b] 
10. पररमल 40 मीटर पूिष की ओर चलता है। वफर िह बायीं 

ओर मुड़कर 20 मीटर चलता है। िह दुबारा बायीं ओर 
मुड़कर 40 मीटर चलता है। िह अपने शरुुआती बबिदु स े
वकतनी दूरी पर है? 

 (a) 20 म़ीटर (b) 40 म़ीटर 
 (c) 60 म़ीटर (d) 30 म़ीटर  [a] 
11. A, B, C, O, E, F और G कें द्र की ओर मुख कर एक गोल 

मेज के चारों ओर बठेै हैं। F के बायें अगला C है और C के 
बायें स ेदूसरा G है। E के बायें स ेतीसर ेस्थान पर A बैठा 
है। O एि ंE के मध्य B है। 

 O का स्थान कौन-सा है?  
 (a) G एवां B के मध्र् O बैठा ह।ै 
 (b) B के तुरांत बार्ें O है। 
 (c) G के तुरांत दार्ें O है। 
 (d) A एवां C के मध्र् O बैठा ह।ै [a] 
12. 40 छात्रों की एक पंलक्त में, मुकेश बायें स ेपच्चीसिााँ और 

िावहने स ेचौबीसिााँ है। यदि िीरेन उन िोनों के मध्य बैठा 
हैं, तो बायें से उसका स्थान क्या होगा?  

 (a) 21 (b) 23 
 (c) 24 (d) 26 [a] 
13. वनम्न शब्िों को अथषपूर्ष क्रम दिए गए उत्तरों में से कौन-सा 

एक होगा? 
 1. Police/पुललस 2. Punishment/िण्ड  
 3. Crime/अपराि  4. Trial/मुकिमा 
 5. Judgement/वनर्षय   
 (a) 3, 1, 2, 5, 4  (b) 1, 2, 4, 5, 3 
 (c) 5, 3, 4, 2, 1 (d) 3, 1, 4, 5, 2 [d] 
14. वनम्न िरत्त में कौन-सा अक्षर प्रश्न धचह्न (?) को प्रवतस्थावपत 

करेगा? 

 
 (a) H (b) T 
 (c) V (d) O [a] 
15. प्रश्न धचह्न (?) के ललए सही अक्षर प्रिान करें- 
 ZA, UF, QJ, ?, LO 
 (a) NM  (b) PM 
 (c) AM (d) QM  [a] 
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16. दिए गए शब्िों के युग्मों में स ेआपको उस युग्म का चयन 

करना है जो प्रथम युग्म के शब्िों की तरह ही समान रूप 
स ेसंबंधित हैं। 

 संपािक : पवत्रका : : ________ : _________  
 (a) कुसी : मेज  (b) निदेि : निल्म 
 (c) कनवता : कहाि़ी  (d) उपन्र्ास : ग्रांथ  [b] 
17. दिए गए विकल्पों में स ेविर्म को चनुें।  
 (a) 4-8 (b) 8-16 
 (c) 6-12 (d) 9-20 [d] 
18. अंग्रेजी िर्षमाला श्ेर्ी में िायें छोर स े10िें अक्षर के बायीं 

ओर का 14िााँ अक्षर कौन-सा होगा?  
 (a) Z (b) C 
 (c) X (d) A [b] 
19. एक धचत्र में एक लड़के की ओर इशारा करते हुए अबीर न े

कहा, “िह मेरी मााँ के इकलौते पुत्र का पुत्र है।” अबीर उस 
लड़के स ेवकस प्रकार संबंधित है?  

 (a) भाई  (b) नपता  
 (c) अांकल (d) कोई िहीं  [b] 
20. यदि ‘CLOCK’ को ‘KCOLC’ ललखा गया है, तो उसी कूट 

में ‘STEPS’ को वकस प्रकार ललखा जा सकता है?  
 (a) SPSET  (b) SPEST  
 (c) SEPTS  (d) SPETS  [d] 
21. शीला पूिष की ओर 1 वकमी. चलती है और िायें ओर 

मुड़कर 1 वकमी. चलती है और वफर बायें मुड़कर 2 वकमी. 
चलती है और िापस बायें मुड़कर 5 वकमी. चलती है। 
शीला अपन ेशुरुआती बबिदु स ेवकतनी दूरी पर है?  

 (a) 9 नकम़ी. (b) 5 नकम़ी. 
 (c) 7 नकम़ी. (d) 2 नकम़ी. [b] 
22. एक कॉलेज में L और M जीि-विज्ञान एिं िौवतकशास्त्र 

पढ़ाते थे। N और M िौवतकशास्त्र एि ंअंग्रेजी पढ़ाते थे। 
O और L संस्कर त एि ंजीि-विज्ञान पढ़ाते थ।े P और M 
िूगोल और स्पैवनश पढ़ाते थ।े   

 L और M कौन-स ेविर्य पढ़ाते थे? 
 (a) भौनतकिास्र  
 (b) ज़ीव-नवज्ञाि एवां भौनतकिास्र  
 (c) सांस्कृत 
 (d) भौनतकिास्र एवां सांस्कृत  [b] 
23. यदि ‘पानी’ को ‘खाना’ कहा जाता है, ‘खाना’ को ‘पेड़’ 

कहा जाता है, ‘पेड़’ को ‘आकाश’ कहा जाता है, 
‘आकाश’ को ‘िीिार’ कहा जाता है, तो वनम्न में से वकस 
पर फल उगत ेहैं?  

 (a) पाि़ी (b) खािा 
 (c) पड़े (d) कोई िहीं  [d] 
24. वनम्न शब्िों का अथषपूर्ष क्रम दिए गए उत्तरों में स ेकौन-सा 

एक होगा?  
 1. Village/गााँि 2. Nation/राष्ट्र  
 3. District/द्धजला 4. Taluk/तालुका 
 5. State/राज्य 
 (a) 1, 4, 2, 3, 5 (b) 1, 3, 2, 4, 5 
 (c) 1, 4, 3, 5, 2 (d) 1, 2, 3, 4, 5 [c] 

25. प्रश्न धचह्न (?) को प्रवतस्थावपत करन ेके ललए एक उपयुक्त 
संख्या चुनें। 

   
 (a) 118 (b) 162 
 (c) 186 (d) 126 [d] 

26. (7 + 7 + 7)÷ 7
= ?

5 +5 +5 ÷5
  

 (a) 1 (b) 11
5  

 (c) 16
21   (d) 3

11  [d] 

27. प्रथम पााँच िनपूर्ष संख्याओं के घनों का औसत ज्ञात 
कीद्धजए। 

 (a) 35 (b) 45 
 (c) 65 (d) 55 [b] 
28. एक मवहला के बैग में 25p और 50p के लसक्के हैं। उसके 

पास 120 लसक्के हैं द्धजनका मूल्य ₹ 50 है। 25p और 50p 
के लसक्कों की संख्या का अनपुात क्या है?  

 (a) 2 : 3 (b) 1 : 4 
 (c) 1 : 2 (d) 1 : 3 [c] 
29. यदि िो शंकुओं का आयति 1 : 4 के अिुपात में एिं उिका 

व्यास 4 : 5 के अिुपात में है, तो उिकी ऊाँ चाई का अिुपात है- 
 (a) 5 : 4 (b) 4 : 5 
 (c) 6 : 9 (d) कोई िहीं  [d] 
30. यदि A की आय B की आय स े25% ज्यािा है, तो B की 

आय A की आय स ेवकतना प्रवतशत कम है?  
 (a) 25% (b) 15% 
 (c) 20% (d) 30% [c] 
31. िीपक न े ₹ 21,250 की एक रालश का 6 िर्ों के ललए 

वनिेश वकया। 6 िर्ों पिात,् यह वकस सािारर् ब्याज िर 
स ेकुल रालश ₹ 26,350 प्राप्त करेगा?  

 (a) 4% प्रनत वषय  (b) 7% प्रनत वषय  
 (c) 9% प्रनत वषय (d) कोई िहीं  [a] 
32. ₹ 2,000 पर 3 िर्ों का चक्रिरद्धि ब्याज ₹ 315.25 है। 

ब्याज की िर है-  
 (a) 7% (b) 8% 
 (c) 5% (d) 9% [c] 
33. यदि 10 मकधड़यााँ 10 धम. में 10 मस्क्खयों को पकड़ 

सकती हैं, तो 200 मकधड़यााँ 20 धम. में वकतनी मस्क्खयााँ 
पकड़ सकती है? 

 (a) 700  (b) 400 
 (c) 600 (d) 800  [b] 
34. एक दुकानिार 44 कैलकुलेटर बेचकर 11 कैलकुलेटर के 

विक्रय मूल्य के बराबर का लाि अर्जित करता है। उसका 
लाि प्रवतशत है-  

 (a) 33.33% (b) 25.33% 
 (c) 30.33% (d) 40.33% [a] 
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35. एक िस्तु को ₹ 1,754 में बचेने के बाि अर्जित लाि, िस्तु 

को ₹ 1,492 में बचेन ेके बाि हावन के बराबर है। िस्तु का 
लागत मूल्य क्या है?  

 (a) ₹ 1,524 (b) ₹ 1,680 
 (c) ₹ 1,580 (d) ₹ 1,623 [d] 
36. 0.5 × 0.5 + 0.5 ÷ 5 = ?  
 (a) 0.45 (b) 0.35 
 (c) 0.15 (d) 0.25 [b] 
37. एक आयताकार क्षेत्र की चौड़ाई उसकी लम्बाई की 60% 

है। यदि क्षेत्र का पररमाप 800 m. है, तो क्षेत्र का क्षेत्रफल 
क्या है? 

 (a) 10750 sq.m (b) 37500 sq.m 
 (c) 58000 m2 (d) 38000 m2 [b] 
38. पािी में एल्कोहि के 20% घोि के बीच पााँच िीिर में एक 

िीिर पािी ममश्रश्रत नकया गया। अब एल्कोहि की मािा है- 
 (a) 12.5% (b) 16% 
 (c) 16.66% (d) 24% [c] 
39. 20 पैस,े ₹ 5 वकतना प्रवतशत है?  
 (a) 0.12% (b) 0.4% 
 (c) 0.8% (d) 4% [d] 
40. 4 पुरुर् एिं 6 मवहलाएाँ 8 दिन में एक कायष को पूर्ष करते 

हैं जबवक 3 पुरुर् एि ं7 मवहलाएाँ इस े10 दिन में पूर्ष करते 
हैं। 10 मवहलाएाँ एकसाथ काम करके इसे पूर्ष करेंगी-  

 (a) 20 ददिों में  (b) 30 ददिों में  
 (c) 60 ददिों में  (d) 40 ददिों में  [d] 
41. 5 क्रमागत सम संख्याओं A, B, C, D और E का औसत 

52 है। B और E का गुर्नफल वकतना है?  
 (a) 2800 (b) 3080 
 (c) 2980 (d) 2910 [a] 
42. एक बौछार में 5 cm िर्ाष होती है। 1.5 हैक्टेयर िूधम पर 

वगरे पानी की मात्रा है-  
 (a) 850 cu.m (b) 750 cu.m 
 (c) 950 cu.m (d) 1060 cu.m [b] 
वनिेश (43-45): वनम्नललखखत सचूनाओं को ध्यानपूिषक पढ़े एि ं

नीचे दिए प्रश्नों का उत्तर िेंि-े 
 एक वनिशे दिया गया है, प्रवतदिन एक मशीन छ: बचैों के 

ललए पास कोड इस प्रकार उत्पन्न करती है- 
 नििेश : these icons were taken out from the sea 
 पास कोड: 
 बैच I : from sea the out taken were icons these  
 बैच II : from icons these were taken out the sea  
 बैच III : from icons out sea the taken were these  
 बैच IV : from icons out sea these were 

taken the 
 और इसी प्रकार आग े
 प्रथम बैच 10:00 am पर शुरू होता है और हर बैच एक 

घंटे का होता है। चौथ ेबचै के अंत के बाि एक घंटे का 
विश्ाम होता है। 

43. 3:00 pm पर बैच के ललए पास कोड क्या होगा यदि 
वनिेश ‘four of the following five form a 
group’ है?  

 (a) a five following form four group the of  
 (b) a five following form group the of four  
 (c) a five following form four of the group   
 (d) उपरु्यक्त में स ेकोई िहीं  [a] 
44. यदि एक दिन 1:00 pm पर बैच के ललए पास कोड था 

‘back go here people who settle want to’, 
तो उसी दिन 3:00 pm पर बचै का पास कोड क्या था? 

 (a) back go here people settle who want to  
 (b) back to here people settle to want who 
 (c) ज्ञात िहीं नकर्ा जा सकता 
 (d) उपरु्यक्त में स ेकोई िहीं   [b] 
45. वकसी दिन प्रथम बचै का पास कोड था ‘he so used 

to sell the surplus items’, तो उसी दिन का वनिशे 
क्या था?  

 (a) he items surplus the sell to used so  
 (b) so used to sell the surplus items he  
 (c) ज्ञात िहीं नकर्ा जा सकता   
 (d) उपरु्यक्त में स ेकोई िहीं   [c] 
 

♦ ♦ ♦ ♦ 
  



    
 
 

Page - 389 

 राजस्थन प्री-टीचर एलिजजबिलिटी टेस्ट (पीटीईटी) 2024  

विगत िर्ष के प्रश्न 
 

NOTES 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




